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Euyaplotieg

Evyoplotd tov emfBrénovto xadnynt) wou x. Muydhn Aouhdxn yia 0 cuveyr
xododYNoN X Yia TIC AETENTES PEC TOL Uou aLépwoe. Euyaplotd eniong to
péAn g emtponic adloldynonc wou, x. Katcoukdnn xou x. Kooiden, xodog
X0l TOUG XOUINYNTES XAl TOLG GUUPOLTNTES Tou We Borinoay otnyv npoonddeld pou.
Itaitepa euyopiotd ) QAN xan cuugottteld wou Aéva yio T oTHEEY TG Xou
Yo Ti¢ emoixodountixég culnthoelc mou elyoue oe xodnuepwn Bdon. Euyoeiotd
TOUC PIAOUC UOU XAl TNV OLXOYEVELS WOV, TOV TUTERN OV, LTadpo, TN UNTERa Hov,
Xototiva, xou v adep@y| pov, Aavdm, yior Ty orydmn xaw Ty unootApl) Toue.
ISwitepa euy oot T0 (iho pou MuiydAn yia Ty epiyYwonN XL T CUUTUEAGTACT).






Abstract

Monte Carlo methods are widely used in the simulation of various random
phenomena. In the area of Finance they constitute an essential tool both in
derivative pricing as well as in risk management. They are based on the analo-
gy between volume and probability.

This thesis examines and implements a variety of Monte Carlo methods in Fi-
nance and consists of four parts.

The first part discusses the various methods for simulating random variables
and random processes pahts, with an emphasis to normally distributed random
variables and to Brownian Motion and Geometric Brownian Motion paths.

The second part reviews central concepts from the theory of derivative pricing
and introduces Monte Carlo estimates to price several derivatives.

Part three focuses on techniques for reducing the variance of the regular Monte
Carlo estimator, by introducing new estimates that share the desired properties
of Monte Carlo estimators and at the same time manage to reduce variance.

Finally in part four we talk about some basic models for the dynamics of the
interest short rate and briefly about the VaR measureji.e. the value at risk
measure. We also estimate the 1-month VaR with 99% certainty of a specif-
ic portfolio, whose constituents’ dynamics follow the CIR (Cox-Ingersoll-Ross)
model for the evolution of the interest short rate.

keywords: Monte Carlo, Simulation, Estimator Efficiency, Replication, Ran-
dom Variable Generation, Brownian Motion Simulation, Brownian Bridge, Deriva-
tive Pricing, Variance Reduction, Value at Risk, C(ox)I(ngersoll)R(oss)






Eiocaywyn

Avuxelyevo tne mopoloag epyoacioc eivor 1 epappoyr uedédwyv Monte Carlo ot
Xenuatoowovoplo.  Ou teyvixég autég anoteloly PBoaowxd epyolrelo oty UTOA-
oYoTIXNY TEOoOWOlWoT TUYAKY Qavouévwy, xau ot Xenuatoolxovoula yenot-
HOTOLOVUYTOL TOCO YLOL TNV TUHOAOYNOT| YENUATOOXOVOUUXGDY TROIOVT®DY OGO ol VLot
T Suoyelplon Tou eneVBUTIXOL XVBUVOU.

duhocogxd, 1 mpdn avtidndn v v mdavéTTa evoc evdeyouévou Atav 1) ep-
melp ouyvoTNTo Ye TNV omola awtd eugpavileton oe aveldptntee emavakrpels
evoe melpdpatog. ‘Otav m.y. otplBouye éva vouiopa, o TeOTOC Ue TOV omolo o
TeplocdTEpog xOoUOG avTihopfdvetal TV Exppaot «n TavoTNTO TO ATOTEAECUA
v efvon ypdppora etvon 1/2» ebvan 61, av otplpovye Torhéc popéc 10 VoUoUa, Tic
woée mepinmov Qopéc to anotéheoua Yo etvon yedupata. H dewpla twv mbavothtwy
Eépuye amd Ta GTEVE OpLa TOU GTOLYNUATIOUOD Xt TéUNXe ot pardnuatixy Bdon ue
v o€iwpotixy e Yepelwon and tov Kolmogorov otig apyéc tou 200u oucdval.
H oiyypovn dewpia miiavotitwy BAénel tic miavég exPdoeig evog Telpduatog ooy
cUVOAoL oMElwY eVOC Ywpou ota ool anodideton éva Yétpo tng mdavotntog ey-
QavIohC Toug PE TNV évvola 1 ewploc pétpou. H xouvolpla autr ontixy| €dwoe
BUVATOTNTA TNE HOVIEAOTIOMONG %o AVIAUCTIC TTOAD TO TOAOTAOXWY (PUVOUEVWV.
H ouvémeia autiic tng Yedpnong Ue TV TponyolUevn elvor anotéheoua evog Jew-
ehuatog e Yewplog miavotATwy, ToU YOUOU TwV HEYIAWY aptdUO)Y: 1) EUTELOIXT
ouYVOTNTA PE TNV omola Eval evdeydpevo eppaviletar oe aveldptnteg enavokielg
eVOC TELRdUATOS CUYXAIVEL 0TO PU€TEo THAVOTNTAS AUTOU TOU EVOEYOUEVOU GYEDOY
olyouvpo.

O pédodol Monte Carlo depeiidvovton méve o€ auTAY Ty avohoylo Tou Lndpyel
HETAED byxou (pétpou mlavotntag) xou EUTELpXAG CLUYVOTNTOC. LUYXEXPUEVA,
XENOWOTOOVY TNV Looduvauio aUTH, YLol VoL EXPEACOLY TOV OYX0 EVOC GUVOROU WS
CUYVOTNTA ELPAVIONG.

Ac Bolye éva anh6 mopddetypa epapuoynic e pedddou, Tou apopd TNy exTUnoT
Tou appol m. Trodétouvpe ot €youue otn Bddeoy| o €va Unyovioud mou
Topdyel Tuyaio onpeiol, OUOLOUOPPA XATAVEUNUEVA GTO TETPAYWVO Thevpds d. Autd
onuoiver 6Tt N mdavotnta €va tétolo onueio va Beloxeton oe éva utocivoro A tou
TETPAYWVOL Elvor (o1 pe To A6yo Tou eufadol Tou A TPOC AVTOV TOU TETEOY®-
vou. Av A elvar 0 eyyeypouuévos 6To TETPdYWVO xUxhog dlapétpou d, TOTE O
ANoYoC Twv Vo eufadiv eivon m/4. Tiupovo pe o Topandve, TEPUEVOUUE OTL
0 héyoc tou mAloug Twv Tuyalewy onuelwy tou Ya Peloxovion Yéoa GTov ®UXAO
mpog to MAdoc Twv onuelwy cuvolxd Yo cuyxhivel oto /4 xadde To TARlog
Twv onuelwyv telvel oTo dnepo. Enopévae, av mapaydyouue avedptnta IV onuelo,
OUOLOUOPPA XATAVEUNUEVO GTO TETEAYWVO, Xou YeTerioouye to Thfdoc K exelvwy
Tou Peloxovton péoa otov xOxho, téte N Tiwh tou 4 X K /N anotehel plo extiynon
yioe Tov apldud . Amo pla egappoyh e pedodov v N = 10.000.000 onueio



ocuvold, Berxope 6tL K = 7.854.768 onuela éneoav péoa otov x0xAo, ONOTE 1|
extiunon tng uedddou yio to 7w elvan m ~ 3.1419. Tétowou eldoug vrnoloyioyol
umopolV va yenotworointolyv otn Xenuotoowovouio Yol TNV eXTiUnon Tou enev-
BuTtxoU xwvdivou, e miavoThTae dNAadh N {nuio and wa enévduon va Eenepdoet
XATOLO OVEXTO OpLO.

Avtn n avahoyio uropel vo yevixeudel 6Tov UTOAOYIOUO OAOXANEWUATWY WS TEOG
T0 pétpo mdovdtnrog, dNAUDY OVUUEVOUEVGY TV TuyoloV UETUBANTOYV, oL
YXENOWOTOUOVTAS TO VOUO TWV PEYAAWY apldumdy. LT yenuatoowxovouio 1 ofla
eVOC TEOlOVTOC Umopel TOMAES QOREC VoL EXPEAUCTEL (C OVUUEVOUEVT] T WS TEOC
xdmolo Yétpo mdavdtntog tne tpoeopAnuévne Tuyalac peAhovTxrc anddoong Tou
TpotévToC.

Ou yenotponotoovue howndv teyvixéc Monte Carlo, yio va unohoyloouye opl-
Buntnd v adio TEoldvtwy amd To BeELYHATIXO PECO 6p0 TNC UEAAOVTIXNG omnd-
doone.

'Otav yenowonoolue aprduntixéc pedddoue, £xel ueydhn onuacio BERono va €youue
plo extlunon v 1o o@dhua tng uedodou. To xevtpwmd oploxd Vewpnua divel
o3¢ Piot eXTUNGY TOU GPANIATOS TTROGEYYLIONG TNE AVOUEVOUEVTS TWAC antd TO
BELYUATIXG UECO OTO VOUO TV UEYIAWY aptiumy. ‘Eva yeydio pépoc tne epyaoiog
elvon aplEpUEVO GE TEYVIXES TIOL UELDVOUY TO UTOANOYIGTIXG GQAAU GE TETOLOU
eldoug unoroyiopove.

Teyvixéc Monte Carlo unopolue va ypnoWOTOLACOUUE GTNV TEAEN 0nOTEDHTOTE
UTdipyEL €val oploxd Vewpnua Tou eyyudtal oyeddv BéBan olyxhon. O véupog
TWV UEYFALVY aptdudy elvon éva tétolo napddetyuo. Evo dhho napdderyya eivon to
gpyodxd Yedpenua tou Birkhoff. Mropolue m.y. vo utoloylcouue avauevoueveg
TWES 0C TPOS TO EpYO0dIXd avalholwTo péTtpo Wwag ahvuoidag Markov, nalpvovtog to
delypatind péoo 6po méve oTic Tés Tne ahuoidac. O teyvixéc autéc ovopdlovton
Markov Chain Monte Carlo, ahkd 8¢ Yo acyorndolye ye owtd to Véua otny
Tapolo epyasio.

H dudpdpwon e epyaocioc €yel we e€hc:

To npwto xe@dhato Eexwvd pe TNV avdhuo dlapdpwy pedddwy Tapoywyng Tuyoiwy
BELYUATOY ToL oxohouoly xdmolo xatavour|, divovtog Wiitepr éupoor oe uedo-
Boug ToEUYWYNS XOVOVIXADY TuYalwY deryudtoy. Axoloudel 1 Teptypapn TeoOTWY
TP Y WYNE HOVOTIATIY GTOXACTIXOV AVENEEWY, UE WOLLTERT) EUQUCT) GTNY TPOGO-
polwor povoratidy tne xivnone Brown, xadde, obugpwva ye tic unodéoelc nou
XEVOUUE, N T EVOC YENUATIOTNELOXOU TEWTOYEVOUS TPoioviog (m.y. UeToyn)
axoloudel yewuetpix| xivion Brown, xou 1 mpocopoinon twv d0o avehifewy eivon
QPXETA SOl

Y10 Be0TEpO KEPIAMO TEPLYPAPOUUE TO HOVTEAD CUUPWVY Ye To omofo Vo Tudo-
Noyrhoouue yenuaTioTnplond cuuBohoud (OTN CUVEYELD TOU XELUEVOU OVUPEROVTIL
O TOPAY YU TEOIGVTAL), ot YIVETAL 1) GOVIEST) TNE TYWORGYNONS TARAY DY WY TROTOV-
Twv pe Tt uévodo Monte Carlo: 9o dolue ot n apyixr| a€io evog oupBolaiou diveton



and plo péomn Twh e mpog xdmowo pétpo mbavotnrac. Axolouvdolv eqopuoyéc
e pedédou Monte Carlo otnv TyoAdyNnoT Blapdpwy ToEAYGY®Y TEOIOVTWY.

To tpito xe@dhaio apopd TNV TEPLYPUPY] TEOTWY UECEL TWV OTOIWY EMLTUY YEVOUUE
eAdTTwor e Slomopds e extuftelac Monte Carlo. Oa 8obye 6Tl noparhdo-
COVTAC XATAAANAAL TNV TEAEUTOLA EXTLUN TELAL, HATAPEPVOUUE VoL AGBOVUE EXTYIHTELES
¢ (Blog TocdTNTAC PE ULXEOTERT] DloTIOPd, YE AVTITIIO €Val ETUTAEOV UTONOYIOTING
%x6670¢, T0 omolo GTIC epapUoYEc Tou Yo olye elvon Wxpd oe oyéon e T pelwon
¢ BLHOTOPAC OV ETUTUY Y AVOUE.

To tétopto xan tehevtaio xepdhato Eexwvd ye pla ocOvToun Teplypapy| véc EUEENS
YENOWOTOLOVUEVOL UETPOU Tou xwvd0vou, autol e ofiog oe xivduvo (VaR), tou
OXOTO €YEL VU OMOTUTWOEL To Péyedog Tou xvd0vou TG ayopds oTo omolo ex-
ti0eton évag emevduThc, €YOVTaC GTNY XATOYY TOU €Val GUVONO YENUOTICTNELOXMY
TEOIOVTWY (YapToQUAEXL0). Axohoulel 1) avaPOPd LEPIXOY CNUOVTIXMY HOVTENGDY
TIOU TEPLYPAPOUY TN} Buvopxr Tou emtoxiou, 6tav autd petofdiheton Tuyola 6To
xeovo. Téhoc, eqopudlovpe ) pédodo Monte Carlo, yia va extyuioouvue tnv
o&lo oe %ivduvVo eviC YapToQLAAXiOU, N BUVAUIXY TWV THUPAYWYWY TECLOVIWY TOU
onolou xadopiletar omd TN SUVOELXT| TOU GTOYACTIXOV ETUTOXIOV TOU LOVTEAOU TOU
gyoupe unoYEoel.

To x0plo chyypaupa tdve oto onolo Baclotnxe 1 epyacio autr eivon o Monte
Carlo Methods in Financial Engineering tou Paul Glasserman [4].
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Kegpdiato 1

IToapoaywyr, Tuyolewy
METALANTOY »al
LOVOTIATLOY CTOY ACTIXMDV
OLALOLHXACLLV

Ye 6ho 10 xe@dhato Vo uToPEcouye OTL €youpe oTr BLddeoy| UoC ULl OXOAOU-
Via aveZdptnTwy, ogolduoppa xatavepnuévewy tuyaleny petaBintady U, Us, ... 1o
dudotnua [0, 1], dnhadr tétowwy wote

Ou cupPorilovye pia opoldpopen Tuyada petainti U oto [0, 1] we:
U~ U([0.1)).

‘Eyovtag we Bdon autéc Tic opoldpoppes tuyaieg uetafintée, Yo avontdZouue
didpopec pedddouc, ol omoleg Tig petaoyNuUatilouvy, 00TOC WOTE Vo XATAOXEVS:-
coule Tuylec UETABANTEC PE DLaPOPETIXY XorTavouT| xorddde eniong xou povomdtia
CTOYAOTIXWY AVENEEWVY.

17



18 KE®AAAIO 1. ITAPATQI'H TYXATON AEITMATON
1.1  TITapaywy”n Tuyoloyv RETABANTOV

1.1.1 H pédodog Tou AVIICTEOPOL UETACYNUATIOULOD

‘Eotw 6t $éhoupe vo AdPBoupe delypo amd pio tuyata yetainty X mou €yel
ouvdptnon xatavourc F(z) = P(X < z). Ac unodécoupe apyixd 6t n F elvau
yvnolwe avZovoa. H pédodoc tou avtiotpopou petaoynuotiogol Yenoteonotel to
yeyovoe oty av U ~ U([0,1]), tote

P(F'(U) <z)=P(U < F(z)) = F(),

ondte mopdyel delypo g Tuyotac peTaBAnTtAc X and tnv opoiduoppn U, 0¢é-
tovtac X = F~1(U), émouv F~! 7 avtiotpogn tne F. Av 9éhoupe emopévac
Vo Topaydyoupe ot axoloudion omd aveEdpTnTeES Xou LoOVOUES TuyalES METORBA-
néc X; ~ F(x), %toupe X; = F~1(U;), énov U; ~ U([0,1]), aveldptnrec,
1=1,...,n.

H ocuvdptnon xatavoprc eivon ev yéver wio adZovoa, delld cuveyrc cuvdptnon,
7 omolo evdéyetar va elvar otardepr| xatd uixog evog dlaothuatos. Mropolue vo
oploouye ) yevixeupévn avtiotpogn cuvdptnor tng F we:

F~Yy) :==inf{z: F(z) > y}.

‘Onwe gafvetan oto YyAua 1.1, av 1 F elvon otodepr| xou {om e yo oc éva dldotnua
[21, x2], Tote N F~1 Yo dver o pixoug (22 — 1) oto onpelo yo, v av n F
n4veL dhpo pixoug (Y2 — y1) oTo onuelo xg, tote 7 F~1 o elvon otadepn xou fom
WE Zo oo didoTnue [y1, Yal.

O optopdg auTOE GUUTINTEL UE TOV OpLoUd TNE AVTIOTEOPNS CLVAETNOTNE, OTOY AUTY
uTdpyEL, evey ot xdde nepintwon Fi(y) <z &y < F(x).

IMopadetyporo:
1) Av 9éhoupe vo mdpoupe delyua wag tuyaioc petofintrhic X mou axohoudel
exdetiny) xatovour| pe péon Ty 8, dnhady ye cuvdptnon xatovounc

l—e_%, x>0
F(;U)—P(ng)—{o <0

yenotonowdvtog pio opotdpopyn U oto [0, 1], téte Yétouvue
X = FYU) = —0log(1 — U) ~ —0log(U),

6mou 1 toyoda petaBint 1 — U elvon enlong opolduopen oto [0,1], étav n U eivan
opotépopyn oto [0, 1].

2) 'Eotww thpa 61t Oéhouye vo moparydyoupe yiot Stoxpttr) Tuyaio petaBinth X mou
nafpvel Twée ¢ < e < ... < ¢ Ye HAVOTNTA P1, P2, ..., Pr, XU A0pOLOTIXN
ndovotnTa g; = 22:1 pj,1=1,...,n, avtiotoiya. Toéte, yia va AMBouye delyua
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>

F-l

Xz

Yo

X1

Xg

Y2 /
Y1

=g

Y1 Y2 X X Yo X3

Syfuo 1.1: Tlopdderyyo yevixeuuévng avtiotpopng cuvdptnong

e doxprttic X, dmuovpyolye wo U ~ U([0,1]), xou av U € (qr—1,qx], Y@
xanow k € {1,...,n}, §¢toupe X = ¢.

3) Av tépa Véhoupe va tdpoupe delyuo tne Tuyaioc petaBinthic X ~ F, 8edouévou
ot X € (a,b], F(a) < F(b), t6te opilovpe v tuyaia petointi V e
V = F(a) + (F(b) — F(a))U, o¢rou U ~U([0,1]),

1 onola efvor opotépopen oo [F(a), F(b)], xu 9étouye X = F~H(V). Téte n X
E)EL OVTIWE TNV xaTovouy) Tou Yéhouye, SLoTL

B(F(V) < 2) = P(F(a) + (F(b) - F(@))U < F(x))
B F(z) — Fla)
‘P(USF@—FWJ
_ Fa)- F)

F() — F(a)
|

Axdun xou av n avtictpopn e F' de unopel va Bpedel avahutixd, unopolue va un-
ohoyloouye Tiwés TNe pe aprdunTixéc uetddoug. o dolue éva oyeTnd TapddeLyua
OGNV ENOUEVT] EVOTNTA, 6TOU Yol EXTWUNCOVUE TWES TN avTioTEoPNne cUVEETNONG
XOTOVOURS WS TUTLXG xavovixg Tuyalag YeTaBAnTic.
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1.1.2 H pédodog anodoyrg - andeerdng

Mio dAAn pédodog nopaywyhc Tuyaiou delypatog and yia xatavoun F', mou opeile-
tou otov Von Neumann [12], eivon 1 pédodoc anodoynfc - andppudme. H pédodoc
auTh mopdyel TedTa delypato and pio xatavoun mou elvor EUXOAOTERO Vo TEOGO-
potwVel xan oTn cuvéyela amoppeinTel €val TUY OO UTOGUVORO TWV BELYUATHV AUTWY
ue Tétolo TPdMo, aTe To Belypata TOL eV anopplnTovTaL Vo €Youy TNV emtduunTy
HATOVOUY).

AvauTtindtepa, £0Tw 6TL YENoLUE Vo AdBoupe Bely o omd Ulal XATAVOUT UE TUXVOTT-
o mdavéTnTac f(-) oplopévn oe xdmoto olvoro R (t.y. R,RY). ‘Eotw enione g(-)
plor TuxvéTnTa oto R and Ty onolo UnopOVUE Vo TapaydyOUUE BelyUo EUXONGTERY
xou €0 OTL oL f, g ovoToloUV:

f(z) < cg(zx),Vx € R,
yio xdmota otodepd c.

Tote, n pédodog anodoyrc - andppung mapdyel €va detypor X and tn g xan 10
anodéyetan e mdavétnta f(X)/cg(X), evéd to anoppinter pe mdavémmta (1 —
f(X)/eg(X)). Autd unopel va emteuydel e ) Bordela piag opotduopene Tuyadag
petafintic U oo [0,1] we e&hc:

Mapdryoupe wo U ~ U([0,1]). AvU < f(X)/cg(X), t6te anodeydpacte tn X o¢

oelypo and v f, dapopetnd tnv anoppintouvue. H Saduacio enavokopBdveton
€wg 6tou xdmoto delypo X yiver amodextd. O ahyodprduog eivon

1. Karolye X ~ g

2. Kohotpe U ~ U0, 1]

3. AvU < f(X)/cg(X), emotpépoupe X

OLaPOPETIXAL, Tyouvoupe oTo 1.

H pédodoc auth dvtwe emotpépel delypa and v xatovour mouv Yéhoupe. Eotw
Y éva delyya nou enéotpede n pédodoc. Tote, av A C R, éyoupe
P(Y € A) = P(X € A|U < f(X)/cg(X))
_PX €A U< f(X)/cyg(X))
PU < f(X)/eg(X))

P (U < f(X)/cg(X)) = E [T{u< (@) /cq(x)} (U X)]

1

_ /g{e g(@) ( /0 0 du> dz

= Jx c];(i;))g(”“")dx
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/%f_(lx)dx

Ol ol

xou

P(X e AU < J(X)/eax) = [ [ 1) (u,2)g ) dodu
f(

f(z

_ /A 9(@) ( /O o du> dx

=gt

_ %/Af(x)dm.

]P’(YeA):c%/Af(x)dx:/Af(x)da:.

To olvolro A elvon tuyaio, emopévwe Y éyel tny emduunt nuxvétnta mdavoy-
To¢ f.

I <@
{u=fes
)

Apa,

H oyéon f(z) < cg(x) ovvendyeta ot [ f(x)dr < [y cg(z)dz, ondte Yo npénel
¢ > 1. Eldope 6T
1

B (U < f(X)/eg(X)) = -,
dnhadr| 1 mdoavétnTa amodoyric evoc vrodiglou delypotog eivan 1/¢. ‘Apa oo mo
xovtd oto 1 elvan 1 otadepd ¢, téco yeyolitepn eivon 1 mbdavoTnTo anodoy s Tou
detyporog. Eniong, o avapevéuevog apidude twv mpootodetdy uéypt va mpoxipel
anodextd delyuo ebvan c.

Iopdderypo:

Av emdupolpe, 6mne oto Topdderypa 3) TS TEOTYOVUEVNC ToEaYpdpOU, Vol TEEOLUE
debypa amd pa tuyoda petaBAnt) X pe tuxvétnta g(z), dedopévou étt X € A, yio
%dmoto oOvoho A, UTOpOVUE EVUANAXTIXG VO EQUPUOCOLUE amodoy Y| - andppudn.
‘Eotww f(z) n Seopeupévn muxvdtnta, dnhadi,

9@ () { g(z)/P(X € A), ze€A

J@)=Fxen ~ o0 vd A

Apa,

f(x) 1/P(X € A), z€A
= ’ <1/P(X € A).
g(SL’) 07 T ¢ A — / ( € )
IMapatnpotue 61, o Aoyoc f(z)/cg(z), 6mou ¢ = 1/P(X € A), eivou gite 1 (av
z € A)elte 0 (avz ¢ A). Apa tehind xpatdye oxpode ta delyparta tou Bpioxovion
oo A.
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Yty enduevn evotnta Yo SoVUE €vol TopdBelyal TOpAYWYHS TUTLXWY XAVOVIXKDY
Tuyaiwy ToY ye ™ pédodo anodoyrc - andppdnc.

‘Eva mheovéxtnua e pedodou anodoyhc - amdppune évavtt tne uedddouv tou
avtiotpogou yetaoynuotiopol elvar otL 8 ypewdleton vo Bpolpe Ty avtioTpopn
TNE €XAOTOTE CUVAPTNONS xatavouns. ‘Eyel duwe Tto uelovéxtnua étL Be ypnot-
pomotolue xdmota omd T defyyato mou mapdyouue. Avtidétwe, xatd ™ pédo-
8o tou avtioTpopou uetaoyNuaTionol omoutelton axpelBae o ogolouoper Tyl
HETOBANTY 0UTwe (ote va hdBoupe pio Tuyoda Ty omd Ty emduunTh xatovou.

1.1.3 H upédodog Ziggurat

H pébodog Ziggurat (Marsaglia xou Tsang [8]) eivon pio torydtatn pédodoc devypo-

Tohnlag mou Pooiletan otic e€hg do anhéc napatnenoeLc.

Afppa 1. Eotw f: R — [0,+00) pe / f(z)dx = ¢ < +00 xau ac Yewphooupe
R

10 yoplo V = {(z,y) € R?: 0 <y < f(z)}. Av 1 xotovopr Tou Tuyaiou Bi-

aviopotos (X,Y) ebvon opotbpopyn oto V téte X €yel munvétnta mdavétntag

avdhoyn e f.

Medrypartt,

¢
]P’[XSE]:L/ dxdy:/ Mdm.
VI Jose, 0<y<sa) —oo €

N
Afppor 2. Ac Supeploovpe o V= U V; oe &va unocUvola, xou yio j =

J=1

1,..., N ag Yewproouue tuyola diaviopato Z; UE OUOLOUORPT| xaTavour; oto Vj.
Av n . J elvon aveEdptnn and o Z; pe twég oto {1,2,..., N} xau
Vil
PJ=k] = —,
Vi

T6Te 0 Tuyaio Bidvuopa Z; oxohoudel ouolduopen xotavour oto V.
Medypar,

E

P[Z,e Al =) P[Z, €A, J=k]

>
Il
—

y
P[Z: eA]||V’f||

I
] =

=
Il

1

AN Vil Vil
Vil V]

I
] =

=~
Il

1

1 N
k=1
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Yiea P
y .

Xis1 X; X

Syfuo 1.2: H yédodoc Ziggurat ypopuxd

ANV
14

Ané 7o 800 mapandvey Mupato teoxUTTel 6T av dlauepicovpe to V' oe Eéva un-
0cUVoA, emAéEouPE €va amd T Vi ue mbavotnTa avdhoyn tou epfadold tou, xau
éva onpelo opoldpoppa 6to Vi, téte 1) TeTunuévn autod tou onuelou elvon delyua
and @ol T.. Ye muxvotnta avéhoyn e f. H toydtnta tou alyopituou Ziggurat
Baotletan ot Suvotdtntd poc va emiélouvpe ta Vi étol ¢hote vo pmopolue vo
Tdpoupe evxoha onuelor opolouop@a xatoveunuéve ota Vi. Ac Solue thpa mHdg
vhomoieiton oty TEdEN o ahydprduog, otav n f elvan Vet povo v x> 0 xon
pdvouca oto [0, +00).

Apywd Sopepiloupe 1o V' ue opldvtieg evdelec oe N ioepfadnd ywela Vo, . .., Vv —1,
OIS 0TO oYAa xon ETAEYOUUE Tuyaia €va omd auTd, €0Tw T0 V;.

Av i > 0, o tpémog ToU emAéyoupE opoldpoppa Eva onueio oto Vi elvon e
pédodo tng amodoyrg-amdpeidng. XUYHEXPWEVI, ETAEYOUPE TEWTO OUOLOUOP(I
éva onuelo oto opdoydvio [0, ;] X [yi, Yir1] xou To xpatdue av avixel oto V;.
Téhog emoteépouye TN TETUNUEVY Tou Tuyaiou autol onueiov, X, wg delypa and
™ Soouévn muxvotnto f. O mpdelc auvtée unopolv va vhomomdoly we e&hg:
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Avi>0

1. Emhéyoupe wa Uy ~ U[0, 1] xou Hétoupe Xo = Upa;.

2. Av Xo < 241 emotpégoupe oty €€odo to Xo.

3. Awpopetind emhéyoupe wa Uy ~ U0, 1] xou Yétoupe Yo = y; + Ut (Yit1 — vi)-
4. Av Yy < f(Xo) emotpépouye otny €€080 10 X, BlpOpETING ETUOTEEPOUUE
oto Priua 1.

Iopatnenote ot ye mdavdtnta % 0 oAy 6pLIUOC amoLTEl LOVO TNV TPy YT HLOG

OUOLOUOPYPNG T.|., EVOLY TOANATAAGLAOUS Xou Uiat GOYXELOT), VG OE xqUe TepinTwon
0 TOAUTAOXOTEROG UTOAOYLOUOC elvan 1) amotiunon g f.

Av i = 0 xou o gopéag e f dev elvar Qparyuévog, TOTE B UTOPOUUE VoL EQap-
néooupe TNy Bio uédodo yatl to Vy Bev mepiéyeTton O XANOLO MENEPAUCUEVO Op-
Yoywvio. Mropolue Suws vo xpnoloTotiooVpE To Mupa 2 tou eldope vwpltepa.
Yuyxexpyéva 1o Vo unopel va diopepiotel oto opdoydvio [0, 21] x [0,y1] xou o-
10 ouunApwpd tou Vh. Enopéveg yio va emié€ouye éva tuyalo onueio and to
Vo apxel va emhé€oupe ye mdavotnta Nxiy; €va onuelo ogoldpoppa and to op-
Yoydwio, xon e mdavétnta 1 — Nzjy; éva onueio opoibuoppa ané to V. Stnv
TpoTn nepintwon N é€odoc Ya elvon wior ogotduopen T.u.  oto [0,z1] evdd ot
deltepn 1 é€odoc Va elvon 1 + Y 6mou 1 Y da elvon o T pe etinée Tiuée xon
ruxvétnTe avdhoyn e g(z) = f(z1 +2) yie 2 > 0. Eva tétolo Selypo unopolue
vau aparydryoupe elte egopudlovtag Eavd tov ohydprduo Ziggurat elte pe wa Si-
agopeTn| uédodo (BA. [8] yia Ty exetins xou TV TUTLXH XAVOVIXY XUTOVOUY).
Auté Yo emnpedoel TV ToUTNTAL TOL ohyopldUoU EANAYIOTA, APOU YLl UEYOAES
Tég Tou IV, 0 alyoprdudg yog Yo pTdvel ondvior o€ auTd To onueio. Lynuotixd
€YOUUE AoV

Avi=0

1. Emhéyoupe wa Uy ~ U[0, 1].

2. Av Uy < Nzqyy1 emhéyovue o Uy ~ U[0, 1] xou emotpépoupe otny €080 t0
Ulilfl.

3. AwpopeTtixnd emthéyouue pe xdmotov odyoprduo €va delyua Y and pia detin
T pe muxvéTnTa mdavotntac avdhoyn e g(x) = f(x1 + ) xou emoTEEPOVUE
oty €€060 0 Y + 7.

Tuyowonowdvtag to mpdonuo e €€66ou tou ahyopldpou uropolue mOD ebxo-
Aot vor TdpoupE BElYHATO AN CUUUETEIXES XAUTAVOUES UE TUXVOTNTA AVAAOYY TNG

f(@) + f(=x).

Etvon gavepd 6T 0 BuoxohGTEPO LTOAOYIOTIXA onueio Tou olyoplduou Ziggu-
rat ebvou o mpoadlopiopds Twv onueiwy z1,. .., TN OOTE Vo ywelotel o V oe N
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yweta epPadod 1/N 1o xadéva. Autd dpwe ypewdleton va yiver uévo wa popd
arag, yioautd xa 1 pédodog Ziggurat yenoiponoteiton oty TedEn Yo TNy Yeryoen
TPy WYY DELYUATWY amd XATAVOUES TOU Yenotponololue cuyvd. To dvopa tng
peddd0L TpogpyeTal And TOV TEOTO TOU XAUAUTTETOL 1) CUVELTNOY TUXVOTNTOG omd
optoydwia, xadode Gupiler tn wopen opdvupey apyoiwy vawy otn Meconotoyia.

1.1.4 Ilopoaywyh KLOVODSLACTATWY %ol TOALOLACTATWY,
XAVOVIXWY TLUY ALY UETABANTOV

Ye avtiv v nopdypapo Yo avantiiouue o eldixéc uedddouc. Xuyxexplué-
va, Yor SOUPE AMOXAEIGTIXG TEOTOUE TAUPAYWYNS XAVOVIXADY TUYl®wY HETOBANTOY,
HOVOBIOTATOY Xol TOAUBAGTATRY, Xardne Yo TodEouv xevtpixd poho oTal ENOUEVA
POl INCTIS

Mo tuyoda petafBAnts X axohoudel kavovikr) katavour) ue Y€on T [t xou dlao-
Topd 02, av €yel TuxvéTNTAL TdaVETITOC
1 _emw?

qﬁ(x):\/ﬁe 22 x € R.

SupBohopéc: X ~ N (p, 0?)

Ewwotepa, war tuyador petoafinty Z axolovdel tumkn kavoviki) katavopr) ov
axoloudel xavovixn xatavoun ye uéon tiun 0 xou dloomopd 1.

YouPohopde: Z ~ N(0,1).

Av Z ~ N(0,1), t6te n X = p+ 0Z oxohoudel xatavour N(u,0?). Enopévec,
apxel vor Bolpe pedodoug derypotolndlag amd TNV TUTIXY XovovixY) xorTavoun.

Y10 Yyfuo 1.3 anewxovileton n nuxvotnta miavdtntag ¢, yia didpopeg TS TNG
péorne Thc, i, xou NG dlaomopdc, a2

‘Eva tuyadio Sidvuopa X = (X1, Xo, ... . X)) € R? mou axohoudel d—bidorarn
Kkavoviktj katavoun yopoxtnelleton amd évo Bldvuopa uéowv Tuny 1 € RY xau évay
nivoxa cuvdlaoTopev X € R? x R, o onoloc éyet otoyela X = Cov [X;, X
xou ebvan ev yével ouupetpixdc xou Yetind nuoplouévog. H i—ootr) cuvietdoo tou
dlavbopatog X, X;, ¢ =1,...,d , axohoudel xovoviny| xatovour| ue uéomn Tuh
%01 dloomopd o7 = By,

Av o mivaxac ¥ elvar 9etnd oplopévog, tote t0 didvuopa X €yel muxvoTnTa -
Yovotnrog
(@)= — 1 e E-wTE ey e Y
(2m)2 2]/

Suppohopde: X ~ N(p, X).

Ewixdtepa, éva tuyaio didvuopa Z € RY axoloudel d—bidotarn tumxr kavovikn
KaTavoun, av €yeL TNV TUPATAVL TUXVOTNTA TavOTNTAC, UE BIEVUCHO UECWY TULLOY
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0.4
0.35
0.3f
u:—2,02:2
0.251
02t u:3,02=4
p=-4,0°=12
0.15F
0.1f
0.05r
of .
-10 -5 10

Syfue 1.3: Kavovix muxvotnta mdovotnTog yio SIPopes THIES TV TOQOUETEMY
2
oL o,

0 undevixé 0 € RY, xau nivoa cuvdlacTopdv tov d x d povodiodo mivoxa 1.
TuyPohoude: Z ~ N(0,1).

H 2-8idototn tumixn xavovixt; cuvdptnon nuxvotntag miovotntag Qoivetol oTo
Yyhuo 1.4

Y10 onpeio autod TapotéToupe BV0 CNUAVTIXES Xal LBLALTEPA YPNOUES YLOL T1) GUVEYELXL
WBLOTNTES TNG TOAUBLAGTATNG XAVOVIXNS XATAVOUNC:

Iétnta 1 (Tpaupikol petaoynuatiopot) Eotww X ~ N(p,¥), X € RY, xou
¢oww A évac k x d nivaxoc, k € Z, xa u éva d—ddotato ddvuopa. Tére,
u+AX ~ N(u+ Ap, AZAT). Me dhho hoyia, x8de Ypopiinde UETOoY NUOTIONOC
eVOC %xavovixol TuYodou SLVOCUATOC Elvol TEAL €val xavovixd Tuyaio Bidvuoua.

Inidtnta 2 (Aéopevons) Eotw (?{l) ~N ((Z;) , (gi g;z>), 6mov o X,

o evdéyetan vou efvan Staviopato xan T X Stovbopata 1 mivoxes.  Trodétouue
OTL 0 Yo elvon avuiotpéduuog. Tore,

(X1 | Xy =) ~ N (11 + S12555 (& — p2), B11 — By Ton) -

Arnééaén Iodtnrag 1:

O YEELWGTOVUE TNV EVVOLAL TNG YORUXTNELOTIXNAS CUVEPTNONG o Tyl LeToBA-
i X mou opiletan we ¢(F) = E[e’GTX}, 6mou 0 € R%. H ¢ opiler povoorovta

TNV xotavoun tng Tuyalag petoPAntic X.
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Eyhua 1.4: Awlidotatn Tumxn xovovixr tuxvétnta mdavotntog, u = 0 xon X = 1.

Oa BelZoVUE apyind OTL N YUEAXTNPELOTIXH CUVIETNOT) TOL OVTLOTOLYEL OE Lol XAUVOV-
wef Tuyador petoBanth X ~ N(u, X), otnv nepintwon nou o nivoxog T etvon ouy-
0T p—307 30

peTeixde xou YeTnd opiopévoe, eivaw ¢px () = e . T o oxond autd

Yo ypeloToVpE To axdhoudo anoTéeopo:

Ioxvpwopés: Av H évac mpoypotixde, Yetind opiopévoe, oupuetonds d X d mi-
s 2

-
z —x Hx _
Voxog, TOTe [pq e dr = ot )72

Andbaén: Ou ypelooTodue To anotéheoua [p e dr = V. O nivaxag H elvou
mparypotixde, 9etind oplopévoc, oupueteinds nivaxac. Enopévwe unopel va yporpel
wc H=QTDQ, 6nov Q dxd opBoymviog mivoxae xan D d X d Blary@viog mivoae.
Auté onuadver 61t D = QHQT. Kévouye tny odhayh petofhntic z = Q Ty, y €
RZ. Onéte, dv = det QT dy = det Qdy = dy, 36 1 opllovca evdc opdoydviou
nivaxa loodtow pe 1. Torte, €youye:

/e—(QTy)THQTydy

R
/e—yTQHQTydy
R

:/ e—yTDydy
R
I

o~ L iy dii(yi)? dy
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a2
e_dzzyz dyZ

/e #dz;
R

I
kN
T

s
Il
—

o
Il
—

Il
:jg
S §-

|
.E&
&

s
Il
—
S

/2
— T detD=detH
(det D)l/2

/2

(detH)l/Q,

6TOU XAvoue TNV ANy HETUBINTAS 25 = VdiiY;.

Me ypfon tou woyvplopol, Ya vrokoyioovue ™ ¢y (6) = E[e? " X], émou 6 € R%:

¢y (6) = E[e” X]

:/ ceTzfX(m)das

Rd

_ [ e 1 (o) "= (@)

7/Rde (2m)4/2 (det )12 ’ e

- 1 /ewTG—%(w—u)TZ’l(w—M)dx
(2m)/2 (det )*/? Jra

= 1 eﬂTG/ e(xiu)Teié(mi‘u)Tzil(xiﬂ) da:
(2m)4/2 (det X2)*/? Rd
GT
_ e’ M o=@ GE @) =0) g,
(27)4/2 (det £)'/? Jpa

O nivaxac I71 elvon ouppetpinde, avtiotpéduuoc, xon i A cupueTEXd, ovTL-
otpédulo edxoha enahndedeton dTu

1 1 1
' (Az +u) = (z + §A_1u)TA(:v + §A_1u) - ZuTA_lu.

ES3®, x =2 — p, A = %E_l,u = —0 %o (%E_l)_l = 2%. Apa,

QTH
’ — ¢ —(z=p) T (327 (a—p)—0)
'x (0) (2n)1/2 (det2)1/2 /Rde 2 dx
T
- " e~ (emn=$250) T 357 @ —pu—§280)+ 107256 g
(2m)4/2 (det £)'/? Jre
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_ o0 ut307E0 / o (== 250) 4= (@ —u—4250) 4,
(2m)4/2 (det £)"/? Jra

eQTu—&-%QTZG 74/2
T (2m)4/2 (det 2) /2 (det 1x2-1)"/?

NS VAR 74/2
T (22 (det 0/ (det 1x2-1)"/2

0T u+ioTxo

_ (2:)(1/2 (;et 2)1/2 2d/2 <2d det E)1/2
_ eOTu-&-%GTZG.

O cuvaptroeic
O (2) =Ele* ¥] wan g(z) =e* 1r3ETE

z € C%, elvon avodutinéc. And v tehevtaio oelpd e€lo®oewy, TpoxinTEL OTL
ouvunintouv otov RY. Enopévec Yo oupnintouy xou otov CL. ‘Apa, 1 yopoxtnplo-
e ouvdptnon e X ~ N(u, 3) do eivan

Ox(0) = (1) = & 1300

A¢ vumoloyioouye tpa TN YoEAXTNEICTIXY cuVdETNoY TN Tuyalag PeToBANTAC
Y =AX +w

oy (0) =Efe” V]
_ E[ezaTAX—HOTu]
— e’LOTu E[el(ATG)TXLX ~ N(Hf’ E)

_ e'LHTu ez(ATe)TW%(ATe)TZATe

_ ezGT (ut+Ap)—30T (ASAT)O

Yuverde, Y o~ N(u+ Ap, ALAT).
Arnédaén Ioidtnrag 2:

Ac uvnodéooupe 6t X7 € R™ xau Xo € R™, ondte, 1 € R™, po € R™, ¥qp €
R™*™ 319 € R™™ 391 € R™*™, xou Yoo € R™X™,

To yeyovég 6Tl ol Xq, Xo elvar and x0vod xovovIxES UE BIAVUOU HECKY TUWY
by 2
F1Y s mivooca GUVBLIXVUEVOEWY H 127} énetn 61 Xp ~ N (p1,%11)
2 Yo1 Yoo
nou X2 ~ N (‘LLQ, 222).
H X, umopel va ypagel wg
X1 =21285 X0 + (X1 — 21285, Xo) .
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Tote,

Cov ((Xl - 2122521X2) ,XQ) = Cov (Xl,XQ) + Cov (—2122521X2,X2)
= COU (Xl, XQ) — 2122521000 (XQ, Xz)
=X — 21222721222
=12 — 12
= 0’
émou yenotponotioape 1o yeyovoe 6t Cov (AZ, W) = ACov (Z,W), Z,W € R4,
A € R4, (Avtiotowya woyvel 61 Cov (Z,AW) = Cov (Z,W) AT.) Enopévec,
oL tuyaiec yetafintéc Xo xou Z = X; — 2122521)(2 elvar acvoyétioteg petald
touc. Emmpooiétng, oi Z xan Xy €xouv and xowvol xovovixt| xotavour|. Eneton
ot gbvon aveEdptnrec.
Fedpouye ™ Z ¢

X
Z=[I, —%1255] [X;] ,

o6mov I, o n xn yovaddog nivaxos. ‘Eotw B = [In —2122521], B € Rx(ntm)
Téte, and v I0idTnTa 1, €youye 6TL

_ D Cll I -1 Y11 Xi2| T
Z=0+4+B |:X2:| = X1 212222 X2 N (O+B [M] MQ} ,B |:221 222:| B )

=N (1 — Y1255 pa, 11 — Z1222721221) .
Yuvenwe,

(X1 | Xo =2) =Xz + 7

~N (2122521:v + 1 — 212555 pi2, B11 — E1222721221)

=N (i1 + B1285; (@ — 1), B11 — $12855 1)
6mou xdvope Eavd yerion e I6wdTnTag 1.
Me yprior g WBLOTNTAS TOU YRUUX0) UETACYNUATIOUOD, UTOPOUUE Vo oploouue
T0 xAVOVIXE xotaveunévo dévuoua X ~ N(p, X), otnv tepintonon tov o nivoxoc
3 elvon Jetind nuoplopévog ahAd Oyl YeTind oplopévog, e

X=u+AZ

6mov Z ~ N(0,14) xa A évac d x d mivoxag mou wavornowel AAT = 3.
IMTapaywyn povodrdotatwy TUTIKAOY KAVOYIKOVY TUXATWY UeTAPA-

nTov

e Me tn wédod0 Tou AVIICTEOPOU UETACYNUATICKOU
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‘Eotw 611 emdugolye vo ndpoupe BSelyporta Tng TUTXAC XAVOVIXTG XOTAVOURG UE
xeron tou avtiotpopou yetaoynuatiopol. H cuvdptnorn xatavounc mou aviio-
Tolyel oE Wiat TUTIXY xavovixr] Tuyolor HETABANTY elvou

x 2
q»(x):/ J%e*%dy, z €R. (1.1)

Ou Yéhape vo extiuRooupe Twée e P71 To mpdPhnua elpeong wog Twic © =
D1 (u), unopel va edwdel we TpoPhnua ebpeone woc piloac tne egloworne ®(xz) —
u = 0. Zexwovtac pe plo apyixf mpooéyylon, o, v ) pilla, puropolue va
EQOPUOCOLPE Yiol Tapddelypa TN uévodo tou Newton yio vo xotahfEoupe otny
T . Katd ) pédodo Newton, xdde enduevn npocéyyion yio tn = AoufBdveton
and TNV TEONYOVUEVY UECK TNS avadpoxnc oyéong

. . O(z,) —u
n+l — 4n (p/(fﬂn)
. O(x,) —u

=z, + (u— P(z,)) eO'5wi+c, n € Np,

omou ¢ = log(v2m). Q¢ onuelo exxivnone éyer mpotadel and toug Marsaglia,
Zaman, xou Marsaglia [9] to

zo = £/ — 1.610g(1.0004 — (1 — 2u)2)],

onou nofpvouue YeTind npdomnuo dtav u > 0 xou apvntind 6tav u < 0. Me exxivnon
0 onuelo autéd 1 uédodoc Newton diver ToA) xah| extiunon tne z = 1 (u).

H ouvdptnon xatavouric otnyv 1.1 elvon cupueteiny|, doa
Ol —u)= -0 1(u), O<u<l.
Enopévec, apxel vo extiuioouye 1 @1 elte oto didotnua [0.5, 1) elte oo (0,0.5].

Ou Beasly xou Springer [1] mpdtewvay v extiunon

3 n
(I)fl(u) ~ Zn:O an(u B %)2 +
14 Zi:o by (u — %)Qn,

0.5 < u < 0.92,

evdd vy u > 0.92 ypnowwonoody pla pnth cuvdptnon tou y/log(l —u). O ota-
Vep€C Gy, by, Bivovton mapaxdte

ap = 2.50662823884 by = —8.47351093090
a; = —18.61500062529 b1 = 23.08336743743
az = 41.39119773534 by = —21.06224101826

az = —25.44106049637 bs = 3.13082909833
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T peyohdtepn axp{Beta oto ddotnua [0.92,1), o Moro [10] avtixatéotnoe v
extiunon twv Beasley-Springer ye tnv extiunon

8
O (u) ~ g(u) = Z cn [log(—log(1 —u))]", 092 <u<1,

n=0
6Tov
co = 0.3374754822726147 ¢s = 0.0003951896511919
c1 = 0.9761690190917186 ce = 0.0000321767881768
co = 0.1607979714918209 ¢7 = 0.0000002888167364
cs = 0.0276438810333863 cg = 0.0000003960315187

¢4 = 0.0038405729373609
Ané ) ovypetpla tne @,
O Hu)~ —g(1—u), 0<u<08.

Me v mopodhoy? auth TETUYOUVOUUE UEYIOTO amOAUTO O@AAua exTiunong tng
Té4Enc Tou 1079, dtav u € [@(—T7), ®(7)].

O ouvduaopevog ahyopluoc twv Beasley-Springer-Moro cuvontixd etvou:

1. Kohovye U ~ U|0, 1]

2. ©¢tovpe Y =U — 0.5

3. Av Y| < 0.42,

Yétoupe R =Y?2,

xu Z =Y (((asR+ a2)R+ a1)R + ao)/(((bsR+b2)R+b1)R+by)R+ 1)
OLaPOPETIND,

Yétoupe R = U, xou

avY >0, 9étoupe R =1—U, R =log(—log(R)), xou

Z =co+ R(c1 + R(ca + R(cs + R(ca + R(cs + R(cs + R(cr + Res))))))), evod
av Y < 0, 9¢toupe R = log(—log(R)), xaw Z = —(co + R(c1 + R(c2 + R(cs +
R(ca + R(cs + R(ce + R(cr + Res))))))))-

Y10 yfua 1.5 gaivetar to otdypopua 1 exatoppupiov derypdtwy mou npoéxudoy
and Tov alySprluo TEOGEYYIONS TNG AVTIOTEOPNG TUTIXNAC XAVOVIXNAC XATOVOUNSC
twv Beasley-Springer-Moro. I autéd to mAntog onuelowy yeeldotnxay xatd uéco
6p0 0.56 deutepdhemTal.

H pédodoc Newton, 6mwe xou dAhec pédodol éupeone plwv eglowoewy, divel
oaxpBECTERES EXTIUNOELS YidL T &1 and 6,1 oL dhhec Bvo npooeyyloec. otdoo,
anoutel TEPLOGOTEPO YPEdOVO XaTd TNy mpocopoiwo. ‘Evag tpdnoc vo yewdcouye
oaxdun MEQIOCOTERO TO OQAAU TNE extiunong elvan vo mdpouue pio extiunon yu
™ &1 and pla ex twv dlo mpoceyYioewy, xou 6T cUVEKELL Vo EQUPPACOUE TN
uédodo tou Newton, pe onueio exxivnong v T avtr. H t6&n tou opdipatog
propet vo pewdel oto 1071° av egoppdoouye éva Bhue Newton otny Ty mou o
emoteédel 1 Tpooéyyion tou Moro [10].
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x 10

Yyuo 1.5: Bureipuen xotavopur) 1 exatopuupiou delyudtwy mou mapdydnxoay pe
uédodo Beasley-Springer-Moro
eMe tn mwédodo anodoyng - andeeidng

1) 'Eotw 6t 9éhouvpe tuyoio delypa and tny tumxn xavovixt| xotovour|. H tumxd
XxYovLxY) TuXvOTNTAL elvon

1 -
flx) = e*x2/2,1’ eR.

Q

H 8y exdetind) muxvdnto ebvan
_ 1l
g(z) = 5€ T eR

ol 0 AOyog Ty 000 elvan

< 2e ~ 1.3155
T ™
Io ) ouyxexpyévn howmdy nuxvétnta g, ¢ = 1.3155. H oyéon wwv f xaw c- g
patvetar 6T0 Lyfuo 1.6, Xuvemde, ylo va Tdpoupe Tuyoleg TEC TG TUmXAG
XOVOVIXNG XOTOVOUTC, TORAYOUUE Delypa and T g e TN wédodo Tou avtioTpopou
HETOOY NUATIOMOU Xal 6T cLVEyEL e@appolovue arnodoyt - andppldn.

Eotw X wa tuyola yetoBAnt mou oxohouldel exdetnr xatavour| e uéon
1 xau éote U tuyalo petofinth pe xotavour P(U = 1) = P(U = —1) = 1/2,
aveldptnn e X. Téte, 1 tuyoia petofinth UX axohoudel ) Sk exdetixd
HOTAVOUN:
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Eyfua 1.6: Aumhf exdetinr) muxvotnra, ent ) otadepd ¢, oL TUTXH XAVOVIXY
TUXVOTNTOL

‘Ectw z > 0. "Eyouye,

mou ebvan 1) Bumhy) exdetiny xortavour, Yot detind z. ‘Apa nalpvouye delypo and ) g
TPy OVTaG Wt EXVETIXNT, OTWE OTO TORADBELY A 1, X0l TUYLOTIOLOVTOS TO TEOCTUO
e pe pla U dnwe nopandve.

Av V wo opordpopgn tuyaio yetaBintd oto [0, 1], téte 1 ouvdixn andppudne o

etvou ~
B .
fUx) JL:2.3E G

cgUX)

Enopévee, n U Be ouppetéyel otov éheyyo anodoytc - anbppubng, xou dpo de
yeetdleton vor Ty xoh€GouPE TPV amodeyToLYE xdnoto Selyuo. Ltnv meplntwon
mou o delyya yivel anodextd, xadopilovye to tpdonuo e Simhng exdeuxnc Tiung.
‘Etot, ta Bruata mouv axohovdolue etvon tor e€ig: Tlopdyouue pio exdetind ue
péon wuh 1. Kdvouye énetta tov €heyyo amodoyhc - andppidne pe xphon wag
opotdpopenec. Télog, av to Selyyo yivel amodextd, o tohhamhaotdlovye e U,
X0l TO ETUOTEEPOLUE WS BElYUA amd TNV TUTIXY XOVOVLIXY| XATOVOUY. XUVOTTIXG, O
ahyoprdpog elval

1. Kahovye U,V ~ UJ0,1]

2. O¢toupe X = —log(U)

3. AvV > e (IXI-D%/2 emoTpégoupe oto Brpa 1 ~
4. Awgopetixd xarolue U dnwe mopoandve xon enotpépouvue XU.
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x 10

Yynuo 1.7: Eunepinr xatovoun 1 exatoypuplov SElypdTmy TUTXAS XOVOVIXNG
xoTovouhic mov mapdydnxay pe ) pédodo amodoyhc - andppuhne amd N BT
ex¥eT xaTavour).

Yto Uyfua 1.7 BAénouye Ty epnelpin] xatavour| 1 exatoypuplou delyudtwy Tou
mpoéxuday and T uEdodo anodoyng - andeELPNG YLol TRV TUEAY WY TUTXHAS XAVOV-
AC xoTavouhc omd T Simh exdetinn. Kotd péoo bpo ypetdotnxay 0.61 Seutepdien-
Ta Yot U6 To TARdoC onuelwy.

eMe tn wéBodo Ziggurat

H yAdooo mpoypopuotiopot Matlab yenowomnotel ) uédodo Ziggurat yio nopory-
WYY TUTILXWY XAVOVLXGY TGOV, PEow NG evToA¢ randn. Yto Nyrua 1.8 gafveton
1 eunelp xatovour| 1 exatoupupiou BelyUdTemV TUTIXAC XAVOVLXNG XUTAVOUTC TOU
npoéxuay and tn pédodo Ziggurat. Katd uéoo 6po ypeeldotnxay 0.04 Seutepdien-
TaL YLoL TNV Topay Wyt autol Tou TAitoug onueiwy.

Axoroudolv 800 axdur pédodol TapaydYNG TUTIXOY XAVOVIXDY TUYOLLY TULOV.
oH uédodoc Box - Muller

H pédodog auth moapdyet éva delypo amd T SLOBIACTOTY) TUTLXT XOVOVIXT| XOTAVOUT.
Onodre, oL cuvioTdoee Tou delyuotog autol anoteholy aveEdptnto delypato omo
T1] LOVODBLAGTATY] TUTLXY) XAVOVLXT] XOTAVOUT).

O alydprluog yenowonotel Tig axdhoudeg 500 WLOTNTEC TNE BOBDIACTATNG TUTIXAC
HOVOVIXNG HOTAVOUNC:

Av Zy, Zy aveZdptnree tuyales yetaBintée, (21, Zs) ~ N (0,1s), tére,

i) n tuyada yetoBinth R = w axohoudel Ty exdetiny xotavour) pe Yéom
Tox >0, xou

T 1, €xer Inhodh xatavopf P(R < x) =1—e™"
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Synuo 1.8: Euneipin) xatavoun 1 exotoppupiouv Selypdtwy TUTXAS XOVOVIXNAG
xatovounc mou mapdydnxay ye ) pédodo Ziggurat

i) n Tuyoda petaBAnth © = Arg(Z1 + 1Z3) oxohoudel Ty opotduopEn xoTovoun
oto ddotnua [0, 2], xou elvon aveldptnn Tne R.

Anodeln:
H oand xowvol nuxvétnta mdavétntog wwv 21, Za eivon fz, z, (Y, 2) = i e’#
‘Eyouye
P(R<z,0 <w)=P(Z} + 23 <22, Arg(Z, +12>) < w)
= / S e g dydz
{(,2)y?+22 <22, Arg(Z1 +173) <w) 2T

Kévouye ahhayn petoAntedyv oe mohixéc cuvtetayuéves:
y=rcosl,z=rsinb,y>+2>=r>I1=r,
uE GpLor OhoXARpwoNg:
0<6<w0<r<v2z.

‘Etol éyoupe

w VT o,
P(R§x7@§w):/ / —re 2z drdf
0 0 27T
w [V

2
= — re 2 dr
271— 0

w —x
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x 10

Yyue 1.9: Eureipuen xotavopy) 1 exatopuupiou delyudtwy mou mapdydnxoay pe
uédodo Box - Muller

Yupmepalvoupe 6tL ou R, O eivon aveldptntee, epocov 1 and ool cuvdetnon
xotavophic TdavétnTog eivar To Yvopevo wag opotduopyne oto [0, 27, (w/2),
xou g exdetindc ouvdptnone xatavourc mdavétntog, (1 —e™*).

Enopévwe, yia va tapoydyoupe to Siévuoya (21, Za), dnioupyole éva delyua tne
Tuyaiog peToBAnTAC R xou évar delypa Tng Tuyalog YeTaBAnTic © xau ot cuVEYEL
Yétouye:

Z1=V2Rcos0O,Zy; = V2Rsin 0.

Io tn dnwovpyia e exdetnic R ypnowwonoolue ) uédodo tou avtictpopou
petaoynuatiopol xou ¥étovpe R = —In (Uq), omou Uy ~ U([0,1]). Tt va moparyd-
YOUUE TNV opotdpopgn Ywvia © oto [0, 27], xaholye wa Uz ~ U([0, 1]), ave&dptn-
o g Up, xou 9€touvye © = 27Us.

Yuvende, ta Brigota tou axohovdolye eivon to e€Vg:

1. KahoVue Uy, Uz ~ U([0, 1]), aveZdptnrec
2. ©¢tovpe Z1 = /—2InUj cos (2nU2) xou Zoy = v/—21nUs sin (27U3)

O ahydbpripoc emotpépel Tor aveEdpTNTa, TUTLXE XAUVOVIXE XoTaveEUNUEVR delyporta
21, Zy. 310 Lyfuo 1.9 gaiveton 1 eumeipn] xatavouy) 1 exoatoupuplou TUTXGDY
xavovixwy Tuyoiwy onueinv mov mpoéxuday and ™ uédodo Box - Muller. Kotd
uéoo 6p0 yeewdotnxay 0.43 deutepdhenta yiot auTd To TARYOC oNUElWY.

H pédodoc Box - Muller elvar lowe 1 anhovotepn pédodoc napaywyhc TUTLXWY
XOVOVIXWY Tuyaiwy detypdtov. Aev elvar oune and tig mo yeyopes ¥ Poluég
pedddoue.
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o H nmoluxh péYodog (Marsaglia & Bray)

H mohuxn yédodoc amotelel pio naparioyy) tne uedddov Box - Muller, v onola
uneptepel EvavTl Tne TeAeuTalag, xaddg UE ATOPUYY) TWV UTOAOYLOW®Y TOU NULTOVOU
X0 TOU GUVNULTOVOL, ETLTUYYAVEL UEWOY) TOU UTOAOYLGTIXO) YPOVOou.

H 1déa etvan 1 e€ric:

‘Eotw 6t éyoupe ot dddeot pag éva Lebyog tuyainy aprducdv (U, V), to onolo
elvon opolbpopga xatoveunuévo oto povodiaio dloxo, €xel dnhady| xatavoun

P((U,V) € A) = E(A)/E(povaduiou dioxov) = E(A)/,

émou E(A) to eufadd tou ouvéhou A. Téte, n tuyoio petafintq R = U2 + V2
elvan opotbuop@o XaTaveunuévn oto didotnue [0, 1],

P(R<2)=P(VR<Vz)=nVz /r=m,3>0,

eved 1 tuyaio petoAnTth © = Arg(U + V) elvon opoibpoppa xataveunuévn oto
didotnua [0, 27],

P(O < 0) = E(xuxhxol topéa)/E(povadiaiou dioxov) = 6 /2.

Ernopévog, 1 tuyoio yetoBinth ¥ = ©/2m Yo eivor opotduopen oo Sidotnua [0, 1].
Emuniéov, ou R, © eivan ave&dptnreg, epdooy 1 and xovol cuvApTnon xatavoung
TdavoTnTaC EVOL TO YIVOUEVO TWV TEPIIMPIY CUVIPTACEWY XUTAVOUWY TOUG:

E(xuxhixol tphpotoc(y/z, 0))
E(xdxhou axtivag 1)

3 (Va)%0
T

0

—z.

27

P(R<z,0<0)=

‘Eneton 6t xou ot R, U Yo elvon aveEdptnrec.

Ané Tov oplopd g © éyoupe 6Tl

cos (2V) = cos© = U/\/U? + V2

xou
sin (27¥) =sin® = V//U? + V2.

Exqpdooue dnhady) To nuitovo xou to cuvnuitovo tng ywviag © cuvapthcel Twv
U,v.

Yuvenog, yior va AdfBouue €vo SLoBLAoTOTO TUYaO BLAVUGHA TUTIXOY XAVOVIXKDY
Toyodewv YeToAnTodv (21, Z2), étoupe thpo:

U (U2 + V?)

Zl = —an((]2 + VQ)iW = —QW

U
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nol

1% (U2 + V2)

Z2 = —2 1H(U2 + V2)\/ﬁ = 72WV

Mével Aowmév var QTIAEOVUE YE XATOLO TEOTO TO OUOLOUOPHO XUTAVEUNUEVO GTO
povadiaio dioxo Lebyoc (U, V). Autd pmopel va yiver pe yphon tne pedoddou
anodoyhc - amdppiPne we elnc:

‘Eow U, V' ~ U([0,1]) aveZdptntec. Téte, o tuyoies yetofintéc U = 2U" —
1,V =2V’" —1 Yo elvon avedpTnTes ot OpoLOUoppa XoToVEUNUEVES GTO BLdoTnua
[—1,1]. "Apa 0 Lelbyoc (U, V) da éxel v opolduopen xatavous oto TETpdynvo
[-1,1] x [-1,1]. T vo mdpoupe opoldpoppa éva Tuyaio delypo oto yovodioio
dloxo, éyovtac Tapaydyet éva tuyoio delyua (U, V) oto tetpdywvo [—1, 1] x[—1, 1],
eapuolovpe anodoyt| - andppuhn: av U2 + V2 =04 U? + V2 > 1 anoppintovyue
T0 Oelyya, SlUpOPETIXd TO UTOdEYOUACTE.

Luyrevtpntxd, to Bdote tne toAmc uedodou elvon tor e€ng:

1. Kodolpe U,V ~ U([-1, 1)), ave&dptntee
2. ©¢touue R=U?+V?
3. AyR=0% R > 1 ndyue oto Brpa 1

SropopeTind, 2 = \/@U xou Zg = \/@V

O ahyopluoc emotpépel tic Z1, Zo ¢ aveldptntes TUYOIES TIES TNG TUTXAG
xavovixg xatovouric. Dto Lyfuo 1.10 gaiveton to totéypopua 1 exatoypvplou
BELYUATWY TUTIXAC XAVOVIXNS XaTavounc Tou €Bwat 1) Tohxr pedodog. Katd uéco
6p0, yeeldotnxay 0.4 deutepdhenta Yior TNV Tapay WYY autol Tou TAYouS Tuyaiwy
onueiwy.

YUy xeiTind YopaoTNEloTXd TwV TEAELTAWY 800 PeddBwV:

'Onee eldaye mapandve, n uédodoc Box - Muller anaitel Tov UTOAOYIOUS TWV TELY-
VOUETELXY GUVOPTACEWY il xou cos, 0 onolog x0oTilel GE UTOAOYLOTIXG YPOVO.
H mokixr) néfobog anogelyel 10V UTOAOYIOUS TELYWVOUETEIXGDY GUVOIRTACEWY, -
071660 MOy NG Xphone e uedddou amodoyrc - andppudmne dev yenowlomolel éva
10600716 (nepinou 1-m/4) Tov Seryudtony nou napdyet. Suvolxd, 1 toAik] pédodog
elvan ToyOtepEN.

Ac onpeidroovye téhog Eavd Toug Ypdvoug Tou YeeldoThxe xodepia and TG TEVTE
pedddoug mou avapéodnxay Yo TNV TapaywYY) EVOS EXATOUUUELOU TUTILXMY XAUVOV-
XAV TYWOV.

Médodog ‘ Ziggurat ‘ ITohue ‘ Box-Muller ‘ Moro ‘ A Excdetinn
Xpovoc (seconds) | 0.04 ] 0.40 | 0.44 ] 0.56 | 0.61
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Synuo 1.10: Eureipued xotavopy 1 exatoppupiov deryudtenv mou mapdydnxoay pe
v nohwt| pédodo (Marsaglia & Bray).

IMapaywyn moAvdridotatwy kKavovikdy TuXalwY MeETABANTOV

Mo tohudidortorn xavovixd tuyobe petoBinth X € RY X ~ N(u,X), yopox-
neileton, OTMLC avapépaue, ond TO SLEVUCUO UECWY TWOV NG, [, Xou oand Tov
Vool GUVBLETIOPAY NG, M. ATO TNV BLOTNTA TOU YROUULXO) PETATY NUATIOLOV
Yvopilovye 6T, av Z ~ N(0,1;) xou X = p+ AZ, 16te X ~ N(u, AAT).
Emopévwe, yioo vao AdBouye delyya and tny mohudidotortn xavovix X, apxel va
UTOPOUUE VO TORAYAYOUUE TNV TOAUBIAOTOTY TUTIXY xovovixy) Z xan v Peodue
évav d x k mivaxa A, k € Z, tétoov, dote AAT = 3.

O ouvistdhoee tou tuyaiou Swavbopatoc Z ~ N(0, 1) eivon TumixéC xavOVIXES
Tuyalec UETOBANTES Xan TopdAANA L aoUoYETIoTEG UeTag) Toug, dpa ave€dptnTeg.
YUVETOE, YIoL VoL XATOUOHEVACOLUE T Z Tapdyouue d aveEdpTnTES TUTIXEC XAVOV-
wég tuyaieg yetaAntéc 21, Za, ..., Zq, Yenowonowdvias wa and tig pedédoug
mou avantOEoue mopandve. ‘Etot, to mpdBinua AMdng delypotog and ty toAudido-
TATN XOVOVIXH] XoTavour, avdyetow otny elpeon evoc mivaxo A ylo tov omolo

AAT =3

I vou petdoouye Tic uohoyioTixée TEdEelc xoTd TNV Tpocouolnaon g Toludldo-
Tatng xavovixnc tuyolag petofantic X, péow tne oyéong X = p + AZ, da
Yéhape o mivoroag A vo €yer 600 to duvatov amhovotepn woppr. Emiéyovtag
yior Topddetypo tov Tivoxa A ¢ %A TELYWVIXG, ETUTUYYAVOUUE EASTTWOY TWV
ATOUTOVPEVOY TEAEEWY TEP(TOU GTO YLGO.

Ané 1o Oedpnua Cholesky yvowpilovye 6tL, av o mivaxag X éyel péylotn 6y,
d, tHTE UTEPYEL UOVIBIXGC ATK TErywWixdE Tivaae A € R¥XT ye Yetind dorycd-
v otowyela, Gdote AAT = X. H avonopdotaon oauth tou mivaxo B xoheitow
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rapayovtonoinon Cholesky.

Avon e AAT = X, # 10080vapa Tou GUCTAATOC

a1l a11 agr ... Q41

21  A22 a22 ... Qg2 >
= )

adq1 Q42 ... Qdd Add

Yo pog ddoel Tor ototyelor Tou mivaxo A mou ebvou:

j—1
Yij — D11 Gika;
J k=1 QikQjk . .
a5 = <t

pidei

Apa, yo Ty mopaywyh e X = (X1, Xo, ..., X4) 9étovue

X1 = +ans
Xo = g + a1 Z1 + axs

Xag=pg+aqZ1+ ageZzs + ...+ aqaZq.

'‘Eotw thpa 611 0 mivaxag X mou avtiotolyel oty xovovixr) tuyador uetoBAnTy
X € R? éyel 680 m < d. Lty meplntworn auth, dE PTOPOUUE VoI EPUpUS-
coupe mapayovtonoinon Cholesky otov ¥. otéoo, unopobue va yeddoupe
X ooy yeaupxd cuYdLACUO M GUVICTWOWY NG, OL OTO(EC VO AVTIoTOL 00V OF
évay m X m mivaxo cUVBLIOTIoPWY PEYIoTNG TEENG, 0UTWE DOTE Vo avarydy OUUE TO
TEOBANUa TNy TponyoLuevn Teplttwor. Mropolue dniady| va feodue €va Sidvuo-
poe X' € R™ and ocuviotdoee e X, pe nhvoxa cuvdlaonopdy X/, tddne m, xou
évay d x m mivoxar B xan vor v exgpdooupe we X = BX'. Tére, egapudloviag
rapayovroroinon Cholesky otov nivaxa X', Beloxoupe tov xdtw toryemvind mivaxa
A’ mou MNover Ty e€lowon A’A’T =Y. Enopévec, n X' unopel va mapoydet omd
v avddeon X' = A’'Z, 6nov Z ~ N(0, I,,,). Kotd ouvénewa, defypa and w X
AowPdvouye and ) oyéon X = BA'Z.

"Evoc dhhoc tpémoc enthuone tne eliowong AAT = 3 ebvon pe draywroroinon tou
nivaxa 3. Egdoov o X elvan cuppetpnds mivaxog, da €yel d mpoypatixée LOLoTéS.
Emniéov, ot 8lotipée tou Ya elvan un apvntinés xou otig dvo nepintioet (L Yetind
oplopévoc, ¥ Yetxd nuoplopévoc). ‘Apa 0 X ypdpetar we:

Y =UAUT,

onou U o opBoydviog mivaxag mou €yel wg oThAES Ta 1BtodLaviouota Tou X xou A
0 Bloydviog mivoxag Tou €yel w¢ dlaydvia atolyela Tic WoTwés tou M. Tote, av
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dlaaé€oupe tov mivoxa A vo ebvat o
A=UVA,

éyouue to {ntovpevo, AAT = UVAVAUT =X,

ADO CUVIPTACELS XAUTAVOURC oL Yol YPELNCTOVYE Entione o eNOUEVO XEQANLO,
elvon 1 xatavour) I'dpor xon 1 xotravour| Poisson. ©a avageplolue avalutind oTig
HEVOBOUE TopaYWYHS TUXALWY DELYUATWY aNd TIC XATOVOUES OUTEC GTO XEPAAALO
4.

1.2 Tlapoaywy” LOVOTIATLLY CTOYACTIXGDY AVEALE-
EWV

Opiopés 1 Kaholye oroyaotikn) avéhién pio owoyévela and tuyaleg yetaBintée,
{Xt}er, opoyévec oe xdmoto ydhpo mdavotntac (2, F,P), énou T éva cuveyéc
ovvoho (m.y. [0,1], [0,00), R).

Av ortadeporoicouye éva ypovo t € T, t6te 1 Xi(w) elvon ot Tuyodor petaints,
eV oy GTEPOTOLAOOVUE Eva evieyduevo w € §, téte 1 X4 (t) elvan pia suvdptnon
TOU YPOVOU ToU xahelton Oerypatiké povomdtt Tng aveMENG.

O ovoudlouye ™V { Xt }, o avélin Gauss av yioxdide k € Nxow xdde (t1,..., 1) €
T* 1 xatavoys Tou daviopatoc (X, ..., Xy, ) eivor xoavovixsh.

Yty napovoa evotnta Yo avantdEoupe peddouc TOU TEOCOUOLOVOUV axEBOC
avehifelc Gauss ouveyolc ypdvou oe €va daxpttd cUVONO YpoVIXGDY OTIYUOY D.
Ou pédodol autée elvan axplBeic UL TV évvola 6TL M amd %OWOD XATAVOUY TV
TPOGOUOLOUUEVWY TGV CUUTITTEL HE TNV OO XOWOU XATOVOUY TWV TWOV TNG
aveMEng ouveyolg ypovou ato D.

1.2.1 IIpoocopoiwon tng xivnong Brown
(avérEnc Wiener)

Movodidotatn xivnorn Brown

Opiopds 1 H povodidotatn tutuxy| xivnorn Brown [6], oto Swdotnua [0, T, eivo
war otoyaotix avéhEn, {W(t),0 <t < T}, pe Tic e&hc Widtntec:

i) W(0)=0

it) n omewdvion t — W (t) ebvan wia ouveyfc ouvdptnon oto [0,T] o.o.

iii) ov tuyalec petoPintéc {W(t1), W(te) — W(t1),...,W(tn) — W(tn—1)} elvou
aveldptnree Yk, VO < t1 < ... <t < T (aveldpintec tpocauiioeic)

w) W(t)—W(s) ~N(0,t—s),V0<s<t<T.
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Ané tic Widtnree 1) xou i) Tou opopov 1 npoxdnter 6t W(t) ~ N(0,t), Vt €
[0,T].

Opiopds 2 H povodidotatn xivion Brown {X ()} pe ouveheoth drift p xou ouv-
teheoth petofhntétnToc o, w € R 0 > 0, opiletan wg X (t) = ut + oW (1), Vi,
omov W (t) n turx| avéhén Wiener.

Onéte, v xdde otadeponomuévo t, 1 tuyoda petaBinty X (t) oxoloudel tnv
xotavouh, N (ut, ot).

Kotd tnv mpooopolnon tne xivnone Brown, npocopoudvouue TWéS twv oTo-
yaotwxav avehifewv {W(t)}, {X (1)} oe éva otadeponomnpévo chvolo orueiwv
0 < t1 < ... < ty, wpoooyoidvouue dnhadh e Twée (W (t1),..., W(tn)) xa
(X(t1),...,X(tn)) avtioTtoyo.

H avénEn Wiener etvor wa avéhén Gauss:

Yk eZT, VO <t; <...<ty,

th th
Wtz Wt1 + (Wtz - th)
Wtk th + (Wtz - th) +o.F (Wtk - Wtk—l)
1 0 ... 0 Wi,
1 1 th - th
1 ... 1 Wi, — Wi,y
Wi,
Wi, — Wy, ) )
xou M . elvon war ToAUBLEGTOTY Xovovixy) Tuyaior ueTaBANTY.
Wtk - Wtk—l
Wi,
Wi,
Apa, amd TNV WBLOTNTOL TOU YRoUULXOD PETACYNUATIOUOY, 1| . Yo ccohouvdel
Wi,
NV ToAvdLdoTaTn xovovixh xatavoph N (m, X)), pe SEvuopo UECWY THIMY
mi ]E[th] 0

oL PE Tivoxa cUVBLAoTIoP™Y, Yo i < 7,

Zij = COU[Wti 5 Wtj]
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6mou oty TpoteheuTala Lo Tt Ypnolonotioaue Ty aveEdptnola twv Wy, (Wtj —
W) xou 1o yeyovée 6t E[Wy] = 0, Vt. Enouévwe, 3;; = min{t;, t;}, dnhady,

t1 41 t1
t1 t2 to
Y= )
t1 to tr
Apa, av wdpoupue
Vit 0 e 0

Vi Ve =t ... 0

. 9
Vi Ve —t1 ... Tk —thia

t6te, AAT = 2. Buvende, and Tv BLOTNTA TOU YPOUUXOD PETACY NLATIONOY, VLo,
va dpoupe delypo tou povonatol (Wi, , Wi, ..., Wy, ) ~ N(0,X) tne tumnic
xtvnone Brown, Yétoupe

W,
W,
) =AZ

Wh,
N 0 0 A
Vi V2=t ... 0 Zy
Vi Ve =t ... Ik — g Zy,

VtiZi
VEHZ1 + Vit — 112
VEZ1+ s —t1Za+ .. T — th_1 21
VtiZy

Wi, +vVita —ti1 2

)

Wi, + Vi — t—1Zk
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6TOL TO BLAVUCHA Z efvan EVal TUTILXE XUYOVIXE XATAVEUNUEVO DLEAVUCHA IOV €Y OUUE
napaydyel pe tic pedédouc tne mopaypdpou 1.1.4.

Tehxd, ol Tég Tou Yovomatiol TopdyovTton dladoyxd Uécw TN oyxéong
Wiior = Wi, + Vv — tiZia,
i=0,...,k—1 %o ye apywe T Wy = 0.
‘Evo povordrt (Xe,, Xiyy. ., Xy,), e avélne {X (¢)} pe drift p xou aoctacio
o2, mpoximtel avohdywe. E@doov 1 avéhEn {X (t)} elver wo avélin Gauss, to

ddvuopo (Xy,, Xy, ..., Xy, ) Yo éyer VE xou VO < 1 < ... < tg TV xavovixh
xatovopr) N(m/, ¥) ye didvuouo péowy Ty

mi E[X,] ity
m/ = . = . = N
m, E[X,,] it
%ol THVOXOL GUVBLIGTIOR)Y
(72t1 02t1 e O'2t1
02t1 02t2 . 0'2t2
Y =0%Y =
02t1 (72t2 e Uztk

Av A" =0A, t6te A/A'T =3,

Tuvende, yio vor MPoupe éva detypatind povordtt e { X} détouye

Xy,

Xy
B +A'Z

Xt
=m'+0AZ

‘LLtl O'\/E 0 N 0 Z1
Hto O'\/E U\/t27t1 0 ZQ
=] . |+ . . ) . .
ﬂtk O'\/E o\ta —t1 ... Gy/tk—tk_l Zk
6mov Z tumixd xovovixd tuyalo Sudvuoua.
Avtilotoya pe mewv, 1 avadpouixt| oy€on mou TApdYEL To ONUElN TOU UOVOTATION

elvan
XtH»l = Xy, —|—,u(ti+1 —ti) +ov/tiv1 —tiZix1,0=0,...,k— 1. (1.2)
Me avédAoyo TpOTO UTOPOUUE VoL TPOCOUOLOCOUNE Xol dAeg averiEelc Gauss. ‘On-

w¢ Yo dolue oto xepdiono 4 Yo yenowonoicouye tnyv avéhln Ornstein - Uhlen-
beck yia 0 yovrelonoinoyn g duvopxrc evog oToyaoTol oTyplafou emttoxiou.
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Syhua 1.11: Movondrtt tne tunixic xivnone Brown oto didotnue [0, 10] (apotepd)
xou o (B0 povordtt oto didotnue [0,1] (Sedud).

To YXyfua 1.11 maplotd évar povomdtt tne Tumxrg xivnone Brown oto didotnuo
[0, 10], xodde xan To (Do povondtt oto ddotnua [0,1]. H npocopoiwon éywve ye
axp(Belo 1 exatoupupiov ypovixdv onueiwy.

Yo Yyfuata 1.12 xou 1.13 anewxoviCovton povondtia tne povodidotatne xivnong
Brown vy Sudipopeg Tiéc Twv mapauétowy drift, u, xou petofAntétnroc, o, o-
0 Suotnua [0,1]. H npoooyoiwon éywe pe axpiBeior 1 exatoppvpiou ypovixdv
onueiwy.

Yto Yyfua 1.14 qolvetar 1 CUUTERLPOEE TWV HOVOTOTIOV TNG Tumixic xlvnomng
Brown yio ypdvoug t mou npooeyyilouv 1o 0 and ta deld, cLupwva ue to Nouo
Tov emavalapfavopevou Aoyapiiuov [6]:

(W(e)l

limsup———=—--—==1

e—0+ +/2¢loglog(1/e)

Y10 oyfipa paivovton xou o cuvapthoels £4/2tloglog(1/t) pall pe 30 povondmia
e Tumfc xivnore Brown oto Sudotnua [0, 0.001] Kdde povondtt npocopolcydnxe
ue oxpiBeior 10000 ypovixwyv onuelwy.

Méyper topa eldope e mpoxUnTel €va detypatind povondtt e xivnone Brown
av To onueio mouv Yéhouue va Tpocopolmooupe mapoy Yol Sladoyxd. Evaiiox-
T4, UTOPOVUE VO ToRoydYOUUE Tal onuela autd pe tuyola oeipd. Tapadelyuatog
XGEW, UTOPOUUE VoL TPy Gy OUKE e T TO TEAXS OTUElo TOU LovoTaTIoN, EXOVTAC
TUPAYAYEL TO AP0, ETELTA VoL TP SYOUUE TO Hecako, €YovTac Tapaydyet To dVo
axplavd x.0.%., 1 ue onolodnrote oelpd eueic emdupolue, apxel va nalpvouue xdde
(popd delypo and TN owoTrh deoueupévn xatavopr, Yvwpllovtag Bon g TiwéS Tou
gyouv mapayVel. ot To oxond autd Yo ypelactobue TNV 1d16TNTA THS OEoTLEVONS
TOU AVOPEPUUE OTNY Tapdypapo 1.1.4.

‘Eotw 6t éyoupe mapaydyet dVo Tiée tou povoratol W, =z, Wy =y, 0 <
u < t, xou 6TL BeBoUEVKLY aT®Y FéAoupe Vo mapaydyouue uio eviidueon Ty W,
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Brownian Motion Paths

0.8r

47

Tyhue 1.12: Ao tumxd povondtia tne xivnone Brown oto ddotnua [0, 1], tou
Eexwvolv and 1o 0, ye mapduetpo drift on pe 0, xou SrapopeTinolc cUVTEAECTES

HETOPBANTOTNTOG.

Brownian Motion Paths

1.6

14F

Syua 1.13: Abo tumxd povondtia tne xivnone Brown oto Swdotnpa [0, 1], mou
Eexwvoly and 1o 0, ye napdpetpo drift lon pe 1, xou Siapopetinolc cuvteAeoTég

peToBANTOTNTOC.
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0.08

006f (2tloglog(1/t))?

0.04 1

0.02

al A A

SR ik i/

w""?l» *M‘r’fﬁ"“ i
At

i
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/X

<".ﬂ“ yrka
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Brownian Motion Paths
o

-0.04

~0.061 —(2tloglog(1/t))

-0.08 ! ! ! ! J
0 0.2 0.4 0.6 0.8

Syfua 1.14: Néyoc tou enavohopfoavouevou hoyapliduouv (Law of the iterated
logarithm)

0 <u < s <t I'vwpllovye 6Tt 1 and xowol xotavour| wwv Wy, Wy, Wy eivan
AHAVOVIXY). LUYHEXQLIEVA,

W 0 s u S
Wyl ~N 0O),lu u u
W, 0 s u t

Ané v Wibtnta e déopevong, dedopévou tou daviopatoc (W, =z, W = y),
7 tuyaio petoBint Wy o axoloudel tny xavovixr xatavour|, ue Yéor tiun

EWs | Wy =2, W, =y]=0+ (u s) (Z qu)_l (:;)

(t=s)z+(s—u)y
t—u

xat Sloopd

Var[W, | Wy =, W, =y = s — (u s) (Z ?)4 <Z>
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(t—s)(s—u)-

t—u

Anhadn,

(Wa | (Wy =2, Wy =y)) ~ N ((t_ S)ﬁfj —wy _ﬁsu_ “>> . (1.3)

O<u<s<t.

Fevixdtepa twpa, €0tw 6TL €xoupe xadopioel k Twég tou yovoratiol, Wy, = x4,
Wy, =22, ..., Ws, = 2k, 0TIC Ypovixég otiyués 0 < 51 < 52 < ... < 8p, xo OTL
Y€houpe va AdPBouye delypo tne W Sedopévmy towv Tov autdyv. Ac unotécouue
ot 5; < 8 < s;41. H xivnon Brown éyer tn Mapxofavn) 1616tnta:

«dedopévne tne W, , n W eivan aveZdptnmn 6hwv twv Wi, vyt < s;, xou dedouévng
™me Wi, ebvan ave€dptntn éhwv twv Wi, vyt > s;41».

Ernopévag, déouevon we mpog tic twée (W, = 21, W, = z9,..., W,, = ) 100-
duvoet ue déopeuon we mpog tic Twée (Wi, = @3, Wy, = mi41). Apa, n tuyoda
petoBAnTl (W | Wy, = 21, We,, ..., W, = 1) o €xel v (Bior xortovous| pe tnv
(W | Wy, = 23, Weyy = Tig1). Suyxexpyéva, oméd tny 1.3, éyoupe 6Tt

Sit1

(WS | VVSl = $1,WS2,...,WSk = xk) ~ (WS | Wsi = xi,WSHI = .’L‘i+1)

~ N(N’a U2)>
6Tou
_ (Si41 — 8)xi + (8 — 8i)@iy1
Si+1 — Si
WO

52— Bir1 = 8)(s — si)

Si+1 — S8

Do vor ndpoupe delypor amd authv T decpeupévn xatovour|, Y€Touue
Ws=p+oZ,
6mov Z ~ N(0,1), aveldptntn twv Wy, ..., Wy, .

XENOWOTOLOVTOC ENAVAAIUBAVOUEVI TO TORATAVW, UTOPOVUE VoL TOEAY Y OUUE A
o onuelor Tov povorotiod (W, ..., Wy, ) tne xivnone Brown, pe onowdrnote
oeLpd.

Mnopolye yio TopddeLy pot VoL EEXLVAGOUUE TNV TpOCOUoltkaT) TOU LoVOTATION talpvov-
o delypa tne tehuic Twhe Wy, ~ N(0,¢,,), xou énetta, ot x8Ve Bhpa, vo topayd-
YOUUE TNV ETOUEVY TN BeauedovTog we TEog TIC VO XOVTIVOTEPES TWES EXUTER-
w¥év ™. Av unodécoupe 6Tt To Thdog Twv oNueiwy Tou YovoraTiol, n, elvor ulo
dovon tou 2, n = 2!, [ € N, téte, Yétovtac Wy = 0, unopolpe vor Topoydyoupe
™ peoobo Th Wy, ,, BEBoPEVNC TNg apyixhAc xat TNS TEAXAS Thc. XTn cuvEyEw
vt Wy, ., Sedopevev twv Wy xa Wi o, xon tnv ) Wy, ,, dedopéverv
v Wy, o, xou Wi,y xen o0t xadelnc.

/40
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Av mé T onpeia dev ebvor axplBie 28 yio xdmoto | € N, téte epapudlovue To
4 Z ’, 7 / ’,
Tapandve ot éva uTooUvolo Twy onuelwy 28 < n, I € N, xou cuumAnpdvoupe

070 TEAOC TIC EVOTOPEVACES TYWES TOU HOVOTATLON.

H Swoduacio auth npocopoiwone evée yovonatiod tne xivnone Brown xoheiton
yépupa Brown. Oa pog qovel Wialtepa ypriown o emdueva xe@dhate, 6oy Yo
HACOUUE YLl THLOAOYNON TURAY YWY TEOIOVIWY, TwV onolwv 1 anddoon e&uptd-
oL Oyl and ONOXANEO TO HOVOTTL TNG UETOYTNG, OANS YLlol Tapddetyuo and o av 1
uetoy €xel Eemepdoel éva dve QedyUo. Xe QUTES TIC TEQITTMOOELS, 1) TEOCOUOIWoT)
™NC TWNC TS WeToxnc pe Yépupa Brown eivon ypowvixd anodotxdteer), xadwg
GUVOAMXT| EXOVEL TOU LovoTaTlol Eextvd var gadveTtot ToAD vwpltepa, and 6,TL av Tpo-
copoLOVaE To povordtt Bploxovtag dadoyixd Tic Tée tng petoyne. Etot, oty
nepintwon mou avagépaye, epapuolovtas yépueo Brown Siopoivetar vwpltepa ov
TO HOVOTTL EETEPVE ) OYL TO GVw PEAYUAL.

Axohovlel o ahyobpriuoc Tpocouolwong e Yépupag Brown otny neplntwor nou
T0 tAfBog Twv onpelwy ota onolo YéNovue va yivel ) tpocopolwon Tou povoratiol
elvon plo dOvaun tou 2, éotw N = 2™:

1. Hopdyovue (Z1, ..., Zam) ~ N(0,1)
2. @éTOUp.E h = 2m7 jmax = ]., Wh = \/EZh; to = 0, WO =0
3. Twk=1,...,m, Vétouue
imin = N/2, i = imin
l=0,7r=h
vy j=1,. ., jmax, ‘SéTOUHE
0= ((ty ~ t)Wi + (b — )W)/t — 1)
b=/t; — t)(tr — t:/(tr — t1)
Wi =a+bZ;
i=1+hl=0l+hr=r+h
jmax =2x kmax
h = tmin

O alybprduoc emotpégper to ddvuopo (W, ..., Wam) vt 10 SlaxpLtonomnpévo
povordtl e xivnone Brown.

‘Ew¢ €66 xataoxevdoaue ) yépupa Brown yia tny tumxh avéaEn Wiener. 'Oty

éyouue xivnon Brown ue drift mopduetpo i, dnhadh ye didvuoua HECWY THIWY

M = (Lsys- -3 Msy, ), TOTE am6 THY WBIGTNTAL TG Béouevong, 1 tuyoda LETOBANTY
(Xs | Xoy, =21, Xy, =@2,..., Xg, =) ~ (X | Xy, = 0, Xoroy = Tig1)

axohouvlel, yia xdde s > 0, XAVOVIXH XUTAVOUN UE TUEOUETEOUS

(si+1 — s) (@i — psi) + (s — 8i) (Tig1 — Psiy)

E[Xs | Xsi = xi7XSi+1 = s’iJrl] = fts +
Si+1 — Si
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_ (Si+1 — S)l‘i =+ (8 — Si)JZH_l

Si+1 — Si

)
{BLor e mpty, xou

VCI,’I"[XS | Xsi = xiVXSiJrl = Si+1] — (Si+1 — S)(S — Si)7

Si+1 — Si

(Bl pe mptv, agol dev elaptdton amd TN péon Twr. Kotd ouvénew, ylo Ty
XUTUOXEVT, YéQupag Yoo W xtvnon Brown ye drift p, axoloudolue to Priwata
XUTAOHEVAC NS YEQUpoc Brown yur tnv tumixy) xivnon Brown, ye tn uévr Si-
apopd 6Tl 6To TMEWTO Brjua, dNAadY xaTd TNV TapAYwWYH NG TEAXAS TWAS X, ,
avtordioTolue Ty avdieon

th = \/tTLZn

HE TNV
th = ptn + \/7an
OToV Z,, TUmXH xavovixt) Tuyoda petaBinTy, aveldptnmn v Xi, ..., X, 1.

Av emnhéov 1 xivnon Brown éyel cuvtheoth tetpoywvixic peteAntétnToc o2,
ONhadt| mivaxo GUVBLACTIOPWY

tp 1 ty
t1 1o to

o2 . ,
t1 19 tn

ToTE M) YoM TN TNG xAVOVIXG XaTovouic Tou axohouvdel 1

(Xs | Xsi = xz’aXsHl = «'Ei,-&-l)

Tapapével 1 Bl evedy 1 dlaomopd molhamhaoéleton e 0. Enopévewc, autéd mou
ahhdlel elvon OTL oE wde Briua TG XATAUOXEVNC TNS YEPUEAS TOMATAXCLALOVUE UE

TOV 600 O TPV Ond *QVE TUTUXN XAVOVIXY) Lt 1.

IToAudidotatyn xivnon Brown

Opiopés 3 H tumxh xivnon Brown otov RY eivon pior avélEn
W(t) = (Wi(t),....Wa(t) . 0<t<T,

ME TIC oxOhoLVES WBLOTNTES:

i) W(0) = (0,...,0)

it) Tor derypaTixd TN povomndiol efvon GuvEYH

ii1) €xeL aveldpTnTES TEPOCAULENOELS

w) W(t) —W(s) ~N(,(t—s)I),V0<s<t<T.
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Anhady, x&de pio and Tic avedilewe Wi(t), i = 1,...,d, v pla povodidototn
o xivnon Brown xau, epboov Cov[W;(t), W;(s)] = 0, yw @ # j, Vt,s > 0,
xouw Wy, W; xovovixée, ou averiCere Wi(+) xon W;(+) Yo elvan aveldptnrec.

Opiopds 4 H xivnon Brown otov RY pe drift p € R? xon petofintétnia ¥ € R
elvon wior avelén X (¢) = (X1(2), ... JXa(t) " ue oLveY N SELYUOTIXG LOVOTIATLO XOl
e aveldptntee npocauiioels, Yo tny omola X (1) —X (s) ~ N ((t — s)u, (t — $)X).

Tao otouyela tou mivaxoa X xadopllovy T CUVBLIXUPAVOELS TWY GUVTEAESTHV TOU
dlavbopatog X, otoug yedvoug s, t, y€ow Tng

Cov[X;(s), X;(t)] = min{s, t}%;;,

Yol i #£ j.
Av unodéooupe 6t X (0) = 0, tbte

Xl(t) tp,l tEH N tEld
; ~ N S KN -
Xd(t) tud tZdl e tde

Av B elvon évac d x k mivoxac mou ixavorotel Ty BBT = ¥ xow av W o Tumx
k—3didotoatn xivnon Brown, téte 1 yevinh xivnon Brown X unopel va opiotel wg

X(t) = ut + BW(#). (1.4)

'Onwe xou oty Lovodldotaty Teplntwon), YLol VoL XATaoXeUACOUUE EVal LOVOTATL TN
nohudldotatne xivnone Brown, ctadeponolotue €vo GOVOAO YEOVIXDY OTLYUMY
0 <t1 <...<t, XL TPOCOUOUDIVOLUE TIC TWES TNG ExdoTote avéMENe ota onuela
oA

H npooopolwon evog povoratiot tne d—ddotatne tumixhc xivnone Brown, W(t),
elvon Gueon, epboov ou cuwotwoes e, Wi(t), Wa(t),..., Wa(t) , amotelolv
ave&dptnTee TUTXéC xwvroelc Brown otov R:

Av ZY, 72, .. Z% aveEdptnra tuyaia dlaviopata otov R™, xadéva and to onola
axohoudel v xatavour N (0, I,,), téte Yétouue

W;(0) =0
pacis .
Wj(tiv1) = Wi(ti) + \/tiva — tiZ] 4,
j=1,...,d,i=0,1,...,n—1.
T va Tpocopoldooupe e éva wovordtt tne yevwhc xivnone Brown, X (1),
otov R?, apxel va Bpodye évav d x k mivaxa B tétolov, Gote BBT = X, At

T6t1€E, om6 Vv 1.4, av
AN AN A
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Synuo 1.15: Movorndtt tne teodidotatne tumxic xiviong Brown

aveEdpTnTa, TUTXd xavovixd Tuyaio Blaviopata otov RF | 9étoupe
X;(0)=0
ol 4
Xj(tipr) = X;(ti) + py (tivr — &) + /tigr — t:B; 27, (1.5)
j=1,...,d,i=0,1,...,n—1, énou B; n j—ootH ypouuy tou mivaxa B.

Yto Yyfua 1.15 gaiveton €vo povondtl Tne tetodidotatng Tumixhc xivnong Brown,
ue oxp{Beia 3500 omnueiwv.

1.2.2 Ilpoocopoiworn tng vewpetpixns xivnoneg Brown
Mia didoTtaon

H yewpetpi xivnon Brown elvor pa otoyootnd) avélln S(t) nou opileto oe
S(t) = eX®) énov X (t) pua xivnon Brown. Anotekel to mo depehiddec poviého
OTN LOVTEAOTOINGT YENUATIOTNELIXGY TEOlOVTWY. To mAcovEXTNUS TNE évavT Tng
anhic xivnone Brown elvon 6t nodpvel mévta etinée tipée, yeyovde mou Ty xdvel
O XATIAANAN Yia TNV Tpocouolwon ToY uetoydy. Emmiéov, otn yewuetpnn
xivnon Brown, ol nocooTiale petoforéc

S(ty) — S(t1) S(ts) — S(t2) S(ty) — S(tn_1)
S(ty) ’ S(ta) S(tn_1)

elvon aveldptntec tuyaieg petafintéc, v 0 < ¢ < tp < ... < Ty, xou Oyt ol
andluteg petaPBoréc S(tip1) — S(t).
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Opiopés KohoOye yewuetpin xivnon Brown pe drift mopdueteo p xou cuvteheot
aotaciuc o ) otoyacTixh avéNEn S(t) tou ANovel T otoyaoTx) dapopixh e€icw-
on

dS(t) = S(t)pudt + S(t)odW (t), (1.6)

6mouv W (t) wio Tumxe| xivnor Brown.

Egapuélovrac tov xavéva tou Itd otnv In S(t), éyovue
1
dln S(t) = (,u - 202) dt + odW (t).

Tuvendyeton étL 0 Aoon tne 1.6, pe apywer ouvifpyn S(0), etvan
S(t) = S(0) elr—z07)dtrodw (@)
Fevixdtepa, av u < t, tote
S(t) = S(u) el 307) = toWH-W(w) (1.7)
And v tehevtala oyéon mpoxdntel xou 1 aveEopTnoio 1wV ToGoaTIolwY UETUBOADY

e yeouetpic xivnone Brown.

Egbéoov ol npocavérioeic tne xivnong Brown, W, oty 1.7 elvon ave&dptntee xon
HOVOVIXG, XUTAVEUNUEVES, Ol TWES TNg S oToug ypovoug 0 =ty < t1 < ... < ty
TPOGOUOLOVOVTOL SLadoyixd we eERC:

S(tip1) = S(t;) elr=3" )t —t)toViai=TiZinn j =0 1 . n—1, (L.8)

o6mou 21, ..., Zy ave€dptnteg TUTIXES xavOVXES Tuyalec peTofAnTéc.

IMopatnpolue €dw 611, av mafpvaye exdetind ota dVo Yéln g oyéong 1.2, mou
TPOCOUOLOVEL TIc TWES NS xivnone Brown, ahidlovtog wévo v drift napdyuetpo
and (i o€ (u — %02), Vo xatoahyaue AL otny 1.8.

Y10 Lyfua 1.16 BAémoupe éva povordtt tng yewuetpixhg xivnone Brown. Xenot-
pomoinxe oxp{Bela 1 exatouyupiov onueiwv.

IToANéc SwaocTdoelg

H noluvbidototn yewpetpun xivnon Brown pnopel va xadopiotel and éva chotnua
CTOYACTIXMY BLoPopXdV eELCOCEWY NS LopQNG:
ds;(t)
Si(t)

omou xde X; amotekel wia povodidotaty tumr xivnorn Brown.
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034
0.33f
0.32f
0.31}

0.3
0.29f
0.28}
0.27}

0.26

Eyua 1.16: Movordt tne yewpetpixic xivnone Brown oto Swdotnua [0,1], pe
r=0.05, 0 = 0.2, xou apyws; wuh S(0) = 0.3.

Av ¢;; = Cov [ X;(t), X;(t)], i # j, xou ¥ évag d x d mivaxag pe otoyela X5 =
0i0;Cij, 161 N avéNin X, (t) = (o1 Wi(t),...,0qWa(t)) eivan wa d—didotan
xivnon Brown pe drift to undevixd didvuoua xon nivao yetaAntoTnTag 2.

To ddvuopa drift tne moludidotatne avehine S(t) = (S1(t),.. CHOON oty
1.9 ebvon
(11 51(t), - - s paSa(t))

%Ol OL CLYOLAOTIOPES TV GToLYElWY TNg divovton and
Cov [Si(t), S;(t)] = S;(0)8;(0) eritrilt (eciioi%i _1) 4 £ j.

Ané 1t oyéon 1.4 tng nopoypdpou 1.2.1., éyouvue éti, av B évac d X m mivonag
tétoloc, Gote BBT = %, té1e 1 X, (t) propel va ypagpel we

Xo(t) = BW(1),

onov W(t) wa m—3dotatn tumxn xivion Brown. Enopévwe, n 1.9 ypdpeton
lood0vaUaL KC:
ds;(t)

= pdt + BdW (t),i=1,...,d,
s M + ()i

6mou B' 1 i—ooTh ypouh tou mivaa B.

Avohutixdtepa:

dS;(t)
Si(t)

= pidt + Y BidW(t),i=1,....,d. (1.10)

Jj=1
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Ano v 1.10 éneton 6T Yl VAL TPOCOUOLWCOVUE €val LOVOTdTL TG d—OBtdotatng
YewpeTehc xivnone Brown, otoug ypdvoug 0 =ty < t1 < ... < t,, UTOPOLYE Vol
Yécouye

Siltus1) = Si(ty) (=378 hor—t)FV I =T XLy B 25" (1.11)
i=1,....d,k=0,...,n—1, 6nov Z',..., 2" aveEdpTNnTa TUTIXE. XOVOVIXE

Tuyoder Slavbopata otov R™.
H (8w avanopdotoaor otny 1.11 npoxintel, av ndpoupe exdetind ota 800 péln tng
1.5 %o adMdZoupe Ty drift mapdpetpo and w; oe (p; — 302),i=1,....,d.

Av oty 1.11 emiéoupe wg nivaxa B 1oV x8te Tpyevixd ToU TEoXUTTEL and TNV
napayovronoion Cholesky, emtuyydvouue onuavtiny peiwon twv anopaitntwy
npdEewyv ot xdde Priua.



Kegpdiato 2

Ocwpla TIHLOAOYNONC
TAPAY WY WY KA EXTIUNTELES
Monte Carlo

2.1 Ocswpla TWOANOYNONSC TARAY WY WV TEOLOV-
TV

Hapdywyo mpoidy, Ny anhode napdywyo, xoholue éva cuufdiato enl evog 1| meplo-
GOTERWV YENUATICTNELIXDY TEOOVTWY, OIS ULl UETOYT|, LAl CUVOAAALY LATIXT] LOO-
Tla, évac yenpatiotnploxde delxtng, €va emitoxo 1 xdmoto ayodod, Omwe To
TETEERAO, TOU CLUVUTIOYRAPETOL amd dU0 GUUPBUARGUEVES TAeUpES (Tpdmela - LB TNE,
tpdmela - ypnuatioTnpaxy etaupio, xpdtoc - tpdmelar) xou apopd. ot cuvolhoy ! enl
TWV TPOLOVTWY OUTMY TOU TEOXELTAL Vo AABet Yoo oo wéhhov. T (Bl o morpdty-
WYA ATOTEAODY YENUATIOTNELOXE TEotévTa el Twv omolwy Yivovtol cUUPKViES.
Trdpyouv dnhady| xou TopdywYo ENL GAAWY TOEOY Y WV.

Kéde nopdywyo €yel wa nuepounvie MEng mou xahelton wpiparon tou moporyo-
you xai 1) omolo xadopileton T oTiyUr) TOL LTOYEdPETUL TO cuUBdiato. Katd tnv
nuepounvior auth ot cuPPohhoueves TAeLpES avaiaufdvouy va TNEHooLY Tig UT-
OYPEWDTELS, 1) VO AOXHOOUV TA BIXALOUATY TIOU TOUS avTloTolyoly, Ue Bdon Toug
6pOUC TOU eXdOoTOTE GUUBoAdiOL.

H o&la evic moporydyou e€optdton amd Ty o&ia TV Tpotévtey Téve oTta onola €yl
yiver ) oupgovio. H ofio tou oty wplyaven xakeltow anddoon Tou Tapoy@You
o unopel vor e€optdTon and TG TWWES TWV TEOLOVIWY GE OAOXANEO TO YEOVIXO
didotnua mou pecordBel petall évopéne xan welpavong tou cuyPolalov, amd Tig
TIESC TOUC o€ XxAYOPLOUEVES YPOVIXEC OTIYUES OTO PECODLEACTNUY, 1| UTOXAEICTIXG

57
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and T¢ Tég toug oty welyavon. Kdde napdywyo éxel wa apyixiy aia ¥ tun),
1 omolo umopel va elvon xo undev.

Ou hépe 6T évag cupPariduevoc o va topdywyo talpvel Jetikn Oéon oe autd,
av glval 0 ayopaatrg Tou xou avtiotolya aprnTiky Véon, av elvon 0 TOANTAS TOU.
Koatd 1o xheloyo wag ouupwviog, 1 evilapepduevn TAeUpd Tou Exel Tdpel YeTixt
Véomn oe éva Topdywyo elvon unoypewpévn vor xatodAAel To avTitdo e dpyixic
Tou a&loc 0TV TAEUEd oy €xEL TpEL apvnTIXY Véo.

Axoroudolv yepnd Topadelypato TopoydYwV:
1) enl evéc mpoibvtoc

‘Eva tpofeoiaxé ouuBiraio pe wpipavorn T xou mtopadotéa 1y K (cuyBoioude:
(T, K)) eivon o ouppovia Tou unoypedvel autéy ou €xel tdpel Yetinr Véom va
ayopdoel To Tpoldv, TN yeovix oty T, évavtt K, and autdy mou éyel mdpel
apvnT ¥éom. H anddoon tou npotesulonot cuyforaiou e€aptdton amd tTny T
ToL LToXElUEVOL TPotdVToS otV welnaver, S(T'), xou woltu pe S(T) — K.

‘Eva evponaixé dikaioupa ayopds (T, K) eivon éva cupgBdiato mou mpoodidel otov
AyopuoTY TOU TO dixalwpo Vo ayopdoel and Tov TWANTY Tou To TEoldV, OTN-
v welpavon T, évavu K. H onddoorn tou dixauwdyatog autod eaptdton and
v TH Tou exdoTote TEaiévToc oo Yedvo T xou eiva fon pe (S(T) — K)© =
max{(S(T) — K),0}.

‘Eva apepixdriko dikaiwpa ayopds (T, K) elvon pa oupgovia, oty onofo o €xwy

Petinr) Y€om duxanolton vo aryopdoel To Tpotdv évavtl K amd tov €xovia apvnTix)
Véom, onoladnmote ypovixh oTiyun o mpttog emupetl, uéypl xou Ty welpavon 1.

Etvor qovepd 6t oe uia dixaun oyopd 1o apepedvixo Suxaiwpo ayopds Vo eivon

axpB6TEPO TOU AvTIoTOLYOU EVPWTOIXOV, eV To teheutalo Va elvan axpiBdTepo
Tou podeouaxol cuyfolalou.

‘Eva aowetixd dikalowpa ndrnons (T, K) eivor éva supfoioto eni Tou pésou bpou

TWV TWOV €VOS TROLOVTOE, o€ €val Blaxpltd 1) o €val GUVEYEC GUVORD YPOVLXWY
, . , , o + o ,

oTIYUGV, X éyel anédoon oty welpavon (S — K) ', énov S = L3 S(t;) 1

& t , . p

S = [0 S(u)du, oe évo dboTnua [s, t], avticTouya.

2) enl neplocbdTepwv TOL EVOC TEOLOVTWY

Mot cuAAOYN omb YenUaTIoTNELOXS TEOLOVTO TOU UTOEEL Vol AVAXEL Y. OF Wl
yenuotiotnelond etanpla, €voy WBLOTY 1) Wi Tedmelal, xaheltar yaptopuAdiio.

‘Eva Sicatopa ayopds "basket” (T, K) etvon évar dixadwpo el evoc yopTopuiaxiov.
Trodétovtag 6Tt T0 YopToPuUAdNO Exel d mpotdvta, wlo mdavh andboon yia To
owodwya autéd elvan

([S1(T) + S2(T) + ...+ Sa(T)] — K)* .
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‘Eva evypwnaixd dikaiowpa (T, K) pe gpdypa L, eni d0o npoibvtwy, uropel vo €xel
anédoon I~y (K — Si(T))*, émov 7 = inf{0 < ¢t < T : Sy(t) < L}, évac
xpovoc otdone. Autd onuaiver 6L To ducadmpa auté Exet anddoon (K — S (t))T,
av N T Tou Tpotdvtog So Bev méoel ToTé xdTtw and TV Twh L, uéypel xau tnv

wpetpavom, eve €yel undeviny| ambéd00m BLaPOPETLXAL.

Y10 tétapTo xepdiaio Yo olye mapdywya ent emttoxiwy, 6Tou ol exdotote puduot
emitoxiou PETABAAAOVTOL GTOYACTIXEL.

Avtixelpevo g evémntog autrc ebvar o g umohoyileton M apyixt| adio evog
TEAY YOV, 00TwE (OoTE Vo elvon dixoun mpog Ti¢ 800 cuufoiloueveg Thevpéc. Oa
EEXWVACOUYE TEPLYPAPOVTOC TO LOVTENO.

'Eotw 6t 1 ayopd amoteheiton amd d ypnuatiotnplaxd npoidvta, to onola €youv
Twée S1(t), Sa(t), ..., Salt), oto xebévo t, xou €0t GTL 1 BuvoXr TV TUDY TOUS
neplypdpeTon and 10 axdAoudo cUCTNUA CTOYUGTIXMY SLIPOpIXOY EELGOOEWY:

k
= pa(S(t), )dt + Y 0i(t, SE)AW(t),i = 1,... ,d, (2.1)

j=1

dS;(t)
S:(t)

omou WO(t) = (WP(t),..., W(t)) wo k—didoton Tumixd xivnon Brown, S(t) =
(S1(t), S2(t), ..., Sa(t)) To ddvuoua TNe TaEOVoUC XATACTACTS TWY TRV, 1; € R,
o; € Rk, XL 035 1) J CUVOTWOA TOL 7.

H nopduetpog tng aotactag, o, anoTteAel €vo UETEO TOU XWVOUVOU TOU ETLPEREL 1|
Omopén evog Tpoldvtog 1 1 cuvimapEn Yo TEoldVTWY oe éva YapToPUAdXLo. Metpd
T0 PEYEVOC TWV DIXUMAVOEWY OTIC THWES TV TEOIOVTWY XA, XUTd CUVETELY, elvol
plar €voelEn i to péyedog tng emldpoomng mou autég umopel vo éyouv oty adla
Tou yaptopuiaxiov. H napduetpoc drift o avtixatonteilel o péoo pudud adEnone
TV TPOLOVTIWLY ;.

ITpw cuveyioouue Ty avdiuot pog, nopadétouye 8w xdnoleg Bacixéc évvoleg Tng
Yenuatoowovoulag mou Yo oG YeetdoToy TopaxdTe.

Kdéde yoptopuhdxio yopoxtneileton amd éva didvuopa 6 € RY, dnou xdde 6; ov-
TITPOCWTEVEL TIC LOVADEC TOU TEQLEYEL TO YUPTOPUAIXLO Omd TO i—00TS TPOLOY,

i=1,...,d. H o€ia tou yaptopulaxiov tn ypovixn otypn t Yo elvon

0151(t) + ...+ 04Sa(t) =07 S(1).

M otpaznyixrj avtiotdOuiong etvon i otoyaotit, avéhin {0(t)} anoteholuevn
and otoyacTixd dvbopata. Ao urtodécouue 6t {6(¢)} elvon o tpocapuocuévn
avéNEn, dnhadn etvon Fr = 0(S(q); ¢ < t)—petpriown.

Av agricouye opetdfinto To ddvucua Bécewv Tou yaptogulaxiou, § = O(t) =
(61(2),...,0a(t)), yio T0 ypovixd dbotnua [t,t + h], téte N petoford e odiag
TOU YaPTOQUAAXIOU Yid TO 1—00TO TEoidY Yo elvou

0i(t) [Si(t + h) — Si(t)]
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xalL Tou YapToguAaxiou 6To clvoho
07 [S(t+h) — S(1)].

Avtiotowya, oto ouveyr ypodvo, opiloupe To x€pdn ambd TO YUPTOPUAGXHIO OTO
didotnpa [0,t] péow tou oToyacTiXo) ohoXANEOUATOS, WS Tpos S(t),

/%wwaw
0

uTd e xatdAAnhec cuviixee ovTwe Bote autd va opileton [6].

Mia otpotny avtiotddmone {6(¢) } Yo héyeton avtoypnuatodotodpern av ixavonotel

N oyéon t
G(t)TS(t)—Q(O)TS(O):/ O(u) " dS(u), (2.2)
0

av dnhadr ) petoBolr) tne aioc Tou yoapToguiaxiou arnd to yeévo 0 oto ypbdvo t
(aprotepd Yéloc) TpoépyeTal AMOXAEIGTIXG and TN YeTaPBoAH Tne o&log Twy Tpoldv-
TwY TOU YapToQUIaXiou oTo Blo ypovixd Sdotnua (Sl péloc).

H 2.2 woodivayo yedpeta
0(t)" S(t) =6(0)"S(0) + / t@(u)TdS(u), (2.3)
0

dnhadh, av Eexaviicoupe amd wa apyixh emévduon akiag V(0) = 6(0) T S(0), téte
Uropolue v xatohhEoupe oe wo enévduon olac V(1) = 0(t) T S(t), oto yedvo t,
av oto ddotnua [0, t] axohovdicouue tn oTpaTnYXh cuvahhaydy O(+) .

Eotw tdpa éva napdywyo pe anodoon f(S(T)) tn ypovinh oty tne weipavoic
tou, T, 6mou f wa cuvdptnon. Eotw éu n alla tou ™ ypovixh oty t € [0, T
eZopTdron wovo omd to t xan v S(t) péow wac opahrfic ocuvdptnone V(S(¢),t),
dnpadi, V(t) = V(S(t),t). Egbdcov n Suvapxd tov yetoydy oty 2.1 eloptdton
uévo and to Sidvuoua e Tapolvoos xatdoTtaons S(t) o To Ypdvo t, TEPUUEVOUUE
vo cupfaivel To (Bto xou e Ty a&la Tou Tapaydyou V. Av n V elvan apxetd ool
oUVEETNOT, TOTE amd Tov xavéva Tou Ito éyouue 6t

d t
V(S(t),t) = V(S(0),0)+ /0 %yd&(u) (2.4)
t d 2 u),u
o [P 1 DS i 0 (00,

i,j=1
OTIOL YENOUWOTOACOUE TO YEYOVOS OTL

(S 85 2 {(Si0] « W), (Sj0] 0 W) )

du,
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<i/u5i(s)oi,z<s §)dW; (s Z/S $)0j.m (S

© Z | 8608561550 105509 ) (9.

- / Z Si(s)Sj(s)a;"—l(S(s), 5)0;.1(S(s), s)ds

0 =1

- / " 54(5)55 ()07 (S(5). 8)o3(S(s), s)ds

= /Ou Si(S)Sj(S)Eij(S(S)v S)ds
= d(S;,;)u = Si(u)S; ()5 (S (u), u)du,

6ToL

61

(s), S)dW3(8)>

, </ Si(s)oii(S )dWlo(S)y/OuSj(s)ajm(g(s),s)dwgl(sw

s

% (S(s),8) = o (S(s),8)0;(S(s), s), WO n k—dudotarn wmxn anon Brown,

WP, W7 aveldptnree v i # j (*), (X oY), ouuPohiler to fo
0i1, 05, T0 [—0016 oToyelo TwV dlavuoudtwy o; xaL 0 avticTolyd,
xou 6mou xdvope yefon e tautétntoe Kunita - Watanabe [6]:

</Ou A(S)sz(S>,/OuB(s)dWm(s)> = /Ou A(s)B(s)d(Wy(s),

- / " A(5)B()dumds.
0

(t)dY (t) xou
I=1,...k
Wm(5)>

Av nadio V(S(t),t) propet vo avomopay el and wo apyued alia V(S5(0),0) pe

Bordeia ploc autoyenuatodoTobuevne otpatnyis 0, téte, and tny

¢+ d
V(S(t),1) = V(5(0),0) + / > 6:u)dsi(w)

Yuyxplvovtag tic 2.3 xou 2.5, Yo npénel

oy oV(S(u),u)
Qz(u)fi&% vi=1,....,d,
ol
8V S, u) *V(S,u)
’Lj 1
Egécov V(S(t),t) = OT(t)S(t), and mv 2.6 éyoupe 6TL

AV (S(t),t) = Z %ﬁl))ds ()

i=1

2.3

(2.5)
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Eriong, otnv wplpavon tou napaydyov, T, 1 o&la tou, V, o npénel var looltan ue
NV anédoct| Tou

V(S(T),T) = f(5(T)). (2.9)

O oyéoeig 2.7, 2.8 xou 2.9 amoteholy éva TeOBANUN CUVORLIXGY TV, 1) AOoT ToU
ornolou Yo poc ddoet Ty alia V. Trohoyilovtoc tnv V oto (5(0),0), naipvouyue
™V apyixy) ofio Tou TP YOU.

H otpatnywr| 8 ot oyéon 2.6 xahelton avniordOuon 6éiza.

"Eote 1dpa Py 10 pétpo mdavétntog mou xahotd my WO oty 2.1 wa k—didotorn
o] xtvnorn Brown.

Oa Aépe 6T W autoypenuatodotovuevy otpatny {0(t)} elvon opatnyiky en-
iwnodedTnag, av oavonolel wlo and Tig oxdrovdec cuvixes, yia xdmoLo t:

i) 0(0)TS(0) < 0 xu Po(A(t) " S(t) >0) =1 (2.10)
f4i) 0(0) T S(0) = 0,Po(0(t)TS(t) > 0) = 1 xou Py(0(t) T S(t) > 0) > 0. (2.11)
Mia otoyaotict) avéén {V (t) } Yo xaheiton egixtri a&ia, av uvndpyet autoyenuatodotold-
pevn otpatnyw 0(t) tétow, dote V(¢) = 0(t) T S(¢).

M awotned Yetixry otoyaotint) avéMEn Z(t) Yo xakeltar numeraire ¢ mpog to
Py, av o Moyoc V (t)/Z(t) elvon évo martingale xdtw ond to pétpo Po, yio xdde
epuxth avéldn V (1), mpooopuoouévn oty Fi, Snhodn, ov

V({T) V()
Eo | == = Vt<T AVt 2.12

0 |:Z(T) | ft:| Z(t)a <T)\V EQLLTT V( )7 ( )
énou Fr = c(W2(q);q < t), xou WO 1 tumxd xivnon Brown. H nopandve oyéon
dOnhddver ot m o&la xdde e@uethc avéMEng V' uetenuévn oe povddee Z etvon Po-
martingale.

TuviAdog amoxaholue v 1/Z(t) mpoeopintind napdyovte. Mropolue vo uno-
Yéooupe 6t Z(0) = 1, epdoov xdde tolhamhdolo evoc numeraire eivon eniong éva
numeraire.

Ané v 2.12 mpoxintel 6T

V(0) = Eq [‘;gi } . (2.13)

H 0napén evéc mpoeZophntixot napdyovta 1/Z(t) anoxhelel Ty Unapdn emtndeldn-
Tog:

Av 1 0 elvon pua autoypnuatodotoduevy otpatnyeh, THTE N avéNEn O(t) T S(t) Yo
etvon ot equeth avéhgn, evad n (0(t) " S(t)) /Z(t) éva martingale. Enopévec,

(2.14)

6(0)"S(0) = Eg [H(T)TS(T)} ;

Z(T)
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onou Z auotned Yetixr avéhln €€ oplopou.

Ané v 2.14 xou E:cp(')oov Z(t) > 0, mpoxtmte 6, av O(T) TS(T) > 0 pe mdavédtn-
o 1, 167e otyoupa 0(0)TS(0) > 0, ever av O(T) T S(T) > 0 pe Yetins mdavétnTa
xou O(T)TS(T) > 0 pe mﬁowotn'toc 1, t6te otyoupa 6(0) T .S(0) > 0. Apa, 1 Vrapin
evog TpoegoPhnTinol tapdyovto xotopyel uéow e 2.14 tic oxéoeig 2.10 xou 2.11,
anoxhelovtog étol Ty Untaply) emLTndeLdTNTOC.

M el mepintwon Tyohéynong, eivon 1 adidpopn kivdlvou tipoddynon (risk
neutral pricing), tnv onola Yo avoldooupe topaxdtw. Trodétovue 6t uetadd Twv
d Tpoiéviwy ntou datidevion oty ayopd undpyet éva So(-) mou dev mepiéyel xiv-
duvo. Anhady, ol napduetpol aotactag og;, j = 1,..., k, mou oyetilovto ye autd,
070 povtélo 2.1, wwolvtan pe undév. Ymoétouye eniong étu 1 drift mopduetpog
Tou toolton e 7 ot unopel va epunvevdel we éva dveu kivdlvou emitékio. Oo cuy-
Bohilouue to mpoidv autéd pe B(t) xou Yo to anoxoholye kataletikd Aoyapiaoud.
H Buvopixr} Tou enoyévewe Yo eivon

do(t)
B(t)

omou vnodécaue 6t 3(0) = 1.

=rdt = B(t) = f(0) e =",

H 5(t) ebvon par et avéldn, didtt i alio e unopel va avomopaydel av §(t) =
eo(t) = (1,0,...,0).

Av oty ayopd undpyer évoc mpoeZopinuxde mopdyovias 1/Z(t), tote, 1 Bi-
adixaoia B(t)/Z(t) Yo elvon éva martingale. Emnhéov, n Swodixacio avth o etvon
Yetueh) xou 6(0)/Z(0) = 1, o €xer Snhoadr| apyind i 1.

I'vwellouye 6t wa un apvntixy) martingale avéhln ue péon i 1, opllel wa
oLVETY|, W¢ Tpog TN dhdnon {Fi,t € [0,T]} owoyévewr uétpwy mdavdtntog, yia
xdmoto otadeponomuévo yeovo T', uéow tng

(‘ﬁ{)’) ‘E — %,0 <t<T. (2.15)

Autéd onpaiver 61, VA € F,

Ps(A) = Eo

n(E)])-= ]

Es[X] = Eo [Xgm , (2.16)

Enopévee, Yo woydel 6Tt

Y un opvnui Fy—uetenown tuyaio uetoint) X.
Egécov % > 0, to pétpa Py xou Pg elvon toodOvapa, dnhadh Po(A) = 0 avy
Ps(A) =0.
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Oo xaholpe 1o yétpo Pg adidpopo kivdlvou uétpo.

Yuyxplvovtag tig oyéoelg 2.14 xou 2.16, éyouye otL n apyn o&la Yo ebvon

V(0) = Eg {‘Z/g;] =Eg {;g))] = e "TE4[V(T)]. (2.17)

Avuté mou xatagépaye voroyilovtag T péon Twn oty 2.17 we Tpog o adldpopo
xvdlvou uétpo mbavotnrac Pg, avti tou pétpou Py, elvon ot tdpa N apyixh
o&fo amotiudTon péow TOU TapdyYovVIa €T, EVE TPV AMOTWOUVTOY UECW EVOS
otoyaotxol mopdyovta 1/Z(T). Auté eivar éva yopaxtnplotind tne adldpopnc
XOUVOU TIHONOYNOTG, IWOLIETERO OMUAVTIXNG XOTA TNV TEOCOUOIWAT UE EXTWATELES
Monte Carlo 6nw¢ Vo dolue oty enduevn evotnTa.

H 2.17 yevixeletou otny

V(t) =Eg [V(T)gg,)) | ft} = e "I RS [V(T) | Fi],t <T. (2.18)

I va yiver i Twohdynom umd To adldpopo xwvdivou uétpo Pg, uével vo mpoodilop-
toTel M Suvoxy) TV TWOY TV Tpotéviey, Si(t), i =1,...,d, und 1o pétpo autd
dote va unohoyiotel 1 wéorn s Eg[V (T)).

Ou Si(t) elvon equxtéc Swdaoies, epdoov N adia Touc avamapdyetar YEow TNG
teTppévne otpatnyic 0(t) = e;, Vt. Enlone, B(t) > 0, Vi, emouévng oL aveliZelc
S;(t)/B(t) Vo efvan martingales uné 1o uétpo Pg. Apor, av Bpolye T Suvoixd Tou
xadotd e averilec S;(t)/6(t) Pg—martingales, o €xoupe Beet xaw tn Suvoyxt
v Tov S;(t) uré to Pg.

ITio avahuTind, €0Tw 6TL 1) duvox TV Twey T 2.1 urnopel va exppoactel yéow
TOU CUCTAUATOG

= rdt 4+ 0;(S(t),t) TdWP(t),i =1,...,d, (2.19)

6mov WH o tumx| k—dudotatn xivnon Brown urné to péteo Pg.
Egapuéloviac tov xavdva tov Ito oty S;(t)/B(t), yiei =1,...,d, éyoupe
Sz'(t)> (Sz'(t)> T B
d - o5 (S(t), ) TdWA(1). 2.20
(55) = (5 ) extsoromaw (2.20)

To de&l péhog e 2.20 anotedel po martingale avéMEn Vi, ondte, ou avehielg
S;(t)/B(t) elvon bviwe martingales uné to pétpo Pg, Vi.

To clotnuo oty 2.19 elvon moAD mo amAd and To clotnua otny 2.1, dotL o-
T0 TpWTO Ohec ot drift mopduetpol p; €youv avtixataotadel and T otadepd 7.
Anhadn, 7 SuVoX TV TGOV TOV TEOOVIOY XdTw ond To adldpopo xiv8ivou
uétpo Pg Bev eunepiéyet ta meplmhoxa duvopxd drifts e 2.1. Autéd onpaiver 6t
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TO EMTOXIO TOU avTioToly el oe xdle mpoldy oe pla oyopd Tou 6e AauBdvel unddn
e Tov Xivduvo, Ya elvar otadepd xou (oo e to dveu xvdivou emitoxLo T

I va etvon ouvenh ta 800 cuothyota, 2.1 xou 2.19, o meénet
wi(S(t), t)dt + o;(S(t), 1) TdWO (t) = rdt + o;(S(t),t) " dWP(t),i = 1,...,d.
Oa mpénel dnhadh oL WO xou W# va oyetilovion péow tne
dWPB(t) = v(t)dt + dWO(t), (2.21)

émou v(t) € R¥ této0, dote 1 (S(t),t) = r+ o;(St),t)Tv(t), i = 1,...,d.
Io080vapa,
uw=re+ v,

omov e = (1,...,1), xou £;; = 0 ;. Av 1 napandve e&icwon éxer Ao we Teog
v Yo Mue 6TL 1 ayopd elvon mArpng, eved 1 v ovopdletal oryopalor Tir xwdvvou
(market value of risk.) H e&iowon auti Moveton mdvto av o wivaxae X elvou
TETPOY WVIXOG XL AVTIOTEEPILOG.

H ouviixn 2.21 dnhdver ot 1o avTixeevixd uétpo tne ayopds, Po, xou to obid-
(popo xwvd0vou pétpo Pg cuvdéovton Yéow evée petaoynuotiopod Girsanov [6],

APg | _ = Jer(«)dWO -1 [¢ v(s)ds
aPo |,

Ou napduetpol petoffintomrtog o; ot 800 cuoThiuata Tapopévouy ol (Bieg. To
yeyovog auto Eval Wlaftepa onuovTixd, ot pog e€aoparilel dtL xatd v mepl-
YEUPT| TNG SUVAUIXAC TWV TWHOV TOV UETOYOY uTtd To uétpo Pg, Yo umopolue vo
EXTWWNACOVUE TIC TUPUUETEOUC TOU GUOTAUATOSC, AVIADVTOSC TANeo@opies and Ttnv
ayopd, dnhadn xdtw and To mpayuotixd pétpo Po.

Y1 ouvéyela Yo BoUYE Eval LOVTEAD TIOU YENOULOTOLE(TOL EVPEWS GTNY THOAOYNON)
EVPWTAIXWY SxUOUETWY, autd Twv Black & Scholes. Bdoel autol Go tipohoyn-
GOULUE €V ELEMTOIXO BxalwUa dyopdc.

To povtého twv Black & Scholes unodétel 6t otny aryopd undpyouy dVo tpotdvta.
To npwto, nou cuuPolileton pe S xou AvaPEPETAL WG UETOYT, EUTEPLEYEL XIVOUVO.
H Buvouuxr) tou neplypdpeton omd Wiot aTo oo Ty dlapoplxt| e&lowan Tng Hopphc
d5(t) 0
—— = pdt + odW"(t 2.22
Sy = bt + odWO(1), (222)
émouv WO povodidotatn tumixh xivnon Brown uné o pétpo Py. To deltepo elvon
évoc xotadeTinds Aoyoplaopos B o auEAVEL VIETEPUIVIGTING CUUPEV UE THY

aBe) _ rdt, 3(0) = 1, (2.23)

B(t)

onwe eldope xan Topandve, énou r o oTadepdc puludc avEnone ¥ ahkdS To dveu
xwv80vou emitoxto. Tnd to abidpopo xvdivou uétpo Pg, 1 duvopxr tng yetoync
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oty 2.22 yivetan

ds(t)

e =rdt+odWP(t 2.24
6mov WP povodidotarn tumied xivnon Brown uné 1o Pg. And tnv 2.24 éyouye
oL

S(T) _ S(O) e(T—%(TZ)T-'rO'Wﬁ(T) )

'Eotw Aowmdv 6Tt €Y0oUUE VoL TYLOAOYHOOUUE €Vl EVpOTOINS Bixalwua Tou €yel and-
doon f(S(T), émou f wa ouvdptnon. Téte, 1 apynh) Tou oo, cluPwva Ye 6o
Tor mopormdve, Yot efvon

V(0)=Eg[e " f(S(T))] . (2.25)

H apyweh o&io evée evpwmainod dixawodpatog ayopds (EAA), mou éyel anddoon
(S(T) — K)™T, 6mov K 7 mopadotéa tiur), Yo ebvon dpo

Veaa (0) = Eg [e 7 (S(T) - K)*] . (2.26)

H nopandve tuy vrohoyileton axpdc. Egdocov Epoupe 6TL 1 xotavour| tng
W (T) eivon xovovixfy ye péon tunf 0 xow dwomopd T, Beloxovye and v 2.26,
HETS amd mpdiels, Ot

Veaa (0) = S(0)N(dy) — e "7 KN(dy), (2.27)

1 T2
N(CU):E/ e 7 dy,

dy = In(5(0)/K) 1‘\(/7;_ (1/2)0*)T wou dy = dy — oV/T.

Ac onuewddoouye €66 OTL, av avTi TOU UTOAOYLOUOU TNS AVOUEVOUEVNS TWNG OTNY
2.26, Novope 1o TEOBANUA GUVOPLOXGMY TV Twv 2.7, 2.8 %ot 2.9, aviixadiotdvTtag
TiC Topau€TEouS Tou wovtéhou Black & Scholes, Yo xatokfiyoue oto (Bio amotéreo-

oL

Suyxexpléva, avTxaloTOVTIS Xol UTAOTOLWVTAS, XUTUANYOUUE GTY| OLopopixy
eglowan

oV oV 1 , 0%V B B B

HE cuvoplaxr) cuVIHXN VLol TO EUPKTOIXG duxalmua ayopds
V(S(T), T) = (S(T) - K)". (2.29)
H Biapopuxn e€lowon otny 2.28 ovopdleton uepikr) dagopixn) e€lowon Black &

Scholes yior Ty Ty eVOC eLpWTAIXOL BxouuoTog ayopds. Avor Tou mapAmdve
Yo pag dooer Ty 2.27.
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To yeyovog 6Tl To anoTEAECUATA TV dV0 TEOTWY TWOAGYNONG CUUTITTOLY Y-
TV AVOUEVOUEVO, EPOCOV Xal ol 800 TpéTol unayopelovial and TN un LToedn
EMTNOELOTN TS,

H adidpopn »xwvdivou Twwohéynor amotehel, 6mwe eimoyue, wor e Teplntwon
TWOAOYNONG TUPAYW YWY, CUUPOYA UE TNV OTolo 1 duvox OAOY TwV TEOLoV-
TV TS ayopdc xoopiletor and €vay Gveu xwdivou xatadeTind Aoyoplacud [
xoL 1 TWoROYNon yivetaw xdtw ombd exelvo 1o pétpo mou xohoTtd Toug AbGyoug
S;(t)/B(t) martingales. Ytnv mpaypotxdtnta, 10 p6ho tou [ propel vo naife
onolodfnote and ta d TEoldvta TN ayopds. AvEhoyo Ue TNV ETAOYT TOU TEOLOV-
Tog autoV, Vo avalntdue éva uétpo miavéTntas we Tpog To onolo To TEOoldY elval
numeraire. H Suvoguxr| twv urololnwy xdte and autd 1o uétpo miavotntag Yo
uTaYopeVEL Xou TNV dpyixt| o&la evde TopoydYoL we avopevouevn . H emhoyn
EVOC ATAAANAOU TPOLOVTOC WC numeraire unopel var AmAOTOLACEL SpoaTind TNV
TWOAGYNOT EVOC TARPAYDYOU, OTKS B BOUUE TapaxdTe.

‘Eotw 6t dtahéyoupe 10 n—0016 npoidy, Sy, n € {1,...,d}, wc numeraire. Auty
N @opd Yo Yewprioouvye we pétpo agetnplac To adidpopo xwdivou uétpo Pg xou
OYL TO QVTLXEWEVIXO UETPO NG ayopds Py, Axoloudovtag avdroya Bruoto ue
npwy, Ya opiooupe 1o véo pétpo mavotnroc Pg, oc oyéorn pe 1o Pg. H avéhln
Sp(t)/B(t) elvon éva Yetind martingale und 10 Pg. Awnpdvtag Ty pe Ty apyixt
e o&ia S, (0)/5(0), naipvoupe éva Yetixd martingale ye péon wuh 1. Ondte, 10
pétpo mavétnroc Pg, mou avtiotoiyel oto va emAéEouye To S, w¢ numeraire,
unopel va oploTel uéow TNg

(dPSn) B Sn(t)/Sn(O)

dPs ), B(t) /[ B0) "

Emouévee, 1 avouevopevn tuy wag Fr—petprowne tuyatag yetoBAntic X, und
To xouwvoLplo pétpo Pg , o elvou

Es, [X] =Eg [X (ﬁ?)t] = Ep {XM} = Ep [Xﬂ(f)g%} . (2.30)

Yuvenwg, and v 2.17, n apyu o&la utohoyiopévn und to Pg, Yo etvan

V(0) = Eg [;((m — 5,(0)Es, [ v ((m | (231)
Avéroya, VO <t < T,
V(t) = Su(t)Es, [% | ft:| : (2.32)

"Apa, 6tav Tiworoyolue uné to Pg, , yenowonolotue we npoefo@Antind nogdyovta
wov (S, (1) "

H yenowodtnta twv napandve yiveton supavic ue to axdioudo mopadelyporta.
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'Eoto éva duaioya ent dVo npoibéviwy, S, Sa, pe anddoon (S1(T)—S2(T))* oty
wpelpavon T'. Anhody, bvon éva napdywyo mou divel oTtov xdtoyd Tou 1o dixalwua
Vo avToAAEEeL To Teoldy Sa Yo To TEoldY S1 oV wpldavor. AV TIWONOYHCOUUE
70 duxadwpa auTod e PO To Péteo Pg, ToTE N apyix Tou aio Yo elvou

V(0) =e " Eg [(S1(T) — So(T)) 1]

Evohoxtixd, unopolpe Vo To TWOAOYNGOUUE ®¢ Tpog To YETpo mou xahotd to
mpolév Sy numeraire. And v 2.31, 1 i Tou Yo elvon

1
S2(T)

V(0) = S2(0)Es, (Su(T) - &(T»*} — S,(0)Es, [( D) 1)*} ‘

Sy(T)

H tehevtala e&lowon @avepvel 6T, av emhé€oupe To Se w¢ numeraire, T6Te avd-
youue TN oOVIETN TYWOAGYNOY) TOU BIXOUMUATOS AVTOARNAY NS, OTNY THOAGY O EVOC
o anAol dixanduotog mou Yupllel éva evpwTolixd Bixaiwua ayopds enl Tou Aéyou
S1/S2 xou e mopadotéa T 1. Edxoha BAénel xavelc étu n Sa elvon numeraire w¢
Tpo¢ To uéteo Py e

APo | JE oa()dWP ()= % [{ |oa(s)|?ds
dPy |, ’

S1(t) _ 51(0) ol (0102)(8)dW P (5)= [¢ lo1—0s]*(s) ds
Sa(t)  S2(0)

Ac¢ dewprioouvye otn ouvéyela €va dixalwua ayopdc enl evog mpoidvtog oe EEvo
vouloya, Si, pe mopadotéa twr K, 1 anddoor tou onolou ovoéveEToL VO UETO-
Teanel o YovAdeg eowTtepod voplouatog xatd Ty weluavorn T. O cuufoli-
coupe pe Sp TNV LOOTWIA TOL ECWTEPIXOL voulouatog avd wovddeg tou E€vou.
Enopévwe, 1 anddoor Tou SIXalodUaTtos ot Hovddes eowtepxol voplouatog Yo el-
var So(T)(S1(T) — K))*. Trodétoupe emnhéov 6L o xde povdda tou Eévou
voplopotog avtiotolyel éva adldgopo xwvdivou emtdxio re. H tiun Tou duconmuatog
und o Pg 1oolton pe

V(0) =e " Eg [So(T)(S1(T) — K)T].

Ac dolpe Spwe e amhonotelton N teheutalo TopdoTaoy Yot TRV oy olia, o
dahéZoupe ¢ numeraire o Sz(t) = €<t Sy(t). Tote,

1
eTﬁT SQ(T)
=e "7 S (0)Eg, [(S1(T) — K)M)].

V(0) = S>(0)Eg, S2(T)(S\(T) — K)T)

IMapatnpolye 6Tt N T e wotyiac oto yeoévo T, Sa(T), anovoldlel and tnv
tehevtalar o6t Emopéveg, v Tov umohoyloud tng TWAC pdc opxel n T
S2(0), mov elvar yvwoth oto ypdvo 0.
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2.2 Extiunteiec Monte Carlo

ITpotol Eexwvrioouye Ye TNy neptypapy| Twv uetddnv extiunonc Monte Carlo, nopa-
Yé€toupue T axdrouda 8bo Yewprpata tne Yewplog mdavotrtwy:

Ioxvpds vépog twv peyddwy apiudy Av X1, Xo, . . . elvar aveEdptntes xou LloOVOUES
toyaiee petafntéc, E[X;] =p, i =1,2,..., 161

X1+X2+.+Xnn—>oc ’ ’
— [t OYEdOV clyoupa.

n
Kevzpixo opraké Oecddpnua Av X, Xo, ... elvon aveldptnree xau .odvopes tuyaieg
petaPantée, E[X;] = u, VarX; = 0% < oo, i=1,2,..., 161¢

Xi+Xo+...+ X, — n—o0
U B O g N(0,1) xatd xotavous.
ovn

ToodOvopa, N Tapandve yedpetan w¢

n—oo
Vn x error,, "= N(0,0%), xatd xotovout,

(X1+...+Xn )
error, = | — — u | .
n

6Tou

O pédodol Monte Carlo Bacilovtoaw oty avaroyla mou undpyel ueTtall «OYX-
ovy xai «mdavotnragy. H mbavétnta eviog evdeyouévou oplletol we to u€tpo
1} 0 6YX0C TOU eVOEYOUEVOL BLd ToV 6YX0 GAwY TV THAVOV EVOEYOUEVWY TOU
AVTIOTOLYOUY GTO JELYHATIXG Yo Tou xavovixomoleitar oty povada. Ou ex-
Turteec Monte Carlo yenowonoloby auty| Tnv looduvauio avtiotpogpa. Yroloyi-
Couv dNnAadY) ToV 6YX0 EVOC GUVOLOU AVATIAPLETOVTOC TOV OYX0 GOV Lol TdavoTnTOL.
Avuté to emtuyydvouv hauBdvovtog Tuyalo delypata omd TO YOEO OAWY TWV Ti-
Bovedy evBEYOUEVKDY Xl UTONOYILOVTOC GTY) GUVEYELD TO TOGOOTO TWV SELYUATWY
Tou avrixouy 6to emtduunté cbvoro. To mocootd autd elvor 1 extiunon yia Tov
6Y%0 Tou GuVOLou. O VoUOC TV PEYSAwY aptiucy eEac@aiilel dTu xadde o op-
WO TV BelYUdToV auEdVEL, 1 exTUNon aUTH GUYXAIVEL GTOV TEAYHATIXG OYXO
Tou cuvohou. Emnpocdétwe, 1o xevtpind oploxd Yewpenua tapéyel TAnpopopla yia
10 péyetoc TOLU CQPAAUNTOS TNG EXTWNTELNG, OTay AdBoupe menepacpévo TArdog
BELYULOTIXDY ONUElLY.

2.2.1 TIMapoadeiypota

Ac Exavriooupe pe éva amhd THEABELYUN TTROS AMOGUPHVICT| TWV TOQUTAVE.

'Eotw 6Tt YEAOUPE VAL EXTIUACOUUE TNV TILH TOU OAOXAOWUOTOC

o= /O F(2)da, (2.33)
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6mou f o ohoxhnpwotpn cuvdptnon oto [0, 1]. Extiunon tou nopandve ohoxhnee-
portoc tooduvapel pe extiunon tne wéone e tne Tuyaiog petaintic f(U), énou
U o 0potouop®o. xatavepnuévn tuyoio uetaBinth oto didotnua [0,1]. Aniady,

a =E[f(U)],U ~ U[0,1].

Enopévwe, av napaydyouue n aveEdpTnTta, OUOLOUORPA XATUAVEUNUEVY GTO BLEGTY-
o [0, 1] onuelo Uy, Us, . .., Uy xou unohoyicoupe tnv

Qpn = s

TéTE, AMO TOV LOYUPO VOUO TV UEYSAWY apuduwy, G, — a, xodde n — oo,
oyeddv olyoupa. H extnteia &, oty 2.34 elvan v} Monte Carlo ektiunitpia tou
ONOUATIPOUOTOS (.

Av emumiéov unodécoupe 6L N f elvan TETpayWVIXE ohoxAnpdhown oto [0, 1], téte
UTOPOVUE VO EXTIUNCOUPE TO GQANUAL €y, = Gy, — @ TNG EXTWATELAS ¢ EENG:

= ' ;U—Ozzx
Uf—\//o (f(2) - )2 d

7 | andéxhon e f(U). Téte, and 1o xevipnd oploxd Yedpnua, 10 GOaAUL
en e extwftetag Monte Carlo axohouldel acUUTTOTIXG xaVOVLXY XOTAVOUY] UE
uéon T 0 xon T amoXALo) %, xodwg n — 00.

"Eotw

Egocov n tn a elvon dyvewotn, Yo YpelaoTel VoL EXTIUACOUUE TNY TUTUXT| ATOXALCT
TOEATAVE Y PTOWLOTOLOVTOS T1) DELYUATIXY TUTLXY| amOXMOT

Sp= | —— 3" (F(U) = 6n)”.

n—1

Enopévoc, and te twwée f(U),. .., f(Uy) noipvoupe byt wévo o extdiTeto yio
TO OAOXATPWHA Cr, ARG %o €Vl HETEO YLOL TO GQPOAUA TNG EXTIUATELAC.

H popg? tng tumrc andxhiong Tou opdApatog, %, elvon éval xevtpd otolyelo

e exturiteloc Monte Carlo. T'a var yewdcouye ylor mopddetypa Ty Tumxr andx-
Aon 010 Wwod, Yo YeeldoTel Vo TETPATAACLACOVUE Tol SELYUoTixd onuela, epdoOv
€youue «y/n— clxhony. HO (ﬁ) olUyxAor e ued6dou Monte Carlo 8ev eivon
xaL 1600 Yeryopn oe clyxpelon Ue GAAeC ueddBoug GToV TEOXELTOL Yiol ONOXATEW-
pata otov R, Qotéoo, n O (ﬁ) SUYXMOT) LoYUEL X0 YO OAOXANEOUATO OF

neplocotepee dlaotdoeic. o to Adyo autd, ol extiurtplec Monte Carlo yivovtow
EMUOTIXES HTAY €YOUPE VO EXTIUNCOUUE OAOXATIOWOUITA OE TOAES BLUOTACELS.

Egappoyn:



2.2. EKTIM'HTPIEY MONTE CARLO 71

Oa extiwioovye e Monte Carlo to ohoxArpwua
a= /OO ¥ e~ /2 dzx,
T0 0TOl0 LoOBVVUUAL YEAPETAL G
a=+2rE[eX], X ~ N(0,1).
H axpBfic Tyuh tou ohoxhnpduatoc evon a = v2me ~ 4.1327. H extprteia

Monte Carlo tou oloxAnewuatog etvar 1

a4 =

iéh
i=1

émou C; = V2meXi, émov X; ~ N(0,1), i =1,...,n. Epboov yvuwpilovpe tnv
axB) Th ToU OAOXANEMUATOS OTNY TEPITTKON AUTH, PTOPOVYE VoL UToAOYICOUUE
xou TN Somopd e C, 4 = 1,...,n, mou elvou

02 = Var[V2re¥]
- efvzrens] - (]
=2 (\/12TT /jo 2% o= /2 gy a2>

=27(e* —e)

~ 29.3473

S|

Enopévwe, neptuévoupe 6Tl
Vi (a—a) -5 N(0,29.3473), xaddc n — oo.

Y10 Yyfuo 2.1 gaivovton 10.000 extiuroelc tou ohoxAnewuatog pe oxelfBeio n =
10.000.000 onueiewv avd extiunon. H diaomopd twv 10.000 tywedv Yoy 2.8951 X
1079, o n péon touc T 4.1328. Kotd tnv npocopoiwon, xatd péoo épo,
YEEWoTNXAY 2 BeuTtEpOAETTA Yia piot eXTIUNON TOL OhoXANEWOUATOS e 1 = 10.000.000
ermavalidec. To TyhAua 2.2 noplotd o LoTdypauud Tou /1 X error, dtou error =
(& — a), mou avtotouyel otic 10.000 Twéc tne extiunone tov a. H Swomopd twy
10.000 onueiwv v/n X error firav 28.9508.

H olOvdeon twv extiunteuwy Monte Carlo ye ) Xenuoatoowovouio sivor mhéov
eUPavic, EQOCOV BTG EIBOE OTNV TEONYOVUEVT EVOTNTA, 1) TUUT) EVOC TTHPAY (Y OU
unopel vo avamapactodel cov wa yéon tiwh. To emduevo moapdderypo elvar pio
e@apuoY” g UePodou oTNY TWOAOYNOT EVOC EVPWTHIXOU BIXOMMUATOS AYORdC,
untd Tic unoVéoels Tou urodelypatoc twv Black & Scholes.

‘Eotw S(t) 0t plag petoyfic oo xpdévo t. "Eote éva eupwnoixd Suxolwpa oyopdc
eni Tng yetoyric ue nopadotéan Tr) K xou welpavon T'. H anddoorn tou dixonmuatog
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Yyhua 2.1 Toaguery mapdotacn 10.000 exTiuoEmy TOU OAOXANPOUATOC @, UE
dlaomopd 2.8951 x 1076,

800

Yyhua 2.2: Iotdypoppa 10.000 extipAoewy touv /n x error. H dwomopd Aoy
28.9508.
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oy welpavon eiva Vi = (S(T) — K)*. Av unodéoouue bt 1 Suvaguxd| e eto-
Yhe umayopebetal omd T Sapopxt] e€lowon twv Black & Scholes, t6te and v
TeonyolUevn evodTnTa Yvepilouue 6Tl 1) Ty 1) oy ofio Tou TopayYou aUToL
unopel va unohoyiotel oxpBdc. ‘Apa oTn cUYXEXEWEVN TEpinTwon de yperdleTon
VoL €QoplOooUPE TEYVIXES exTiunons. Ag SoUUe OUWC WS EXTUETOL AUTY 1 TWY
ue xenorn Monte Carlo.

H Buvouxn tne petoyrc meplypdgpeton omd TN dSS((tt)) = rdt + odW(t), énov W

povodidotaty tumxf xivnon Brown. Enopéves, S(t) = S(0) e(rféa'z)t+0\/{Z’
t € [0,7T], Z ~ N(0,1). H opyf Tyuf tou eLpwToix0) SxadUATos oyopds
Sivetaw ané Ele™"T (S(T) — K)T]. To Bhata mou axoroudolue yio va mépouue
v extpnteta Monte Carlo yio tnv T ebvon to e€c:

Iopdyoupe n aveEdptntes, TUTIXES Xovovixée Tuyaies Twée Z;, i = 1,...,n. And
aUTEC TapdyoupE 1 TES Yiot TV TR T g petoyhe, Si(T), uéow e avd-
Yeone S;(T) = S(0) e(r=30%)THoVTZ; Y ouvéyeta AapBdvoupe 1 Tuyales Tiég
Yia TV Tih Tou duondyatos, Oy, péow tne C; = e "1 (Sy(T) — K). Téhog, 1
extuntete Monte Carlo yio tnv Ty ebvan o péoog 6poc twv C;, Vétouue dniadn
v G+ +Cy

Ch
n

Yuvoruxd, xdvoupe TNV axdhoudn celpd avadécewy:

Ac onpeidoouye 6t 1 extyrtoia C, elvan agepdhnmn, Snhodn 1 uéom Tk tne
loolTal UE TNV Teayotixy) T Tou dixawuatog, C:

E[C,] = E[C1] + ...+ E[C,]

, Ch,...,C,  oaveEdotnteg xou loOVOUES

Enione, n C, ebvor avotnped ocuvenrg, diott C), — C, xodde n — 00, oyedov
olyoupo.

Ennpooiétac, éxoupe didotna epmotooivne yio t Cyy:

Av
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7 Sevyportin| tumixy andxhion v Ci, ..., Cy, xa 25 10 (1 — §)— mocootnubdelo
TNC TUTXAC XOVOVIXAC XOTAVOUNC, TOTE

|Z‘<Za/2

< 25/2>

Sc A S
:P(CE |: Z§/2\/CH7C71+Z§/2\/%:|>’

xS N — 00.

Egappoyn:

Ac Bolye TNV TWHONGYNOT EVOC EVPWTAIXOU BLXAULDUATOSC AYOEAS UE CUYXEXPULEVES
Topopéteous. Oewpolue To dxadwpa eni plog yetoyhc S, we wuh S(t) oe xdde
Yeovi otiyur), 1 duvopxr) e omnolag xotopileton and to poviého Black & Sc-
holes. Yrodétouue 6Tt N wplpaven tou dixoumyotos etvoaw ' = 1 €tog, 1 apyxn
o&la e petoyhc ebvar Sy = €40, 1 nopadotéa T elvar K = €40, 1o etfoo
emtoxio ebvon 0,04, xou n petoBAntotnta eivon o = 0,2 avd tetporywviny pla é-
touc. H apywen o€l tou Bixoudpartog unoroyiletan amd ty 2.27. Avtixadiotdvtag
Tic TapopéTeous, Beloxouue 6Tl

Veaa (0) = €3,97

Tpdyua Tou onuaivel 6Tl TEETEL Vol XAToBEAOUUE TO TOGO AUTO GTiUEPX 0VTWE WOTE
HETS amd €val €T0¢ VoL €YOUUE TO BixaiwUa VoL oy OpEGOUUE TN UETOY T OTNY T TWV
€35.

Me axpiBeia n = 20.000.000 enavariPewy, n extiuiteie Monte Carlo tng apyixic
o&lac Tou EAA, édwoe Tic 20 Tiwée mou gaivovton oto Lyfua 2.3. O péoog dpoc
Twv 20 Ty ebvan €3,9702. Katd péoo dpo ypeidotnray teplnou 5 deutepdienta
yio xdde TiporoyNo.

Eriong, yia pla npocopoivon Monte Carlo, pe n = 20.000.000 yovondria, Belox-
oupe éva 99% JdoTNUA EUTLOTOCUYNG YIoL TNV T TOU EVPWTOEXOD DIXOUMOUATOS
ayopde. Me mdavétnra 0.99, Berixaue 6t 1 mporypotin) apyixt| adion Tou dixon-
patog Vo Pploxeton oTo dSldoTNnua:

A S
Veaa(0) € [C’n + 20.01/2\/%}

57661
20.000.000

= [3.9651,3.9711]

= {3.9681 +2.33

Egappoyn:
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3.9731
3.972
3.971

3.97 +

3.969 *

3.968

3.967
0

Yyfua 2.3: Tpaguery nopdotooy 20 extiunoewy yia v oy ofia tou EAA

O TIHONOYTICOLUE TP Vo ToEdY®wYOo Tou omolou 1 anddocn oTNy weldovon
e€aptdton amd To TS eEeAlyUnnE N TEOYId TOU YOVOTATION TNE YETOYNC UEYEL TNV
welyovor, xar dyt povo and Ty TeAx) T g petoyhc. ‘Eotw éva duxalompa
ayopdc eml wog yetoyhc S ue wplpavon T = 1 €tog, mapadotéo Ty K = €40,
xo %Gt xou extog @edyua M = €37. Trodétouye otL 1 Suvopnr| Tng petoyic
axolouvdel to povtého twv Black & Scholes, pe ooy twn Sy = €40. Eotw
enfone r = 0,04 1o etvoto emténo xou 0 = 0, 2 1 petafPAnTdnTo Ve TETPAY WVIXO
€toc. H anddoor tou dixoumuotog otny welyavorn eivou

Voarr(T) = I{sy>aro<i<ry (S(T) — 40)*.

Apa, 1 apyx Tou agla diveton and
Vaarr(0) = " E[Voarr (T)]. (2.35)

ITpw xdvoupe mpocoyolwon Monte Carlo yia tnv extiunon g opywrc oflog
Viarr(0), ac vnohoyicoupe 0 Yewpntied T tou duxoudpatoc avohutixd. Iep-
évouye 1 o&iot TOU BXoUMUATOS AUTOV Vo elvor UIXPOTERY) TOU avTGTOLYOU BLxond-
HaTOg Ywelc ey TOU TUHONOYHAOUUE GTO TEONYOVUEVO TUQADELY L.

I tny ebpeon tne Yewpentixic Tipng Tou BixatdpaTog Ue ppdyua, Yo Ypnollonotd-
coupe 1o anotéheopa 6ti, av C(t, S(t)) N a&ict Tou ELPETHXO) DHADUATOS AYOPHS
N oYUy ¢, Ye TiC (Bleg mapapétooug, xou M 1o QEdyU TOU SIXOULMOUNTOS UE XATC
xou EXTOC PEdrypa, TOTE, N oa&lal TOU BIXADUATOS AY0RAS UE XATW Xalt EXTOC PRAYHAL,
oe xdVe ypovixh otiypr, divetan (BA. [5]) and v

Cao(t, S(t)) = C(t,S(t)) — (i?)l_ig C (t, ;\g) :

Enopévwe, n Yewpented apyuei alio tou da eivon

So\ ' M?
Cyo(0) = Co — (1\;) Co (0, So) . (2.36)
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Enopévwe, apxel va utohoyloouye tnv apyixn ol Tou Sixatdpatoc ayopds Tou
nponyoLuevou mopadelypatog, xadog xar TV apyixh o&la Tou (Bou BionmduaTog
ayopde, pe TN uovn dogopd ot Sy = M? /Sy = €34,225. Me yprion tne 2.27
Eavd, unoroyiloupe TV T apyeh adior ToU EVPETNIXOV BIXAUMUAUTOS AYOREC UE
5S4y xow avTixahoTdVToS 0T CUVEYELR To anotéheoyua otnv 2.36, Peioxoupe bt

C0(0) = €2,8034

Av Dy = %T : j=1,2,..., N} t6te n Monte Carlo extudtpia yior Ty apyixy
o&lal TOU TOPTAVE TPy (Y oU Efvor 1

édo:;f:v

6Tou A o
Ci=e "I L,(S{(T)—40)", i=1,...,n,

6mou S;(+) ebvon o Tiéc NC UeToY NS 6TO 1—00TH UOVOTIATL TNE TEOCOUOIWONE Xal
Iy = I{S’i(t)>37, VteDn}:

2t0 ToEddetypo aUTO TEPWUEVOUUE OTL 1) TEOGOUOIOT] TV HOVOTATIOV UE YEQUEI
Brown da efvar o anodotixy| and 6,1t 1 TeocouolwoT) Ye SlaboyLxn Topoy Y Twy
TGV TOU YOVOTATION TNG PETOYAS, ool 1) TapaywyY) ovoratiey pe T pédodo
e Yépupas Brown xataoxeudler yeryopo v adpy| edva Tou povomatiod xou
unopel cUVTOA VoL vy VEUGEL LOVOTIETIA TOU XAUTUAAYOUV XATw amd TNV TopadoTén
T K 1 mou né@pTouy xdtw and to pedyud. Tuyloloyhoaue To Topdywyo autd Tpo-
GOUOLWVOVTAS TO LOVOTIATL TNE HETOYNC TO00 Bladoyind 6o xau ye yépupo Brown.
Axohovdolv évag mivonag xou To Lyfua 2.4 6mou cuyxplvovtal oL yedvol Twv 5Go
ued6dwy mpocoyoiwong Tou povonatiol, xo dTou gotveton Eexddapo TL 1 Yépup
Brown efvon mpotiuntéa Yiot TNV Tp0COUOIGCT| TOU LOVOTUTION GTAV €YOVUE TO GUY-
xexpWWéVo duxalwua we gedyua. BéBoua, 1o méc0o mo yeryopn eivan 1 pédodog tng
YéQupoc and TN oelplaxy, e€apTdTon and To T6Co xoVTd elval oL TLES TOoL PEdy(a-
To¢ xou M oy afio Tng etoyre, xadwe enione xou to néco mdavd etvon 1 T
TNC METOYNEC OTNV wplUoVoT Vo TECEL XATw amd TNV ToEadoTEN Ty, TEAYHUA TOU
oTNY TERITTWOT dixauwudtey ayopds, undevilel v adio tou povoratiod e€opync,
UE AMOTEREGUA VoL U1 YEEWGCETAL 1) TOEAY OYT] TEPOUTERE TULWV TEROL OO TNV TEALXT
OTA LOVOTATLOL QUTA.

1.000.000 povordria | k | N =2k Tréguea (5€C) | Toeipuons (5€C)
8 256 15 19
9 512 27 37
10 1.024 49 72
11 2.048 93 143
12 4.096 181 303
13 8.192 345 568
14 | 16.384 762 1.182
15| 32.768 1.531 2.476
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Eyfua 2.4: Dpdgpnuo o0yxplong eovey exTtéAeons xotd TNV TWoAOYNon evog
DIXOUMUATOC UE PEAYUO, UE YEQPUEOL XOL GELELOXTL

Egappoyn:

Méypl thpa TipohoyAooue Tapdywya, Ty onolwyv 1 apyix ol uropel vo UTOA-
oytotel xan avodutixd. Eva nopdderyya mopaydyou 6mou 1 tuy dev urtohoyileton
axpBde xou amontel mpocouolnaon etvon évo Bixalwya pe 8Vo @edyuota, éva dve &
exTOC nol €val xdtw & extéc. Kdvouue tic (Biec unoéoels yio Tic mopaéTteous Tou
TUEAYYOU OTWE XL OTO TEAEUTOLO TUPABELYUN, UE TN PoVY TpooUhxn evoc dve
& extoc gpdypatoc ota €47. H o&io Tou dixatduotog ye ot 800 ppdypota oTny
wptuavon Vo etvon

Vabarr(T) = I{s(1)>37 and S(t)<aro<e<t} (S(T) — 40)T,
xou avtiotolya 6To yedvo 0,
‘/2barr (0) = e—rT E[Vv?barr(T)}-

H Monte Carlo extyuftpla yior Tnv mopamdve apyuxr agla diveton and
no oA
X ¢,
Vabarr = Z; #7
OToU A o
Ci:e_TTIi(Si(T)—ZLO)"', i:l,...,n,

ue
Ii=1¢ 3 .
{S;(t)>37 and S;(t)<47 Vt€eDn}
Anhody), SLoxplToTOLOVUE TO HOVOTYTL, Xl ENEYYOUUE HOVOV GE AUTEC TIG YPOVIXES
oTLYMEC OV TO HOVOTATL ZEMEPUOE TO Qe Ppdypa 1) €MECE X8Tw omd TO XETw
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Eyfua 2.5: Fpopixry mapdotaon tng €xBacng 50 Yovomatidv Tng PETOY NG Xotd
TNV TLHOAOYNOT] TOU BIXOLOUATOC ayopds pe dVo @edyuota. Mdovov dlo yovomndtia
TEPUATIONY, Xou XaTEANZay Tautdypova oe tehxr T udnidtepn e Tapadotéac
TWHC

pedypa. H mpocopoiwon tou povonatiol tng petoyrg €yive ye yégupa Brown. H
oAby oY €dwaoe 6Tl 1 apyxy) afio Tou SuxauUaToC e Tor BUO QedypaTo eivol
TRPOCEYYIOTIX (oM Ue

Vaparr(0) = €0.0823

‘Eywe ye axpifeio 2048 ypovixwv onueiwv oe xdde povomdti, xou yia 100.000
povordtia. Ané to 100.000 povondria, 3.186 tepudrtiony we Ty welpavor, 12.894
Bynxav and to mhve edyua, 13.775 and to xdtw, eved 70.145 tepudtioay apéong
METE TOV UTOAOYLOWO TN TEAMNC TWNS TN UETOY NG, EQOGOV auTy) BYHXE EXTOC TOU
g0POLC TV 800 PpaydTwy 1 Beddnxe xdtw and TNy tapadotéa TiY. XpeeldoTnxoy
nepinou 434 deutepdienTal.

Y10 Lyfua 2.5 ovamoptotevTton 50 LoVoTdTIo TG UETOY NS XATE TNV EQapUoYT uiog
TMOAGYTIONG TOU BLXOUMUATOC UE BUO Ppdypotd, Tou €youv mopayVel oelploxd.
'Onwe gabveton xou oto Lyua, and ta 50 Hovordtia, 2 XaTdPepay Vol GTIGoLY ©¢
NV wplgoavon tou cupforaiou, xou eTloNG Vol TEPUATICOLY TEVW OO TNV TOEAdOTEN
. To umdhoina 48 Siéoyicay eite To Téve eite To *dTw Pedyua Tou cuyforaiou,
AATOLOL YEOVIXT| OTLYUY| TPV TNV WElUoveT).

‘Onwe Aoy avaevOUEVO, Yol TS TWES TV TELWOY BIXAOUATOY Tou eldoye Loy Uel

VEAA (O) > Vbarr(o) > ‘ébarr(o)~

Hapdderypa:
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Ac dolpe tdpa e mpoxbntel  Monte Carlo extiuftplar yior tnv opyxh o&la
EVOC Bixandpatog, 6Ty 1) anddoot| Tou e€uptdton amd €vo dloxpltd TARYOC THWY
NC METOYNC TRV TNV welpavor. T Tapddelypa, og TWOAOYHOOUUE EVal AoLOTIXG
Bualepo ayopds enl TOU UEGOU GPOL TWV TV YLIG HETOYNG OE M YPOVIXEG OTLY-
e 0 =tg < t1 < ... <ty =T. Onwg éyoupe Bet, 1 anddOCT TOU BIXUWUATOC

auToU elva ST ()
_ _ 1 S(t;
+ 7 =
(S - K ) , o6mouv S = &=l
m
Trodétoupe enlong, 6mwe xat ota TPoNyolUeva TopadelyUaTa, OTL 1) SUVOLIXT] TNG
petoyhe xadoplletar amd tnv

222 = pdt + odW (1),

dnhad), o
S(t) = 5(0) elr—2%) oW ()

t € 10,77, 6mov W povodidototy tumxy| xivnon Brown.

H wwoldynon dev pmopel va yiver avaivtixd. o va unohoyloovpye v apyixt
a€lor Tou Bixanmpatog, E[e~" (S — K)ﬂ, Vo tpénel va moporydyouue Selypato Tne
S. Autd yivetar ye mpocopolwon tou povonatiod Sy, Sy, ..., Sk, xou Enelta ye
TOV UTOAOYLOMO TOU PEGOU 6pou Xatd urixog tou povomatiol. Aedouévou evog
povoratiol, utohoyilouue v S xou énerta v e "L (S — K) .

T v extphtple Monte Carlo Yo ypeiaotolue n péoouc dpoug S, mou avti-
otoloby oe n povomdtio. Io xdde povondtt Yo ypelootel vo unoloyloovpe m
TWES TNG UETOYNG, Yot x&0e ypovixr otiyur). O Tiwée e petoync o xdide ypovixn
otiyun AauBdvovtar diadoyixd YétovTag:

- L162)(ti1—t )+ tirq—t: 2 .

R O e A S Y
omov Zj11 ~ N(0,t41 — t;). Aedouévou tou i—oot0ob povoratol, i =1,...,n
unoloyiloupe to péoo 6po S;.

Yuvohxd, o ahyopLduoc slvon o e€ng:
1. vy xdde povomdt ¢ =1,...,n, yaxdde nyy j=1,...,m,

2. TUPAYOUUE TUTIXE XaVOVIXd Tuyola onuela  Zyj,
3. ﬂé‘EOUP.E Si(t]’) = Si(tj_l) G(T7%U2)(tj7tj71)+o \ tjitj*lzij,

5 _ Silt) +o o+ Siltm)

m
Ci = e_TT(Si — K)+.

N Ci+...+C,
4. Téhog, Yétovpe C, = g
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0.584
05839
05838 *
0.5837f
05836
0.5835 * * *

0.5834 “ * *

0.5833 -

Asian Call Option Price

0.5832 -

05831F 4

Yyhua 2.6: Tpapuny| mapdotooy 20 eXTWACEWY YLOL TNV TYLH TOU ACLATIXOU BLXond-
patog ayopds ent Tou aprdunTXo) UECOU THIMV UIdG UETOYNC

H tehevtalo ebvon 1 extipntel Monte Carlo tng tiuhc Tou actatinod Sixatdpatos
ayopdic.

Eqappoyn:

Ac¢ xdvoupe Ty TWOASYNON O CUYXEXPWEVT), FewpdVTaG €va aotoTixd dixalmua
ayopde enl tou péoou bpou 30 TWOV wac petoyhc, S, TN omolac 1 duvaxy
xadopiletan and to povtého twv Black & Scholes. Trodétouye oti 0 apyind| T
e petoync ebvan €5y = 40, n napadotéa ) ebvar €K = 40, n welyovorn elvan
T = 30 nuépec ¥ T = 30/365 étn, t0 ethcto emtdono ebvor r = 0.05, evd 7
petoBAntotnTa eivon o = 0.2 avd tetpaywvixt pila étoug.

20 twéc mou mpoéxuday yior TV oy aflol TOU aoLATIX0) BIXULOUATOS AY0EdS
ue Monte Carlo gaivovtar oto Xyfua 2.6. Kdde tipohdynon éyive pe oxplBela
10.000.000 povoratidyy, xan ypetdotnxe nepimouv 100 deutepdrenta. O pécog 6poc
touc (oplovtia ypauur) eivor €0.5834. Erilong, and yio typoldynon tou ootl-
atixol Buxannuatog, pe axpifelo eniong 10.000.000 povomaticyv, AdBaue Ty ex-
tiunomn €0.5834, xadde xan to 99% didotnua epmioTootVNE Yior T VewenTixt op-
Y o€lal TOU BLXOLMOPITOS

- S
VU«SiU«n(O) € |:C;Lsian(0) + 20.01/2 \/%:|
0.8387 }
+/10.000.000

= [0.5828, 0.5841].

= [0.5834 +2.33

Y10 Xyfua 2.7 gaiveton 1 cuoyétion uetall uetaintétnTag, o, xau apyhc afiog
TOU 0oLATIXOU SLXALOUATOC, Yia Bldpopes Twés e petaintotntag o. Kdde tio-
Aoynon éywve pe yenor 10.000.000 povoratiwy. BAénoupe 6Tl 1 Ty ToU Slxond-
potog telvel var awEdver xodde 1 peToBANTOTN T AL GVEL.
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Asian Call Option Price V(o)
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Syhua 2.7: Dpaguxr] mopdotac TV TGV EVOC aotatno) BIXAOUATOS oyoeds
yio TWES TN petaBintdénrag, o, mou yetaBdihovta and 0.1 éwg 1 ye Bripa 0.025
(aptotepd) xou amd 0.5 émc 11.5 pe Brpo 0.5 (3eid)

2.2.2 Pududg oOY%AONG TOU CPANUATOS TNG EXTIUNONG

A¢ emiotpédoupe 0T0 dpyind TOREBELYUA TNS EXTIUNOTNS TOU OAOXATIEMUATOS

o= /0 (@),

‘Onewe €xouye det, yio tnv Monte Carlo extyfteia

Ay =

FO)+...+ f(Un)

n

)

omou U; ave€dptntes, opolduopyes oto [0, 1], woylel 6T

A M—00 ’ ’
Qp — GXSBOV olyoupd.

Anhadn, yiot 10 oQdAUa, ey = &y — O, EYOVUE
en =30 oyeddv olyovpa.
IIéco yeryopen elvon 6ume 1 clyxhion Tou odiuatog oto 0; Oa dolue 6TL, av 1
f etvan ppaypévn, étol dote Efet/ (V)] = fol et (@) dy < 0o, Vt, t61E
P(le,| > €) < e 1En

omou I(€) wo Vet ouvdptnom tou €. ‘Apa to opdiya @iiver exdetixd oo 0.

Do o tuyadar petaBinty X, woylel ot
P(X >u) = /I{X>u}dIP’ < e_t“/etx dP, vt > 0. (2.37)

Anédoaén:
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Av X > u, w6t P(X > u) = 1. Epboov X —u > 0, éyoupe !X~ > 1, éto1
wote e~ [eN dP > 1, xou n aviodtnra woyvel. Av X < u, téte P(X > u) =0,
o !X~ > 0 névra. Omdre e [eX dP > 0, xou étot 1 avicbTnTa Loy eL.

‘Eotw Xi,...,X, aveldptnteg, wodvoueg tuyaies petafintéc. Xwpic BAESN e
yvevixdtnrag unodétouvpe 6Tt E[X;] = 0 (Siougpopetixd dewpolpe T tu. X, —
E[X;]). Eoww t > 0. Eyoupe

Xi+.. 4 X,
E<M>e) ZB(Xi+ ...+ X > nd)
n

< e—tne/et(X1+...+Xn) d]p
_ e—tnE]E |:et(X1+...+Xn):|

— e—tne (]E[etXl])"
__ _—tnet+nlog E[etxl]
= e s
6mou yenotornotfioope Ty 2.37 xat To YEYOVOC 6Tl oL X; aveEdpTntes xat LoOVOUEC.
Emnopévec,

t>0
n

X 1+ X, —nsup(et—log E[e?¥1]
]p<1++>6)§e plet—log L")

Mével vo deiZoupe 6t 1 I(€) = sup (et — log E[e™*]) elvon Yetinh. Ané to dedpnua
>0
Taylor €youpe

X2
E[e'*] =E [1+tX+t22+...]

E[X?
:1+tE[X]+t2%+...,

dpa,
log E[e'™*] ~ tE[X] 4+ O(t?) = O(t?), xaddc t — oo.

tXl]

Yuvende, et — logEle > 0, yior xotéAAnha pixpd ¢ > 0, xou dpa I(€) > 0.

Ac unodécoupe vl napdderypa 61t X; ~ N(0,02). Téte,

tXl 1 tx z?
E[e ]— e've 202 dx

V2mo?
252 1 _ (z=to?)?

=e 2 e 202 dx

2mo?

12,2

= e 2
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nol

1
I(e) = sup (et - 2t202>

t>0

= sup (1 <£ — 0t>2 + Ez)
t>0 \ 2 \o 202
€2
=5
YUVETOE, CURPWVOL UE TOL THPATAVE, OTaY X; HOVOVIXECS,
IP’(X1+”'+X” >e> Sefﬂé.

n

2.2.3 Anore)\eop.oc‘cmé'cn'coc TV sxup.’q‘cpt.o'w NS TpO-
copolwong

Ye autiv v evotnta Ya ecTidcouye o TEOTOUC BeATiWoNg TV EXTWNTELOY
Monte Carlo. Ilopaxdtw meprypdpouue ta xpithipla Bdoel Twv onmolwv cuyxpel-
voupe evolhoxtixég pedddoue. To mo onuavtid and autd elvor 0 UTOAOYIGTIXOS
xeovoc, n pepoindio xou 1 Sloomopd.
Mo extipnteta C, éwon UEPOANTTY STV E[C,] = C, émou C 1 TOCOTNTA TEOC
extiunom.
Eotw 1 exuphtew Cp, = LS Ci me E[Cy], émou C; aveZdpTnTes xou 1o6voyes
tuyadeg petointée, e E[C;] = C, Var[C;] = 02 < 0o. ‘Onwe éyoupe avapépet,
T0 XevTpXd oploxd Yedpnua pog e€aapaiilel 6L, xadmdg 1 — 00, 1 XAVOVIXOTOLY-
Hévn exTiunTEL
C.—C
oc
Jn

— N(0,1) xotd xotavops,

onhady,

lim P (C”ac ¢ < ;1:) = ¢(z), Va,
n—oo ﬁ
OTIOU @ 1) TUTLXY) XOVOVIXT| GUVERTNOT) XATAVOUNS.

Mdhota, to Topandve Loylel eav 1 oc avixatooTadel and Tn derylotiny) TUTX
andxon so. Autd dott sg/oc — 1, xodde n — oo.

Erniong, Yy n — 0o €youye 10 aoupntwtxnd (1 —§) Sdotua eymiotootvng:

nan;OIF’ (C € [C’n — 25/28—\/%,C’n +25/25/%]> =1-4.

Av tedel dlapopeTind, t0 xevTpnd oploxd Vemdpnua Lo AEEL OTL 1) XATAVOUY TOU
odhporog, (C, — C), e exTPATELIC XAUTA TNV TPOCOUOIOT IXovOTOLE

Vn(C, —C) 4N (0,02).
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Koatd ) obyxplon deo 800 extiuntpldy e Blag moodtntag, Yo TpoTWoouue
exelvn ye ™ wxpdtepn dlaonopd.

T yiveton ouwe 6tav xohoduacte vo emAéEouue YeTadh BUO EXTIUNTELOY, OTIOU 1|
EXTWATELN KE T xpOTEPT BlaoTOpd anALTEl TEPLEGOTEPO UTOAOYLGTIXG YPOVO XATE.
Vv mpocopoinon; Ag unodécouue dTL xou oL 800 exTiunTele elvol auepdOINTTES.
INo va amovtricoupe 610 epddTnua autd, Yo meénel va Bpolue éva UETPo TOU Vo
oLVBLALEL TN BLIOTOPA oL TOV UTOAOYIGTIXG YpOVO NS Tpooopolwone tne xdde
XTI TELIC.

‘Eotw 6T 1 napaywyn wag C; anaitel €vo GUYXEXPLUEVO UTOAOYLOTIXO XPOVO T.
'Eotw s 0 UTOAOYLOTIXOS Yo TEOUTOAOYIOUOS, BNAUDY| 0 GUVOALXOSC UTOAOYLOTIXOC
XeOVOog Tou €youe oty Siddeon pog, ueTenuévog oTic (Bleg povddeg pe to 7. Tore,
0 aptIUdC TWY THPUYWYMY IOV UTOPOVUE Vo xdvoupe dedopévou tou s ebvan [s/7],
omou [-] to axépauo pépoc. Enopévenc, 1 exturtea tou Ya tpoxier Yo eivan 7

é _Cl+-~-+C[s/T]
s

Tére, Yo €xovpe 6T

VIs/7] [C’[s/T] - C} "N (0,02).

Ioylel 6t [s/7]/s — 1/7, xoadde s — o0, dpa
V3 [Clopm = €] "= N (0,027). (2.38)

H tedeutalor mopdotaoy pdg Aéel Oti, BedOYEVOU EVOS UTOMOYLOTIXOU TEoUTONO-
yiopol s, 10 o@dhua tng extiutelac Ya elvor meplnou xovovind xotaveunuévo ue
daonopd 027 /s. H buétnra awth pdic mopéyel éva xpithplo ohYXEIoNe EVehAo-
TIXDV AUEPOINTITWY EXTLUNTELAV.

‘Eotw Yo mopddetypo 0Tl €youde d00 aUEPOANTTES EXTWNTEIEC ToL elvon UEaoL
bpot aveldptniwy enavolibeny. Eotw 6t 1 doonopd avd enavddndn of Trng
TedTNC elvon ueyolltepn Tne dlaomopdc avd emavéAndn o3 tne devreprc, eve ot
UToOhOYLOTXOl TOUG YpOVOL T1,Te avd emavdhndn xavomowoly 71 < 1. Téte, 1
2.38 pdc Aéer 6Tl xodde s — 00, Vo MEEMEL VO TEOTIACOVUE TNV EXTIUNTELO UE
™ wxpdtepn T 02T, doTL auth Ja mopdyel Ty axpBéotepn extipnom xou To
UXEOTEPO BLACTNUA EYTLOTOGUVNE DEBOUEVOU TOU TEOUTOAOYLOUOU S.

To enyelpnua mov pog odfynoe oty 2.38 anawtel 0 UTOAOYLOTIXGS YEOVOC v
enavdindn vo elva otadepdc. LNy Tpocopoitnon Tou aclaTixo) SIXOUMUATOS Yot
Topddety o OAeg oL emavol el amoutovoay Tpocopoiwa ioou aptiuol uetofdoeny,
%o 0 Yedvog avd yetdfoaon oy oxeddv otadepdc. To otouyeio autd elvan yopox-
TNELWOTIXG TOAAGY TEOPBANUATWY TWORGYNONE TUQUYWY®Y, OTOU O YEOVOS ovd
enavdAndn xadoplleton xuplnwg omd Tov aptdud TV YEoViX®Y Brudteny Tou Tpoco-
potwinxay. 2oT600, UTEEYOLY TEQITTWCELC OTIOU O UTOAOYIOTIXOC YpOVOS UTopEl
va towxiAel oe x&e enavdhndn. Kotd tnv twohdynom evoc dixondpotog Ue pdryio
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yia Topddelypa, évo povordtt tepuatiletal TNV TpWTY QOopd TOU N TEOCOUOLWUEVT,
Ty NG Yetoxnc ouvavtd to gedyua. Enouévwe, oe authv tnv meplntwon o op-
oS Twv YeTadoeny €wg 6Tou av ouufel autd elvon Tuyaiog, TEAYUA TOU XJVEL
TUY OO XOU TOV UTIONOYIGTIXO YPOVO avd emavahndm.

Mo va yevixebooupe 1 2.38 wote vo nepthaufdvel xou Ty meplntworn émou o
¥eovog T elvan Tuyalog, avtxahotolue Ty unddeor Tou oTadepol UTOAOYLETIXOY
¥eovou avd enavdhndm pe tn oviixn ot ol (C1, 1), (Ca, T2), . . . elvon aveEdptntee
X0l OUOLOUOQPA XATAVEUNUEVES TuyleC eTaBAnTée, ue C; Onwe ey, Xl T; TOV
UTOAOYLOTO YEOVO Tou amaute(ton Yl TNV i—ooTh enavdindrn. O apiudc twv
enavolfPewy mou Umopolv vo ohoxAnewiolv dedouévouy evdc UTOAOYLOTIXOU
mpolnoloyiopol s elvon Twpa

N(s) = sup nZOZZTiSS ,

i=1
xou ebvan enione tuyodoc. H extiurted pog e Bdon to s yivetow

“ Cl+--~+CN(s)
CN(S)Z N(S) .

H vnédeon ot (C;, ;) aveldptntes xan lodvoues pag eZoopoilel 6t

—— e mdavotnta 1.

N(s) s—00 1
s E[7]

‘Etot, 1 2.38 yevixeletow otny
Vs [CN(S) - C} "ZON(0,02E[r])  xotd xaavoun. (2.39)

To 6pto oty 2.39 nopEyeL Evo UETEO ACUUTTOTIXNAG OYXETLXNS ATOTEAEOUATIXOTNTAS
OTAV O UTOAOYLOTIXOS YpdVvog avd enavdindn etvan yetoffAntoc. Kotabewvier ot
%xoTd TN oUYXELOY BLUPOPETIXGY eXTWUNTELOY, xadeula and Tic onole elvon évag
u€oog 6p0¢ and AUePOANTTES, aveEdpTNTES Xl lodvoues enavarfels, Yo mpénel va
TPOTIHOVUE eXElvN yia TNV omola To YIVOUEVO

(Braomopd/enavdindn) x (avapevouevos unohoyioTxde ypbévoc/enavdingn)
elvon pLxpdTEpO.

‘Otaty €youUe ACLUUTTWTIXG OUEPOANTITES EXTWUNTELES, OTwe uTo¥éoaue mopandv-
®w, TOTE 1) DlIOTOPE XAl O UTONOYIGTIXOC YPOVOG TWV EXTIUNTELWV elvol oL To
ONUAVTIXEC TPAUETEOL TIpog e&ETaoT. §20TO00, 1) EAAYLOTOTOCY] TV BUO QUTWY
TapaU€TewY o Ty avolota, oV Ol EXTATELES DEV NTo AUEPOANTITES, ot xou Yol
emTdyuve TN oUYXAOT TPOS 4Tl Aavdacuévo.
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Kegpdhawo 3

Teyvixec eAdTTwoNg
OLUCTTOEAC

Eotw Y1,...,Y, aroteléoparta mtou AdPope yetd and n enavahiels yLog npoco-
polwone. Troldétoupe 6t ot Y; €youv mpoxdiel aveEdptnta xou axohovdoly tnv
(Bl xotavout|, Ue TEMEQUOUEVY HEOT TWT. Xx0TOC YaC elvol Vo EXTIUACOVUE TNV
mporypatn| wéon il E[Y] tne xatavopric and tny onola tpofdday. H cuvidne
exTnTEld elval 0 BetypaTinds uécog 6pog
v — Yi+...+Y,
n )
1 omolo efvan aEEOANTTY xou CUYXAIVEL OTNY TpaY AT U€oT T oXedY olyoupa,
xadodg n — 0o, I'vwplloupe enfone 6t ye mbavétna (1 — 6), n E[Y] Beloxeton
oe éva Sudotnua [ls,75]. And 10 xevipxd oploxd Yemprnpa €xoupe det 6TL, av 25
10 (1 — 0)—nocosTNUOEIO TN TUTIXAS XAVOVIXAS TUXVOTTAG, TOTE
E[Y]e (V YV 4 2522 davi 1-6), (3.1
— 25/0—= 25/0—= e mdovoTnTa - .
6/2 \/ﬁ7 6/2 \/ﬁ ) M n )
6mou oy 1N tumy) andxhon e Y. Avdhoyo amotéhecyo €YOUUE av 1) Oy av-
Tixataotadel and T detypotixnd Tumer andxAior, Sy .

To e0pog Tou dlacTiwaTog efvan 225”—\/%. "Apa, 660 Uixp6TERO 10 §, TGO YEYOAUTERO
10 2z5. 'Botww 6t embupolye eninedo Befadtnrac (1 — J) yio to Sidotnua eumnio-
tooUvng oty 3.1. Téte, elvar povepd 6Tl T0 BLECTNUA UIXEAIVEL OV ENATTOCOUYE

. oy . . , . . ..
Tov mopdyovia 5. Trdpyouv 800 Tp6TOL VoL EITTOOOUUE TOV TapdyovTa ouTo:

elte avgdvovtag to TARlog Twv emavolidewy n, elte eAaTTOVOVTOC T SlaoTopd
o2

O Beltepog etvon xan 1o avtixelyevo tou mopdvtog xegaialou: pédodol Yo va
eMTUYOUUE ENATTWOT TNE BIAOTOPAS TOU CQPAAUNTOS TNG EXTHUNTELAC.

87
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H 3o ebvon 1 eric: avtl tov Yi,..., Y, xu e sxnumptaq (Y1 .+ Y,)/n
nodpvouye Tic Yi,..., Y, xow v Y = (Y1 + ... + Y,,)/n éto, dote Y’ — E[Y]
oYEBOV Glyoupa, Xou TAUTOYEOVA Oy < Oy . OL TEYVIXEC ENGTTWONS BIOTIORAC S
Sivouv Tpdmouc Yia v emhéoupe autéc Tic Y.

3.1 MéJodog Twv UETASBANTOY EAEYYOUL
(Control Variates)

H tey v uetaBAnTddy eA€yyou elvol 1) TLO ATOTEAEGUATIXT XoU EVEEWS BLUBEBOUEVT,
pédodoc yua ) peiwon tne Swomopdc. Auté mou xdver givon va allomtolel T
TAnpogopia mou oyeTiletan UE PIa YVWOTH TOCHTNTO YL VO EXTWHOEL ULl GAAT,
nocoTNTo, LT TNV mpolndlean 6Tl oL B0 nocodTnTe oyetiCovtan ueTa&l Toug.
Ac Bolye mwe Aettovpyet.

‘Eotw 6u ¥éhovye vo extipfioovue v E[Y]. Eotow enione 1 unopolpe vo un-
ohoyloovpe v E[X], émou vnodétoupe 6t oo X, Y éyouv xdmolo cuoyétion.
I xdde plo napaywyh Y, i = 1,...,n, unohoyiloupe axdun pio twh, X;, émou
unodétoupe 6t to Lebyn (X;,Y;) ebvan aveZdptnto xon todvopa, yior SlapopeTtind
i. YmoVétoupe emmiéov 6t E[X;] = E[X]. Toérte, av Jewprioouye éva b € R,
unopolue vo uoloylioouue TV

Y(b) = Yi — b(X, — E[X])

yie xdde ¢ = 1,...,n, xou 61N CUVEYELL TO BELYUATIXG HECO 6pO
_ _ _ 1 n
Y(b)=Y —b(X — — —bX;—E 3.2
(b) ( . ; [X])) - (3.2)

H ropoandve xohelton exnipnzpia petapAnig edéyyov. To nopatnpoluevo opdh-
pe, (X — E[X]), oty 3.2 hertovpyel we évag €heyyoc xatd tnv extiunon tne
E[Y].
H extiuitela 3.2 ebvan apepdnmen:

E[Y (b)] = E[Y — b(X — E[X])] = E[Y] = E[Y],

xou oLVEThC We mdavotnTa 1

limY = lim — ZY

n— oo n—oon,

= lim_ Z (Y; — b(X; — E[X]))

—E[Y - b(X —E[X])] o0
= E[Y].
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Kd&de Y;(b) éxet Suaonopd

VarlY;(b)] = Var[¥; — b(X; — E[X])]
= 0% — 20Cov(X,Y) + b*c%

=0y — 2boxoypxy + b2k = o2 (b), (3.3)

énou 0% = Var[X], 0% = Var[Y], xu pxy 0 cuvieheotic Ypopxic oucyétione
v X,Y,
Cov(X,Y)
PXYy = ——— -
Ox0y

‘Eneton 61t 1) extiunteia petoAnthc ehéyyou €yel dlaonopd
1

vmw@pﬂ%Z)mmﬂm:Eﬁ@.

O oupPotindc derypatxde péooc 6poc (v b = 0) €yel doaomopd U%/n. ‘Etot, 7
exTyTEl HETOBANTAS EAEYYOU EXEL WxpoTERT) DlaoTopd and TN GUVHUT EXTURTELA
av

b20'X — QbO'prY < 0.

O Béktiotog cuvteheotic b* nou ehaytotonoiel T Blaomopd oty 3.3 divetar and

«_ Oy _ Cou(X,Y)
b= ox pxY = Var(X) ~ (3.4)

Av avtixataotricovye ty 3.4 otny 3.3, ﬁpiqxoupe 6Tl 0 AOYOS TNE dlaomopds TS
Béhtiotne extyuftelog YeToAnthc eréyyou, Y (b*), mpog tn Slaonopd tne cuvidoug
exTiTelaC elvan

Var[Y —b*(Y —E[X])]  202(b%)

Var[Y] B Lyar[y]

2
2 Iy Oy 2 2
oy~ 27Cpxyoxoypxy + 2 PxyOX
2
0y

=1 _pg(Yu

Srhadt, )
VarlY (b*)] = Var[Y](1 — pky). (3.5)

Kotagpépaye va pewdoouye 1 dlaomopd, Topdinha ouwe, avéYoaue to TArdog
TWY UTOAOYLOUGY, BOTL oe xdle emovdAndm ypewdleton va utoloyicouue xar ta
delypata omd g X;. To epdtnuo Aowméy mou avaxOTTel efvor, TOTE CUUPEQREL
VoL Yenoylonotioouue PETOBANTES EAEYYOU: EVDEYOUEVWS OTOY 1) pxy Elvol xOVTd
oto 1. Xnuewdvoupe €8 0TI, TO TEOONUO NG CLUOYETIONG Twv X, Y dev moilel
xdmolo poho, apxel 1 cuoyétion vo elvan Bidgpopr Tou undevoc. Ac urnotécouue
Yio TORABELY A OTL 1) TOEUY WYY (oS Y; Amoutel Ypovo T, VO 1 TAUpaywYY) £VOC
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Lebyoue (X5, Y;) anoutel ypovo 27. Eote 6T 0 GUVOAXSC YpGVOC oL €YOLUE 01N
diddeon pac eivan T. Téte, ywpic yetoBinth ehéyyou, o napdyovtac o/+/n eivon

Var(Y)%,

eve ue YetaBAnTy ehéyyou, o (bog mapdyovTag loobTol Ye

Jrerta - iy e

YUVETHE, O AUTAY TNV TERITTWOT), LG CURPEREL VO ELOXY Y OLUE UETOBANTH EAEYYOUL
oty extipnon edv 2(1 — piy) < 1.

Iopatneroeic:

Yoppova pe Ty 3.5, 1 anoTEAEOUATIXOTNTA lag EXTYNTEIG UETABANTAS EAEYY OV,
xardopiletan amd 10 T6GO PEYAAY elval 1) CUCYETION, Pxy, HETOEY TNG TOCOTNTAS
Tou YENOLYE VoL EXTUNOOVYE, Y, xou TN peTofAntnc ehéyyou, X.

Av 1 unoloyotixr tpoonddeia Tou amouteiton Ye 1 ywelc ™ UETABANTH EAEYYOU
elvon (Biar, T6TE M) 3.5 PeTPd MOCO emtarydveTon ) UTohoYloTixY| dladixacio e&outiog
™S xenons e MeToPANTAC eAéyyou xatd v extiunon. AxeBéotepa, Yo vo
emitOyouUE TNV (Blol BlaoTopd Tou Yo divel 1 exTiuiteta ETABANTAC EAEYYOL UeTd
and n enavaAfPel;, GTOY YENOWOTOWVUE TN CUVADY exTiufTela, Yo TEENEL O opl-
Yube v enavolibewy va etvon n/(1 — piy).

O ocuvieheothc ehdttwong daonopde, 1/(1 — p%y ), cwEdvel Toh) ambtopa xodde
loxy| — 1, eved pdiver moAl andtopa xadode 1 [pxy | @Oiver paxpld and o 1. Autd
UTOBEXVUEL OTL, 650 TO LVYNAL CUCYETIGUEVES EIVAL 1) TOGHTNTA TPOS EXTIUNOT XAl
N peTtoAnty eléyyou mou Yo YeNoWOTOCOoUUE, OGO OUCLICTIXGTERA Elvol Tl
ATOTEAEOUATA OO T1) YEHON HETOBANTOY EAEYYOU.

Ot mopomdve mapatnerioelc oe cuvduaoud ue v 3.5 epoappoélovion OGOV Yv-
wpllouue v mopduetpo b*. Egboov bune n E[Y] elvon dyvwory, eivar axdun mo
BUoXOMO VoL YVOEILOLYE TIC oy X0t pxy . AxOUn xou €ToL, UTopoVUE VoL EXUETOUAAEL-
TOUUE TPOG OPENGG LIS (Lol LETOPBANTH EAEYYOU XATE TNV EXTUNOT), EXTWWOVTIS TNV
T e b*. MropoUue dnhadn va avtixatacstioovue 1 Cov(X,Y), Var(X) oty
3.4 and tic avtioTolyeg deryloTInéC:

> (Xi — X)(Yi - Y)

P IEIC ’
Zi:l(Xi - X)2

Alonp®dvTag optdunTy xou TUQUVOUAOTH UE 1 TNV TEAEUTALA TORAGTACT], E£YOUUE
and TO0 VOUO TWV PEYIAWY optdumy ot b, — b* oyeddv alyovpa, n — oo. Apa
Hpa, 1 BéNTIoTn exTirTei ehéyyou Yiveton n Y (b, ), Snhadi o derypatinde péoog
v Yi(by) = Yi — bo(X; —E[X]), i =1,...,7n.
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[éo0o duagépouv oL Y (b*), Y (by,); Exoupe

b

5 - X

Y(b,) - Y (") = b —b") ( ik — IE[X]) — 0, oyeddbv olyovpa.
(3.6)
H oavtixatdotoon e b* and v b, wotdéoo, ewodyel pepoindio otnv extiunon,
xadde enione ou Y;(by,) dev elvon aveldptntes yia Stopopetixd .
H Bértotn extynteia petoffAntric eléyyou, 6tav o Béltiotog ouvieheotrg b*
extdtan péow e 3.6, divetan amd
Avtixadiotodviog Ty 3.6 oty teheutolal TUPAGTACT), €YOUUE
Y; X, - X)(Y;-Y
Ez 1 Zz 1( )( ) X—E[X])
n (X - X)?

_ Z?:l Yi _ Z?:l(Xi - X)Yi

Y (ba) =

n S (X - X)? (X~ E[X])
L, (XXX ~BX])
‘Z( ST (X - X)2 )Y

n
= E w;Y;, OTOUL E w; = 1.
i=1 i=1

Anhody), N extuftelor etaBAntic ehéyyou elvar évag otaduioyévoc péoog Twyv
Yi,...,Y,, 6nou, énwc eldaye, o Y; Sev elvon aveldptnteg, Yo dlapopeTind. i.
Ta Bden, w;, we mpoc 1o omolor otaduilovye, e€opTMVTUL ATOXAEIOTIXG antd TG
nopotnenoelg X1, ..., Xy, g uetoAntic eléyyou. Ag Solue T enidpaon €youv
o Bden autd oty exTipnTel, Xon YT, SlonoUnTnd, EMITUYYAVOUUE EALTTWOT)
Slaomopdc.

‘Eotw 6t ol yetoahntéc X, Y ebvan Jetind cuoyetiopévec. Av yio Ty moodtnTo
X NdPoupe éva delypa X; yio 1o onolo X; > X, téH1e mdavétota xou to Selypa
Y; Yo unepextd Ty Y avictoya. Auté mou xdvel 1 pédodoc, elvor dTL petdveL
10 Bdpog, 1/n, mou €xel n cuyxexpwévn Y; otn cuvidn extrteta Monte Carlo,
npoc¥étoviag oTo Bdpog auvtd Tov 6po

X — E[X]

K- Xsr & o

omou (X — X;) < 0.

3.1.1 IMapoadeiypota

Iapdderyua 1) ‘Eyouye det dtL 1 anovoio emtndetdTnTog 6Ny oy opd looduvael Ye
™ ouvdrixm OTL oL TpoeZopAnuéves TWES TwY Tpoldvtwy elvar martingales. Autd
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onuadver 6T, av yvopilloude v opyxh T EVOC TPWTOYEVOUS TEOLOVTOC, XYoL
epboov auty elvor martingale, tote yvwpilouue autdpota xou 0 Y€ T TOL O
xdde yelovtin) otiyur]. Enopéveng, av €youde vo TLOROYGOUUE EVal TARAYWYO
enl evéc TpwtoYeEVOLC TPOL6VTOG, TOTE TO (Bl0 TO MEPWTOYEVES TPotdY anotelel plo
ev duvduel HETOBANTA EAEYYOU Yo TNV EXTIUNON TNG TWAS TOU TOROYYOU.

ILio cuyxexpluéva, €0Tw OTL BOUAEUOVUE UTO TO GVeL XWBUVOUL UETpo davdTnTag
%ot €6TE T TO GVEL xdUVOL emToxlo. Tro¥étouvue 6T To LToXElpEVO TEOLSY Elvar
wio petoyR S(t). Téte, ne " S(t) elvou éva martingale pe péon s S(0). Eotw
ot 9éhouye va Tiwoloyooupe éva dixodwpa et Tg S, To onolo éxel npoeoghn-
pévn anédoon Y, 1 onolo e€aptdton and to povondtl tne wetoyfc yio t € [0, 7.
‘Eotw 611 éxoude ot diddeot Yo 1 TPOCOUOLWUEVO LOVOTIETIOL TS YETOY NG, S,
i =1,...,n. Tote, nextpiteia yeTaBANTNAC EAEYYOU YLl TNV TUHT TOU THEOYWYOU
elvon

n

LS - b - EX) =

n-

> (Yi—b[Si(t)— e S(0)]).

i=1

SRS

EBixdtepa, av €YOUVUE Vo THOAOYHOOUUE €V EVPGTAIXG dixadwua oyopds, dnAadn,
avY = e "T(S(T) — K)*, téte 1 ouoyétion tov Y xa S, xou ot eméxtaon 1
AMOTENEGUATIXOTNTA TNG UETABANTAC eéyyou, e€aptdtar and TNV mopadoTén T
K. Av K =0, t6te 1 ovoyéton Yo fitav 1. Av K peydhn, téte 1 cuoyétion Yo
oy wxey. Suumepalvoude OTL 1) amoTEAECUATIXOTNTO Mo LeTUBANTAC EAEYYOU
e€aptdton og Yeydho Botud amd Tic nopapéTeous Tou TeoBAfuaTo.

Hapdderypa 2) Eotw bt 9éhoupe va extipiooupe v E[elT], 6mou n Suvouunn
e Y xadopileton amd v

dY, = pdt + o(Y;)dW,, Yo = 0.

H nopomdve otoyootxr dapopixt| e&lowon dev emdéyetar avolutixh Abor. M-
TOPOUPE OUWS VoL AUCOUPE axEBOS TNV

dX; = pdt + o*dW;, Xo =0,

ST,
Xt = ‘Ll,t + O'*Wt.

Me ) cuvAdn extteia, Yo noalpvoye Selypata Yiﬁl), RN YT(”)7 xou o vohoyiloye

(1) (n)
Y 4. 4e¥r
m .

Evodhotixd, epdoov 1 péon th tne eXT unoroyileton, xou ebvou

E[eXT] — E[euTﬂr*WT] — e(l“r%z)T

)

propolue va xdvouye Ty extipnon tne Ele¥t] yenowonoidvroc tn Xy ooy uetefBi-
Nt eréyyou. Ou Tipéc Yq(f), 1 =1,2,...,n, napdyovto pe oyfuo Euler we¢ ehe:

Yk(gi = Y((kzzl)&t + pot + U(ﬂ(ﬁll)at)Wk&
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=Y s+ ot + o (Y s V2, k=12, T/dt,

6mou Z,gi), k=1,2,...,T/8t, aveZdpTnTec TUTIXEC XAVOVIXEC.

Iopdyouye enlone tig Tiuéc Xy), 1=1,2,...,n:
uT+o"Vot( 2V +..+25);,)

Xq(f):e

Téte, n extyftol petoBinthc ehéyyou yio v E[e¥7], pe petofintéc ehéyyou

LS o (o o) ]
n
=1

v xdmoto b. H Bértiotn Ty yia o b Yo Aoy

T Xéf) Vo elvon

7C0v(eXT,eYT)

b* =
Var(eXr)

A¢ onueiddoouye €66 dTL, 0 UTONOYIOUOE TNE GUVBLoOUAVENE BVO TuY ALY YeTaBA-
oy anawtel T yvdon touldylotov plac péone twhc ex tov E[X], E[Y] (6
amopadtnTo xou TLg dVo), dLdT,

Cov(X,Y) = E[(X — E[X])Y] = E[X(Y — E[Y])].

Iapdderyua 3) ‘Eotw 6t 9€NoUYE var eEXTWHCOUYE TNV THY eVOS aoLoTinol Buxondd-
potog ayopdc eml Tou aprduntxol uécou k Tiwdy wag petoyhc S,

H onédoon oty welpavon evor (Sa — K)T, K n nopadotéa Tyuh. Apa ylo v
TIONGYTON) TEETEL VAL EXTYACOVUE TNV TEOEEOPANUEVT] AVOUEVOUEVT] ATODOGT)

e "TE[(S4 — K)T].
Trodétouue 6t N S elvon wa yewuetpuxn xivnon Brown. H ebpeon tne nopandve

TWAC TOL dixoumuotoc amoutel mpocouoiwor, uia xou de pmopel vo umoloylotel
axpBae. £2oT600, dixandpata ayopds enl Tou YEWUETEIXOU Uécou k Tiudy,

. 1/k
Se = (H S(ti)> ;

TIoAoyoLuVToL axplBde, BLOTL oty mepintwon mou 1 S elvon yewuetexn xivnon
Brown, 1 xatovour tou YewueTtexol péoou elvon Aoyoprduixny xavovixy. Iho cuy-
HEXPUEVA, £0TW OTL

S(t:) = S(to) el7=F )t W),
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yaai=1,...,k pe to =0, 6mov W wa tumxy xivnon Brown. Tore,

. 1/k
Se = (H S(ti)>

— e% Z?:l log S(ti)'

Emouévwe, n tuyaio yetaBint

w\r—

log S¢ =

k
ZogS

axohouvdel xovovixr xatoavour,. H péon tne tuy etvou

k
~ 1
Ellog Se] = E | glog S(t;)
1 o?
=z ; (logS(O) + <r - 2> tl)
1 o? K
=log S(0) + Z (r - 2) 2 t;
Av uno¥éooupe ot t; —t_1 = At, yaxdde i =1,..., k, tote,

k
1 k + 1
Rt
onéie,
2
_ 1
E[log S¢] = log S(0) + (r - U) AL

H Bomopd g etvon

Var[log Sg] = Var
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epboov W(0) = 0, enopévac,

k k 1—1
S W) =)D (Wtj1) — W(t)))
i=1 i=1 j=0
k—1 k
=33 (W(tjp1) — W(ty)
J=0i=j+1
k—1
=) (W(tjer) = W(tj))(k—j).
j=0

Yuvende, hoyw aveldptntev npocauifoenwy tng xivnong Brown,

2 k-1
Varllog Sg] = 75 Var | 3 (W (tj1) = W(t;)(k = j)
=0

J

= TS Var [(Wityar) - W)k )]
j=0

= 5 D (k=3 (t1 — 1)
j=0

2
_ kD@4
6 k

Tehuxd,

. 2\ k+1 2(k+1)(2k+1
log Sg ~ N (log S(0) + r— 2 iA,‘T—wAt .
2 2 6 k
‘Eneton 611 unopodye vo umohoyloouye v oxplBr) uéorn Ty tne anddoong Tou
BIUUDUATOS ETL TOU YEWHUETELXOU UETOV,

E|(Sc-K)"|.

Meta€l twv anodéoewy twv 800 dixatwpdtony elvar Aoyixd vo avopévoupe Ot
UTdPYEL CUOYETION), EMOPEVIIC UTOPOUUE VO YENOWOTOLACOUUE THY ANODOCT, TOU
ACLATIXOU BIXAUOUATOE Tl TOU YEWUETEOU UECOU wC UETABANTH eAéYyou xatd
Vv extiunon g péong TWAC TS anddoomg TOU ACLUTXO) BIXOMUATOS ETTL TOU
aptduntixod péoou.

H ypefon duouwudtwy, to omofa eivon ebxoho vo Tipohoyndoly, we petofintég
EAEYYOU XATE TNV TUHOAOYNOT| TO TOMOTAOXWY BIXAUWUATOY, elval UEPLXES POpES TiL-
0 AmOTEAEOUATIXY) Ao TN YeNoT) ToU LTOXELUEVOL TPOLOVTOC WS UETABANTY EAEY Y OUL.
Auouduota enl TOU YEOUETEIXOU HECOU YENOLLOTOLOUVTOL LY VE we UeToBAnTéc
eAEYYOL XATE TNV TWOASYNON BXAUWUATwY Tou B Pnopolv vo Toloyndoldy
e Bae.
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Egappoyn:

Me o160 v eAdTTwon dlaonopds oty extiunoy, Vo tiworoyioovue Eavd to
aotatxd dixatwua ayopds enl tou aprdunTixol yéoou 30 WOV Ylag Yetoyng, Tou
eldope oTo xePdAao 2, Ye YeTABANTYH eAEYYOL TO actoTixd Bolwuo oyopeds eml
TOU YEWHETEIXOU Péoou twv 30 Tiwedv. Avtl tng ouvuBatixfc extprteloc Monte
Carlo yio Ty opyer a&la Tou SonmuaTog,

Vasian(o) = % i Yfia
=1

6mou

Y, =T (S — K)*

o . )
ST+ S

B 30 ’

Vot YeNOWOTOCOLUE TNV EXTUATEL UETABANTAC EAEYYOL

S

S

Vasiancontrol (0) =

S|

6mou

ue

o Z?:1(Xi - Z?:l %)O}Z - Vasian@))
Z?:l(Xi — Vasian (0))2

xot E[X] = Vgeometric(0) 1 Vewpntnd) oy alia Tou aototinol dixauoduatog et

TOU YeWPETPXoL péoou mou unoloyiletar axplBog, xat loovton ue €0.5769.

)

Yto Tyfua 3.1 gaivovton ol Tiwég mou €dwoav 1.000 Tyoloyhoels Tou actatixo
duxonmpartos enl tou oprduntixod pécou ywpeic YETOPANTH ehéyyou (xdxxivee x-
ouxidec), xar 1.000 TypoloyHoelc Tou (Blov BoUMUATOS PUE XPHOT TOU AGLATIXOU
BxoudUATOC £ TOU YEMUETEIXOV UEGOU ¢ UETIBANTH eENEY Y 0L (Tpdotves xouxideq).
Xenowonopdnxe axpifeior 10.000 povomatidv avd tyordynon. O ypdvog avd
ToAdYNoN Ywele UeTaffAnTh ehéyyou elvon xatd Wéco 6pO Tpecontror = 0.11
BELTEPONETTA, EVE UE YENOT| HETOBANTAC ENEYYOU EVAL Teontor = 0.12 Seutepdien-
ta. To LyAua 3.2 anewovilel ta Vo wotoypdupata Tou tipaue and T Bleg Tuo-
Aoyhoelc pe petaBAnTh eAéyyou (tpdotvo) xan ywels ueToBANTH eAEY 0L (XOXXWO).
H Sioomopd tng x0xavng EUTELpXE XoTovoung TwY TV Ywelc ueToAnTty) eléyyou
elvor o2 = 6.9279e — 005. Avtiotoiya 1 Sloomopd TV TGV TNV TRdotvn

nocontrol

Yoo ebvon o2, = 4.82112e — 009. Omnéte éyoupe

02 ot X ElTeontol] = 5.7734e — 010 < 8.3135¢ — 006 = 02 ... 1r01 X E[Tnocontrot],
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0.583
0.583
0.5829
; 0.5829
0.5828

0.5828

05827

0.5827

ithmetic Asian Call Option Price with Control

0.5827

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Al

Avrithmetic Asian Call Option Price with/without Control

Syfua 3.1: Tpagueh mapdotaon 1.000 extiuiocwy TNe TS TOL AoLaTixol dixand-
patog eni tou aptiunuxold péoou yowelc peTaBANTr eAéyyou (xOxuvo), xou UE
xeron YetoBANTAC eEAEy oL To aotatixd dixalwyo ayopds ent Tou YEWUETEXOL UE-
oov (npdowo). Xto oyfua dedid poaivovton oL Tpdotves xouxidec and To aploTepd
oy pE ueyohlTepn euxplvela

Tou onNuaivel 6TL oTNY TERITTWOTN TOU ACLUTIXOU BLXALOdUATOC entl TOU apldunTiXol
HEOOL S SUPQEREL M) ELoaY YT TNG HETOBANTAC EAEYYOU TOU AVTIGTOLYOU BLxoL-
HaTOg ETL TOU YEWUETEIXOU UEGOU OTNY EXTIUNO.

Eqappoyn:

Ot anodboeic evHg eLPWTUIXOD BIXAOUATOC aYopdS el Wag UETOYNS XKoL TOU oLv-
TloTOLYOU BXAUWUATOS aYopds Ue @edypa entl TG (Blag METOYAC TEPWEVOUUE Vol
oyetilovrtan. Iopaxdtew Yo dodue MOC EAATTOVOUUE TN SLUCTOPd TNG EXTLUNTEL-
ac vyl Ty gbpeon TNe apyixAc o&lag TOU BIXAUMOUATOS oYORdc UE XATW Xl EXTOC
(PEAYHOL TOU TYONOYHOUUE GTO XEQPSAULO 2, YPNOUWOTOLOVTAS TNV apytx)) ofio Tou
avTioTOLYOU EVPWTHIXOU BIXUWUATOS AY0RAC WS YETUBANTH eAEYYOU.

H ocuvidne extuiteior yioo ™y oy o&lor ToU SIXOUMUATOC UE XETw XAl EXTOC
pedyuo etvon

. 1 < -
Varr O = — )/;'7
barr(0) - ;
61OV R o
}/i = e_TT Il(SZ(T) — 40>+,
ue

Ii = Iig, (1)>37 weDy }-
H exuyuiteia yetaAntic eAéyyou elvon

n

N 1 Ny
‘/Emr'rcontrol (0) = E Z Y; 5
=1

6Tou
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200 — 200

150 150

1001 100

50+ 50
— ~

0.55 . 6-56_ 0_57 0»_55 '0.59 . D‘G_ 0.61 0.62 005526 0.5827 0.5828 0.5829 0.583 0.5831
Arithmetic Asian Option Price with/without control Arithmetic Asian Option Price with Control

Yyhua 3.2: Kowd wotoypappa 1.000 extigfoeny e THunRg Tou aotatinod dixond-
patog aryopds enl Tou aptdunTixol Yéoou: ywpelc weToBANTA eréyyou (xdxxvo), ue
XENOM TOU AGLATLXOU BIXAOUATOSC AYORAS ETL TOU YEWUTETEIXOU PHEGOU KOS UETABA-
Nt eréyyou (mpdowo). Aclid anexovileton Zovd T0 TEACWVO IGTOYPUUUO TOU
(olveTaL OTO APLOTEPS OO UE UEYUAVTERT) EUXEIVELAL.

X; = e "T(Sy(T) — 40)*,

S (X = Y0 2)(Y; — Veaa(0))
S (X = Viaa(0))?2

xou E[X] 1 dewpntnd apyind a&io Tou eUpmRAiX0) Sixouduatos oy opds.

b* =

)

Egapuélovtac amhf extiunon Monte Carlo xadcdde xou ye petoBAntsd ehéyyov,
NoPBope to ouyxpluxd anoteréopata Tou amewoviloviar ot LyAuato 3.4 xou
3.3. Kdle tworoynon éywe pe axpelBeia 10.000 povomatidv xon 2048 onueiwy
avd povordti. H Swomopd twv Twev yweic yeron petointic eAéyyou elvan
U?LOCOTLtT‘Ol = 0.031, EVod ue XPY’]O—T] “Etaﬁ)\ntﬁg E)\éYXOU ebvau Ugontrol = 7.887 x
1074. H péon tur twv xéxavev onuciwy etvon €2.8569 xou twv tpdovewy etval
€2.8578. O péoog ypdvog extéreong plog Tiwordynone ue tnv oxp{Belo auti elvon
Trnocontrol = 3 OEVTEPOAETTA Y WP UETUBANTY EAEYYOU XL Teontrol = 3 DEUTEQOAET-
To Pe UETAPBANTH eAéyyou emiong. Xuvemdyetow OTL TEOTWOUUE TNV EXTIUNTELO
peTBANTrG eAEyyoU xadoTL Blvel uixpdtepn dlaomopd xou aroutel tnv (Bl uolo-
yioTix] Tpoomddelo ue T ouuPotiny extiurteie Monte Carlo.

3.2 MéJodog twv avTIIeETIX®OV LETABANTOV
(Antithetic Variates)

H yédodoc toov avtidetnddv peToaffANTeVv emiyelpel Vo UEWOEL TN BLAOTOPE. Ui
exTWATELG, elodyovTag avTideTnd Cebyn TWdY Xatd Ty exTiunon wog TocoTy-
tac. Me tov 6po avtdetind (edyog Tty evvoolpe BUO0 TWES TOU TROEpyoVTaL
and TNy (Bl xatovour| xak TopdAAnAa 1 war avtiotodpllel Ty dAAT, ue v év-



3.2. M'EOOAOX TIN ANTIOETIK(2N METABAHT2N 99

3.1r

3.05F

2.7F . o

Europ. Barrier Call Option Price

2.65F

. . . . )
0 200 400 600 800 1000

Syua 3.3: Toogix) nopdotacy 1.000 extigioewy yiow TV TWT TOU SIXAOUATOC
HE ppdrypor, pe UETOBANTA eAEyyou TO eVLpwTaind dixalwuo oyopds (Tpdovo) xau
ywelc (x6xxwvo)

250

200

150

100+

50~

/

0 | . . . . . .
2.7 2.75 2.8 2.85 2.9 2.95 3 3.05

Europ. Barrier Call Option Price

Yy 3.4: Iotoypdupata 1.000 tiwov nou mpoéxuday and TWOASGYNOY Bixoud-
HATOG oYOpdc PE PEdyUa Yenotponoldvtas T cuufoatixy extiuritela Monte Carlo
(x6306v0) xou TNV EXTWATELL PETABANTOY ENEYYOU, UE UETUBANTH EAEYYOL TNV TN
TOU EUPOTHIXOY dixoumuatoc ayopds (Tedotvo)
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vol 6TL, av pla and Tic 800 AdBel pla acuvipthota ueydhn tur, 1 GAAn Yo AdfBe
ulor avéhoyo uixey) tiun. Hoapdderyuo evoc avtrdetinod Lebyoug Tiumy anotelel to
(U,1-U), émouv U ~ U([0,1]). Ovtipéc U xou 1 —U éyouv Ty Bia xatavoun, xou
av n U yeydhn, t6te 1 (1 — U) pxpy. Enopévec, av mopaydyoupe €vo Lovomdt
TV YENOOTOWOVTAG 1 aveEdpTnTeg, opoldpoppes Tweée, Uy, ..., Uy, unopolue
VoL TopaY dyOUUE axouT) éva, yenowlonotwvtag g 1 — Uy, ..., 1 —U,. Téte, dheg
QUTES OL TUES TpogpyovTal and Ty Bia xortavopn, xa ta Levyn (Us, 1 — U;) ebvon
aveEdptnTa YeTald Toug, YLl BlaPopeTixd 4. Luvdudlovtag to 1 avtidetxd Leby,
hofBdvoupe AL €vol HOVOTIETL, Xl WE UMOTENEOUA, ETUTUYYAVOUUE Welworn Tng
BLIOTOPAC XATA TNV EXTUNOTN TNG EXACTOTE TOCOHTNTAS.

To Blo unopolpe va mpdEouue xou Ye GAAES XAUTAVOUES, YEow Tng pedodou tou
avtioTpogou yetaoynuatiopol. Av F' wa cuvdptnon xotavouhs, TOTe oL Tuyaieg
téc F71(U) xuw F71(1 = U) éyouv tnv Bio xatovops), xedaoe entone anoteholy
éva Lelyoc avtdeTinddv Tudy, wo xon 1) F~1 elvon povédtovn cuvdptnon. Enione,
av 1 xatavour| eivar cugpeTe Yopw and To pndéy, e v évvola OtL pup(A) =
pr(—A), v xdde Borel-yetprioo oivoho A € R, émov pup(—o0,z] = F(x),
tote oL F~ (1 — ) xon F~1 () ebvon (dlec ot amdhutn Tips), ohhd éyouv avtideta
TEOCTUAL.

Av Aéyou Ydipn xatd TNV EXTUNCT LLOC TOCHTNTUC TEOXELTOL VO Y ETCHLOTIOL|COUUE
n avedpTNTES, TUTUIXES XAVOVXES TWES, Z1,. .., Ly, TOTE VA UTOPOUCOUE VL E-
Qopu6coLUE avTIETINES METOBANTEC XaL VO CUVOUACOUUE TIC N QUTEC TWEC UE
W —Z1,...,—Zyn. Ilo ouyxexpiuéva, av Yélovue va extuiooupe v E[f(Z)],
Z ~ N(0,1), 6nou f uio ad€ovoa cuvdpTnom, TOTe Utopolue avti TOU JelyHaTiXo)
HECOU, VO YPNOLIOTOLCOUUE TNV ekTiunTpia avtidetikdy petapAnTdy

F(7) = Zi=1(f(Z;)n+ f(*Zi))7

6moU Z; aveldpTNTEC TUTIXEC XAVOVIXES TIWeéS, 1 =1,...,n.
And 10 Voo TV peYEAWY aptduy,
f(Z) = E[f(Z)] oyedbv olyoupa,
duot o avtidennd Lelyn (Z;, —Z;) elvon aveZdptnra uetadd toug, eved enlong

E [f(Zi) +f(—Zi)} _1

B =3 (E[f(Z:)] +E[f(=2Z:)])
=E[f(Z)],
epbéoov —Z; ~ N(0,1) étav Z; ~ N(0,1).

Ac Bolpe péoa omd éva TUpdBELY oL TS ETUTUY Y EVOUUE EAATTWOT BLOCTIORdS XATd
v extiunon.

Hapdderypa Oa extipticoupe v E[eX], 6nou X ~ N(0, 1), ue ypron avidetixdv
petoBAntédv. Hapdyoupe n aveldptnres Tumixée xavovixée tiwée X, ..., Xy, xa-
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Yo xou Tig avudetinég toug, —X1,. .., —X,,. Avtl tou derypatixol pécov,

L e 4 erXn
E = ,

n

unohoy({loupe Ty extipTela avTWETIXGY UETABANTOY,

. eaXl _|_e—o¢X1 _~_...+eaXn,+e—aXn
Eant = .
2n

Ynv npddn neplnTwon, 1 dlooropd elvau:

Var[e®™] = E[e**¥] — (IE[e"‘X])2

. . , 10262
émou yenowonothooue 6t E[e®X] = e +2979" 4oy X ~ N(p,0?).

I'vopiCouue 6Tt
E |:eaX +e—aX

5 } = E[e*¥].

Apa, otnyv mepinTwon Twy avTieTindy YETUBANTOY, €YOUYE:

Var |:eo¢X+eaX:| :El<eaX+eaX>2 _E|:eaX+eaX:|

2 2 2

& |:62aX _|_e—2aX +2:| B ea2

4
_ 242

4
2
(=)

= #'

Yuyxplvovtag T dlaomopd twv dbo, €youue dTL
2
e* —1 1
2 _ 2 2
Oant = 2 a? o < 50 s

S0, 1 exTATELL Egpy pdc Siver wixpdrepn daomopd omd tn oupfBatind, E.

Fevixdtepa, éo0tw fpla mporypotiny ouvdpetnon oplopévn oe éva yweo X, xou X
wor Tuyodar petaBinty mou nafpvel Twég otov X, pe xatovou

px(A) =Po X 1(A)=Pw: X(we A)).
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'Eotw R pio cuvdptnon and 1o X oto X, énou urodétoupe 6t R? = I, xou 6TL 1
R aghver Ty xotavopd tne X avolholwtrn, dnhadi, px o R~ = ux. Téte, ou X
xon RX Yo €youv tny (Bla xatovour, Siott

prx =Po(RoX) ' =PoX 'oR '=pxoR™ ' =pux.

H ouvdptnon f unopel vo ypougel we

f(@) = fo(@) + fas(z) = f(x) +2f(Rx) N f(z) _2]0(3%)7

6TV fg TO CUUPETEWO XL fos TO AVTICUPMETEXG XOUUATL TNS f, UE TNV €vvola OTL
f&(Rx) = fb(.’E) xou fas(Rx) = _fas(m)' HO‘POCTT]PO")HE on ]E[fas(X)] =0, domt

E[fus(X)] = E [f(X)—Qf(RX)}
/f d‘uX( ), y=Rzx,x=Ry
N /Ldﬂx o R (y)

/f By) - d#x( )
_E[ ) - 105

2
_E[fas (Xﬂ .
Yuvendryeton 6TL
E[f(X)] = E[fs(X)].

Enopévac, av n toodtnra npog extiunon eivaw n E[f(X)], téte avtl tne exturtplac

foy = I+ X

n

Yewpolyue TNy ekniuntpla avtidetikdy peTaPANTOY

_ S+ F(BX) + .+ f(X) + f(RX)
n '

Xenowonowbdvtoc ™y f4(X) avtl tne f(X) emtuyydvoupe eAdTtoon duiotopdc:

Var[fs(X)] = Var {W]
_ iVar[f(X) + F(RX)]

= L (Varlf(X)] + Var[f(RX] + 2Cou[(X), f(RX))
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L@Vl ()] + 2Coulf(X), f(RX))

< {@Varlf(X)] + 2y VarF 0] Var [ (RX)))
= Varlf(X)],

6mou yenowwonotjoope Ty avicdtnta Cauchy-Schwarz.

3.2.1 Egappoy

Y10 deltepo xepdiato exTiwiooue Ue mpooouolworn Monte Carlo tnv Tty Ttou

ONOXANEWUOTOS
o0 22
a:/ ee” T dr =V2rme

—oo
Yo XyAuota 3.5 xou 3.6 qolvetar 1 EAATTWOT BLUCTORAC TOU TETUYOUVOUUE XoTaL
ey extipnomn av avti g cupPatiic extiurteioc Monte Carlo Yo to ohoxArie-
UL,

n X;
o= Vo=t
n

XENOWOTOLACOUNE TNV EXTWATEI AV TLWIETIXWY UETABANTOY

JEEml e
n

Qant =

Katd pyéoo 6po, n npayuoatonoinon plog extiunong tou ohOXANp®UITOS HE N =
20000 onpeta, péow e aniic extiunteloc Monte Carlo, @, anoutel Thoantithetic =
0.0044 deutepdienTa, €V N TEOYUOTOTONOY Wog eXTiUNoNG Uéow TG exTTEL-
o oVTWETIXGY YETAPBANTAOV, Gant, XEEWWLETU Tantithetic = 0.0067 Seutepdbiental.
IMopdAnAha, 1 eloay oY avTde Ty UETABANTOV EAATTOVEL TN BlHoTopd NG €X-
tlunong oe oyéon ue v extiunon ywele avtrdetinég yetaAntéc. Yuyxexpiuéva,
and otoiyela mou €dwoe 1o Lynua 3.5, To TEdovel GNUELN, TOU AVTLOTOLYOUY GTNV
extipnon pe avtdetinée petofBintéc éyouv doonopd o2, = 0.02152, evd
Toe xbxxvar onpeio, mou mpogEuday and TN cLUBTIX EXTWRTEL EYOUY BlaoTopd
02 mtithetie = 0.03822. Suyxplvovtag T yvépeva o2 X T, Bploxouvue 6TL 1 ex-
T Tela avTide Ty YeToBANTOY oty mepintwon auty elvon anodotixdtepn:

2 —6 —6 2
O noantithetic X Tnoantithetic — 6.42x10 > 3.097x 10 = O gntithetic X Tantithetic-

3.3 Importance Sampling

Y10 debtepo xepdioto eldope 6Tt pla odhoryr) tou pétpou midovdtnToc, WS TEOC
10 onolo unohoy(loupe plo péom Tiwn, umopel var SleuxoAUVEL ONUAVTIXE TOV UT-
ohoYlou6 TN U€one TAC. LNV mapovoa evétnta, Yo dolue mdC pio oAloyt



104 KEPAAAIO 3. TEXNIK'EY EAATTOQXHY AIAXIIOPAY

42r.,

4.15¢

4.1327'|
4.1

4.05F

.
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Eyfua 3.5: Ou xdxxveg xouxidec mopiotoby Tic 1000 exTuioelc Tou oxXohnEw-
patog Ye tny anAn extiwiteia Monte Carlo, eved ol mpdoveg mopiotody tig 1000
exTinoelc Ue yenorn avtidetnddv YetoAntedy xotd v extiunon. Ta xdde plo
and Tig dlo uedddoug extiunong, yenowwormofinxe oxplBeio 20000 ornueicyv ovd
extiunon. H yéon twr tov mpdowvwy ebvor 4.1326, evad tov xdxxavey 4.1311.

200
800+
700+
600
500
400 \
300

200

4 4.05 4.1 4.15 4.2 4.25 4.3

Yyfue 3.6: H mpdovn ypouur| ToploTd TNV EUTELRIXT XATAVOUY TV EXTIUHCEWY
Monte Carlo ye yprion avudetindv YeTaBANTOV, EVO 1 XOXXWVT TORICTA TNV €Y-
melpu xatovopr| ywele avtietinés petafBintéc. To 8o otoypduuato teoéxudoy
an6 20.000 Monte Carlo extyroeic tou ohoxinpwpatog, pe 3.000 onueia avd
extlunon. H tumxn andxiion tng npdowng ftav 0,0213, eved tng xdaavng 0,0383.
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pétpou mdavdtntoc unopel va eAaTTdoEL TN Slaomopd xatd Ty extiunon. H o-
haryn) HETEOL aPOEd TNV XUTAVOUT| Ao TNV 0Tolol TEOEEYOVTAL To EXJOTOTE HOVOTd-
Tl g extiunone. Arhdalovtac uétpo, xatd T uédodo tou importance sampling,
TpOoTOUUE Vo SOCOUUE TEPLOGOTERO BP0 OE «ONUOVTIXEY Belypota, auEdvov-
TAC UE TOV TPOTO QUTOV TNV onoTeEAecUaTiXdTNTA TNe derypotohndlios, xan xotd
GUVETIELDL TNV ATMOTEAECUATIXOTNTA TNG EXTIUNONG.

ITio cuyxexpéva, ac unodécoupe 4Tl 1 TocoTNTa PO extiunon elvar 1 péon
o = B[h(X)] = / h(z) f (z)dz, (3.7)

6mou h pla ouvdpnnorn ané tov R? otov R, xaw X plo tuyado petoBAnth otov
RY, ue muxvétnra mdavétntoc f. Av Xi, ..., X, aveldptntec Tuyalec Téc mou
ABope and Ty nuxvotnta f, t6te 1 cuvrdne Monte Carlo extiurteia lvon 7

1 n
& =a(n)=— E h(X;).
n “
i=1
E , {0 GOON , Yovd Rd , , ,
Ot e g plo AN Tuxvotnta mdavotntag otov RY, and tny omola unopodue
vou AdBoupe ebxoha Belypa, xou 1 oTolol LXaAvOToLEl

g(z) >0 onotedhnote f(z) >0, Ve R

Téte punopolpe vo Eavaypddoupe Ty 3.7 we e€ig
f(z)
a= | hz)—=g(x)dx. 3.8
T (38)
To ohoxhfpwua oty 3.8 umopel va ewdwiel ¢ 1 avauevopevn Tr e Tuyolag
petoPintic h(X) f(X)/g(X) wec npog tnv muxvétnto miavdtntac g. Enopévec 1
3.7 unopel va ypopel wg
- fX )}
=E |h(X)—=1,
05

6mou n B Sqhdver 6t X axohoudel xoavopn e muxvétnta g. Emopévoc, 1
importance sampling exturtplo tou oyetileton pe ) g Yo elvon

1 Zn f(Xi)
Gy = Qg(n) = — h Xi 5
g g( ) n — ( )g(Xz)
omou Xq,...,X, aveldptntee tuyaiec Tiwée mou mpofAday and TNV TUXVOTITA

g. To Bépoc f(X;)/g(X;) ebvar n Radon-Nikodym napdywyoc untoloylouévn oto
onueio X;.

H extipfteia dy(n) eivon agepdbhnmen, xadde Eld,(n)] = a.

Ac ouyxplvoupe 1t Slaomopd g ouuPotinic extiuritelac Monte Carlo pe tny im-
portance sampling extiuftet, dq(n). H yéon s xon twyv 80o elvor o, enopévwe
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apxel va ouyxplvouue Tic BedTepeg pomég Toug. ‘Eyouue

i [(h(X)i;gg)T - /h(x)zg(?zg(x)dx
h

Emopévwe, avdhoyo pe v emAoyy g muxvdntog g, 1 TeAeutalor mopdoToo
umopel vou elvon xpoTept 1 UEYOAUTERT and Tn dedtepn pomh Tng ouuPatinic ex-
ThTelac, E[A(X)?]. Suvendce, n anoteAeopatixdétnTa e importance sampling
exTiiTelag ebvan aAANAEVBETN UE TNV ETMAOYT TNG XATEAANANE TUXVOTNTAS g.

Ac¢ uno¥éoouue 6L h Vetunr). Tote, av unopotoaue vo emhéEOVUE WS g TNV

o))
[ h(z)f(x)ds’

Vo elyope

Var [h(X)ggg))}

#|(ooi) |- Cleosw])
:/W@- (/h(m)f(x)dx>2
= 0.

(100’

Yuunepatvouye 6Tt auTh Yo ATay 1 PEATIOTN ETULAOYY] YLOL TNV TUXVOTNTA g, Lol KoL
7 dlomopd expundeviletan. 261600, 0 0pLOUOS TNS ¢ TUPATAVE ATAUTEL YVWOT TNG
E[h(X)], mou elvou xou 1 moodtnta mpog extiunon. Apa, 1 emhoyh authc TS g
elvon adOvorTy. Tap” kot autd, and ) popen e BEATiong g, Tepiuévouue OTL, Yla
vo Bektidoouye Ty extiunom, Yo npénel 1 Sevypotorndio va yivetar amd puo Tuyola
HETOBANTY pe TuxvoTNHTa TiavoTNTaG avdAoyn Tou Yivouévou h - f. Emiéyouye,
Onhady), TN g avdroyr Tou yYvopévou twv h xou f. Katd v tiwohdynon nopaydy-
wv, N h elvon cuvAdng pio tpocophnuévn anddoon, eve 1 f elvon 1) dveu xvdOvou
TUXVOTNTOL THOVOTNTOC TTOU AVTIGTOLYEL GE €VoL BLOXELTO LOVOTIATL TULY TROIOVTWY.
Ye auThv TNV TEPINTWOT], 600 UEYUAVTEQO EVOL TO YIVOUEVO TNG TEOEEOPANUEVNC
anddoong enl Ty muxvéTNTA THAVOTNTOC EVOS LOVOTUTION, TOCO GNUAVTIXOTERO
Pewpeltol T0 CUYHEXELIEVO LOVOTIATL.

Iopadetypora:

Iapdderypa 1) Eotw X plo tuyaio yetafBintd pe nuxvétnta f. Av 9€hovue va
urohoyiooupe TV mavoTHTE evéc ouvéhou A C RY) téte N h elvor 1 delxtplal
ouvdpTtnon tou cuvorou autol, h(z) = I{zcay. H importance sampling extyur-
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Tplot oL divel undevixt| dlaoTopd Yo elvon 1

_ W) f(2)
9) = pixeay

H napandves etvan 1 deopeupévn nuxvotnra mbavotntog e X dedouévou Otu
X € A Yiygova ye to Topandvw, 6tay eQopuocouUe T uédodo Ttou impor-
tance sampling yio va Bpolue Ty mdavétnra P(X € A), do npénet 1 g mou Do
emhé€oupe va mpooeyyiler T deopeupévn Tuxvétna. Anhady, Yo Tpénel 1 g va
divel meploodtepo PBdpog oto evdeyduevo {X € A}

Iapdderyua 2) 'Eote btu éyoude va uTohoyioouUe TNV
E[(e™ —1)7],

6mou X ~ N(0,1). ©a 9éhape vo emhéEouye Ty TuxvéTnTa g €T0L, WoTE g(T) ~
(e* —1)* e /2, Ouwe M teleutala dev elvar ebxoho vo mpocopoiwiel. (26T600,
v pxed x> 0,

2

(ez 71)+ 67332/2 ~axTe® /27

EVQ Lo UEYGAAL T, OL DUO CUVAPTAHCELS TalpVouY UXEES TWES. Luunepalvouue 6T
n(e*—1)* e=2"/2 €xeL o (Blo ToloTING YopaxTNELoTX pe T = e /2, 7 omolo
glvow 1 muxvotnTa mdavétnTae e tetpaywvihc pilac wog exdetnhc tuyadac
HeTABANTAC, xan 1 ex¥eTiny TpocoyoldveTar edxoha. ‘Eyouue hoindv

Bl -1 = [ et ¥ 2

1 eV2Y 1
V2r 2Y

)

6mov Y ~ exp(l), xou n E ONAGVEL HEOT TN WS TPOS TNV eXVETINT XATOVOUY| UE
2
napdpetpo 1. Av Y ~ exp(1), tote V2V ~ate 7

P(@g;;)]}»(ygyj)

y?/2
:/ e Tdr, x=2%/2
0

Y 2/
:/ ze */%dz
0
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Y 2
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— 00



Kegpdiawo 4

Ac&lo o xlvouvo »ou
CTOYACTIXA LOVTEAX
ETLTOXLOU

‘Eval Y0pToQUAIXIO ATOTEAOUUEVO Od YPNUATIOTNELOXd TpolovTa euneptéyel xiv-
duvo. Me tov 6po x(ivduvog Tou YoeToPUANXIOU EVVOOUUE GAOUC TOUC TOEAYOVTES
TOU UNopel VoL ETUPEROUY UEYIAES Xl ATOTOUES UETUBOAES OTIC THES TWY TROIOVTWY
Tou YopTOoQUAAXioL Xai, xatd cuvénela, {nuio oTov xdtoy6 Tou. O atdyog eivon 1|
povtelomoinom xou 1 YEtenomn tou xwdivou nou oyetileton Ye Eval YapTOQUAAXLO.
Y10 nopdv xepdhato VYo avapepdolue cuvonTxd oToug AdYOUC Yid Toug omoloug
elvon amopattnTn 1 wé€tenomn tou xvdivou. Apyixd Yo oplcoupe éva cuYXeEXPLUEVO
u€Teo xvd0VoL, Wialtepa Bladedopévo, xou ot cuvéyeia Yo Bolue Toug Slapope-
TixoUg TeoToug pétenotrc tou. ‘Eneita Yo e@apudooupe TN Yewpla outy oe éva
CUYXEXPWEVO YOOTOPUAAXIO.

4.1 A&ia oe xivduvo ( VaR)

To xohoxalpt Tou 1988 Eexivnoe pio mpoonddeia SlapdpPwong evog CUGTAUNTOS
XAVOVWY Yol TiC Tedmelee, pe tn dnpocicuon tou Yuugponvou tne Baotielag yio Ty
Kegaharonr) Endpxeio pe titho "Awcdviic Loyxdnon e Kegahaoxric Métpnong
xon v Kegodaaxdv Hpotinwy". Xtéyog tou Buugpnvou ftay 1 evicyuvon tng
avotTnTog v Teaneldy va anoppogolv {nulec, o mepintworn mou eméAdouyv
anpofBientol xivduvol, atoug onoloug extiVevton ol tpdnelec we 0 Aettovpylo Toug.
To Loppwvo autd éyel Siopoppuwiel otadiaxd and téte. To 1996 éyive ula onuav-
T Tponononot] Tou. Extée and tov niotwtnd xivduvo (credit risk) npootédnxe
xat 0 xivduvoc ayopdc (market risk).

109
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Yruepa, 0 toylov cUoTnUo xavévwy xoheltor Mougponvo yia v Kegohawon
Endpxewa (Baouhelo IT) xou exd69nxe otic 26 Touviou tou 2004. Eivar anotéheo-
par Tng mpoonddetag mou Eexivnoe to 1999 pe otoyo TN eWlixy Tponomoincy Tou
TAUGIOU TPOXEWEVOU VoL v TAVaXAd o€ UeYahOTERO Bordud TiC TRaX TIXES TNG oy 0pdc.
Ipodryer Ty evioyupévr diayelplomn Touv xVBLVOL amd Ta XENUATOTULO T TLX LWOEUUA-
T, YEYOVOG TTOU GUUPBAAAEL 0T GTadEpOTNTA TOU YENUATOTUGTWTLIXO) GUCTANATOL,
X0l OVOUEVETOL VO EUTIVEEL TNV EUTLOTOCUVY] TWV XAUTAVAAWTOV XL VO EVIOYUOEL TNV
npootacio Twv enevdloenvy toug. Ot npotdoelg Tou nepthapdvovton otn Baouiela
IT »wvolvtan méve otoug e&hc dlovee:

1) TRONOYIOUOC EAGYLOTWY KEPANUARY UTIOYPEDCEWY EVAVTL TOU TUGTWTLXOV X0l
TOU £TEVOLTIXOD XvdOVOU

2) Awdixaoia enontixfic allohdynone

3) Evioyuon e netdopyioc mov emPBddiel 1 ayopd otic Tpdnelec HESK TNG Xo-
HEPKONG HAVOVWY YVOOTOTOMONE OLXVOUIXMDY Xl GAAWY GTOLYElWY.

To Xopgpwvo Boaothela II tédnxe oc egopuoyy) tov Iavoudpo tou 2007, xou ol
XAVOVES TOL €youv evowpatolel oTo eENANVIXS dixato.

Y10 xe@dhouo autd G acyohniodue pe TNV TOCOTIXOTOMGOT TOU ENEVOUTIXOUL
HVOUVOU EVOG YOPTOPUAAXIOU.

Trdpyouv didpopa pétpa ToL oxoTd €xouv va xataypddouy to uéyedoc Tou xvdi-
VOU ToU eumepLéyel éva yoptoguAdo. Ta pétpo autd eotidlouvv cuvidwe oe
Blapope TN Toedyovteg Tou xivduvou To xodéva. e éva ToAdTAOXO YopTO-
pUAGo To TARDOC TWV TUPUHETEWY TOU EMMEEACOLY TG TIMES TWV TORIYWY-
wv tou elvor oD peydho. Autd xohotd Tor TOANS ou BlapopeTiXd UETPA TOU
«VOOVOU AVATOTEAESHATIXG OTAY XONOUVTAL VO ATOTUTOOOUY TOV X(WBuvo £vog
yaptopuiaxiov xadohxd. Toapodelypato pétpwyv mou eZupTdvTon and SLPOPETIXES
TPUUETEOUS amoTeEAoUY oL mopdueteol Greeks tou yaptogulaxiov, 6mwe 1 gu-
aovnolo e aglag tou yaptopuiaxiov oe petaBoréc tng ofiog evdg mpotdvtog,
oe yetaforéc tne aloc tou emtoxiov x.t.h. H a&la o€ kivduro elvon éva yétpo
nou mpoonadel Vo cuYXEVTP®OGEL T0 PEYEDOC TOU XVBUVOU EVOC YOETOPUANXIOU
o€ évay xat Wovo apidud. Avayvoplonxe eupéws we €va LETPO TOL XWBUVOL oTa
AN e dexaetiog tou '90. Amotelel 10 MO eupéwe BladedoPEVo UETEO HVOU-
vou. AxpBéatepa, 1 ofio oe xivduvo Vo unopoloe var xokelton UETEO xeQoAtoxC
EMdPXELNG, W xou yenotponoteiton cuving yiol Vo Tpoodlopiotel To omopaitnTo
AEPGAOLO TIOU €VOC YPMUATIOTNELINOE 0pYOVIOUOS TiRENEL var Blardétel WoTeE Vo Y-
nopéoel va avteneEéhdel 6Toug mavolg xou AvATdVTEYOUS xvBUVOUS TNE aYopds.

O vumoloyoude e ofiog oe xivduvo oe xadnuepwvr Bdon xou 7 anotopievon
emopx00g xearafou avdhoya Ue TNV T NG, €lvol €Vag UTOYPEMTIXOS XAVOVAC
mou mpémel vor axohouvlel xdde tpanelindg opyaviouds orjucpa. O xovévag autog,
HETOED dAAWY, Tpofiénetar and To Thalolo xeqohonoxrc endpxeloc mou opllel
Emitpon) tne Baothelog yia v Teoanelixr Enonteia.

H a&ia oe kivduvo petpd -ye xdnota mdavotnta- ) péyotn {nuia Tou uropel va
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X%

VaR

Tyfua 4.1: (100 — X)%— AZia oe xivduvo (VaR)

eMLPEPEL EVal YOPTOPUAINLO PEoa OE €va TETMEPACUEVO Ypovixd opilovta. Eivar éva
nocooTnUdelo e xotavouns g {nulac oe éva otadeponoinpévo opllovta. Ilo
CUYXEXPLIEVA,

av efuaote X% BéBaior du n (nuia evés yaptopulaxiov A de Oa Eemepdoer tig
V' povddes xpnpatogs péoa otg endueves N nuépes, tote n aéia o€ xivouvo tou
xapropulaxiov A elvar ) moodtnTa V.

Lo avahvtixd, av Fr, eivon 1 xatavour| tng {nuioc L 1 tng yetoforrc tne a&lag
Tou yapToguAaxiou, énerta and N nuépec, tote 1 (100 — X )% afio oe xivduvo eivon
éva onuelo V' mou ixavomolel

P(L>V)=1-F, (V) =X,

omwe gaiveto oto Myfua 4.1.

H VaR eZaptdron and 80o mopgdyoviec: 1o N, nou elvon o ypovixde opilovtag, xou
10 X, mou ToploTd To eninedo eUmoTOcUYNG.

‘Eva tocootnuéelo mapéyet €vay amid TeOTo YLl VoL XWOIXOTOCOUUE Wdl TANPO-
poplol Yo TNV 0UEE WLAS XUTAVOUTC.

AZiler va onuewwdel 6Tt 1 xatavour e {nplag xatd T Sioyeipion tou xwvdv-
vou elvo 1 xotarvour) UTO To avTIXELEVIXO PéTpo TiavdTnTaC ToU TEpLYPdpEL To
TEATNEOVPEVA YEYOVOTA TNG AYORdS, Xol &)L TO AveL xtvd0OVoU UETEOo 1| xdmoto dh-
ho martingale pétpo. Kotd cuvénela, to loTopixd YEYOVOTO EVOL GUECH GUOYETIOUE-
VoL UE TN povteromoinon e petaBoric tne alog Tou yopTopulaxiou.

Kotd tov unohoylopd tne a&lac oe xivduvo, ol tpdnelec ypnotuonooly ypovixd
optlovta 10 nuepdv xau eninedo eumotootvne 99%. Evdiagpépovton, dnhady, yio
exelvo 1o eninedo e {nuloc o, péoa otig emdueveg 10 nuépec, Vo Eenepaotel e
ndovdtnro wévo ota 1%. Agol uroloyiotel ) T tne, N anaitno eivon 1 Tpdnela
vo dtardétel xepdhano peyohltepo 1 (oo pe 3 popéc Ty alla e ot xivduvo.
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Yroloyiopog tng aglag o xivduvo

H nopduetpoc tou ypovixol opllovta dev nadlet Wiodtepo pdho otny mpdén, xaddT
ol tiwég e aglag oe xivduvo ue ypovnd opllovta yeyolvtepo g plag nuépag
extiovTo and ty o&la oe xivduvo pe opllovta plo nuépa. Aniady), utopolue va
Béoouvye N = 1. Autd cupPaivel 816TL, dev uTdpy oLV BedoPEVa Yia VO EXTUUNCOVUE
TN CUUTERLPOPA TWV YETUBANTOV NG ayopds ot SLIoTNUA UEYUAUTERO TNG Uiag
nuépac. 'Etol, yio va Bpodue tnv N nuepddv ofia ot xivduvo, Beloxoupe v plag
nuépag ofio oe xivduvo, xar otn cuvéyela Vétouue

N — nuepdv VaR = VN x (1 — nuépac VaR). (4.1)

Yy nepintwon mou ot petaBoréc g adlag Tou yapToguhaxiou, and uépa o Uépa,
elvon avegdpTtnteg, xavovixég tuyaieg uetaBintég, ue péon tin 0, 1 4.1 unohoyilel
v o&la o xivduvo yia teplodo N nuepwv axpBdc. Alagopetind, 0 LTOAOYICUOS
elvan mpooeyyloTIXOC.

YTrdpyouv tpec TpéTOL Yiar Vo utohoyiooupe v ofia oe xivduvo: Ue LoTopx!
TEOGOUO{KOT), UE TNV TEOCEYYLON DLUXUUAVOEWY - GUVBLOXUUAVOEWY, 1| UE TEOCO-
poiwon Monte Carlo.

IoTopikn) mpooouoiwon

Katd tnv 1otopnt| tpocouolnon yio Tov unoloyioud tng o&lag oe xivduvo, yenot-
pomotolue dedouéva and To TapeAUOV we 0dNYd Yia VoL EXTIUNCOUUE TL TPOXELTAL
vo. ouuPel oto péhhov. Ilpotod mpoywericoupe oty extiunon e o&lag oe xiv-
duvo, mEénel Vo Tpoadloplooupe T Bidpopeg YetaBAntég Tou ennpedlouy Ty alo
Tou YapTo@uAUxiov, Vo evTonicouye BNhadY TIC TNYES TOL xYBOYOU YLoL TO YOETO-
QUAG6 poc. Tapdyovteg xvdivou elvan Ttapadelypatog ydptv ol Seixteg lootiag,
ot deixtec emtoxiov, x.4.

'Eotw 611 €youue oTn dddeor| wog Bedouéva Tou apopoly Tic Nuepioleg UeToBolég
TWV TGOV TV UETABANTOV Tou enneedlouy To YapTopuAdto, Yo uio teplodo K
nuepwy oo topehdov. Tote, avtéc ol K Sopopetinés Tipés HeTaBoMC anoteholy
K BSwpopetind oevdpla yia to T mpdxeiton va ouuBel oty T xdle petofi-
e and onuepa €we avpo. To i—ootd oevdplo eivan 1) uetaBohy) oTic peTofAnTég
%xwdOvou and v (1 —1)—00TH oty i—0oTH Nuépa oo ntapehdov, i =1,2,.. . K.
Kotd ouvénela, eivon Stopopetind oevdpta yior T petaBorr) tne agloc tou yopto-
puhaxiov amd 0 onuepwn Nuépa otny avplov]. Tao BlaopeTind autd cevdpla pdg
napéyouy plo xatovour mdavotnrac ylo g nueptioteg yetaoréc e afiog Tou
yoproguiaxiou. H (100 — X)%, 1—nuépac ofia ot xivBuvo npocdiopileton amd tnv
[XK/100]—ooth peyahltepn ot ueiwon petafols; tne ofiog Tou yopTtopuiaxiov,
peto€l v K oevopiwy.

Yuvenwg, av unolécoupe 6Tl Ta LoTopnd dedouéva oTo omola BactoTAXOUE ov-
Tavocholy Tig midavég uetaforég otny aio Tou yoptopulaxiou ofjucpa, Yo eluacte
(100 — X)% BéPouot 6t de Yo éyoupe peyahltepn Cnula and v ofio oe xivduvo
Tou umohoyloope.
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Avadutixdtepa, éotw dtL onjuepa Beroxdpacte oty Nuépa m xou emtdudolue va
extiwioovue TNy 1—nuépag ala o xivduvo. 'Eotw v; 1 napatnpoduevy Ty ulog
HeETOBANTAC xwdlvou xatd v nuéea i, ¢ = 1,2,..., K. To i—oot6 oevdplo
unoVétel 6t 1 avptavh) T e petoantic Yo efvon

Vs

Um+1 = Um .
Vi1

Tov (810 UTOAOYIOUO HAVOUPE o YLaL TIC LTOAOLTES YETOPBANTES »vdlvou oty
oyopd, xoL, CUAAEYOVTUS OAec auTéc T TWéc, umohoyilouue 0 UeToforr) Tng
a&log Tou yoapTogulaxiou and tn pépa m oty puépa (m+1). Eyovtac K to nindoc
dlapopetixéc mdavég Tiwég Yo T peToBoAr, uia yio xdie nuépa oto mapehdov, T
dratdoooupe, xou Beloxovye v [X K/100]—ooth yewbdtepn petaBohs, Snhadh tnv
[X K/100]—ooth peyohdtepn pelwon oty adiug tou yaptopuiaxiou. H tunf auth
anotehel Ty extipnom v tyv 1—nuépac afia oe xivduvo ye eninedo eumiotocivng
X%.

H extiunon e o&lac oe xivduvo cuvtekeiton xdde pépa. Me to mépag e pépoc
(m + 1), yvopilovye Tic TopatnEOVUEVES OTNY oYOpd UETUBONES TV PETUBANTOVY
»xv80vou, xou Yélouue v umoloyicouvpe Ny alor o x«Vduvo Yla TNV ETOUEVT
nuépa, ™ (m + 2). Oewpolue howndy t pépa (m + 1) we v K—ooth nuépa
TOV LOTOPIXWY DEBOUEVWY Hag, xol HE YeNor Twv K oevapiwyv axolouvdolue tnv
Topomdve Sodixacta Yo va utohoyicouue Ty awptavh a&la ot xivBuvo, x.0.x.

Movteldormoinon Tng MetaBoAng tng a&iag Tov xapTopuAakiov
(IIpooéypyion brakvudvoewy - ovvdiakvudvoewy)

H rapduetpog tng aotaoiag

Y10 povtéro autd unodétoupe OTL yio wixpd ypovixd opllovta ol yetaforéc o-
TG TWES TV TEOLOVTWY UE %xiVBUVO axohoudoly xavovixy xatovour| Ue HEon Ty
UNBEY, OTOTE OL TOPGUETEOL OV TO YapaxTnEilouv €lval oL BLUXUUEVOELS XoL OL
GUVBLOXUUAVOELS TWV TWOV Twv Ttpotéviwy. Katd v toldynon napaydywy,
0 YeOvVoC UeTpléTon ot €11, xou €TOL, 1) AoTAolol TV TEOOVTWY TS oyopds UT-
ohoyileton oe €t eniong. Ilopandve eldaye oti, N ala oe xivduvo urohoyileton
oe nuephota Bdon. Ta to Aéyo autd, dTav YpnoLHOTOVUE TNV TEOCEYYLOT| Ol
OXUUAVOERY - CUVDLIXUUEVOEWY YLl VoL EXTIUHoOVUE Ty ol oe %(vduvo, UeTpdue
TO YPOVO OE MUEPES, XL XOTA CUVETELX 1) aoTooia Twv Teoldviwy Yewpeiton 7-

pepiota.

H oyéon mou cuvdéel Ty nuepriola Ye TNy eTHoLa aoTaola eveg Teoldvtog efvan 1
axdlovdn:
OET = OHM V 252,

O6ToU ORT M €TOLY, XOL OHM 1) MUEPHol aoTacla tou mpotdévtog. Emione, un-
o¥éoaue 6TL 252 eivan To TANYog TwV NUEPDY avd €ToC ToL VewpEolVTaL NUERES
dralaywyhc ouvalhaydv. Ioodlvoypa, n nueprota aotacio TpoxdTTEL Ond TNV
ethow p€ow TG

OET

g = .




114 KE®PAAAIO 4. VAR KAI MONT'EAA EIIITOKIOY

‘Etol, 1 nuepfiowa aotooia evée mpoidvtog woovtar nepinou ye 1o 6% tne etholag
acTocloC.

Ilpooouoiwon Monte Carlo

Oo 1N dolue Yoo and ula e@aproyr oTo TEAOC TOU XEPUANLOL.

4.2  XTtoyooTixd LOVIEAX emiTox{OL

Yta mponyolueva xe@dhono YEWENOUUE OTL TO ETUTOXIO T EIVOL ULOL VIETEQUVIGTLIXY
TOGOTNTA. LTNY TEOYHATIXOTNTA, To EMTOXIA UETOBAAAOVTOL UE VO TEOTO ToU
0e umopolue vo mpoPAédoupe. Xtnv mapoloo evotnta Yo avantOEouUe pepd
OTOYACTIXG POVTER emToX(OL.

O FEhae VoL LOVTEAOTIOLGOVUE GTOYACTIXE T BUVOLXT] EVOC OTLYLOLOL, GUVEY S
avatoxtlépevou puduol entoxiov, r(t).

Eotw 6t ) ypovixh otiypr 0 xdvoupe pio enévduon allac 1 og évav xatadetind
Aoyoptaoud e pudud emtoxiov r(u) oto ypdvo u. Tote, n o&io e enévduong
oT0 Ypdvo t > u Yo elvou

ﬂ(t) _ efot r(u)du

H mopondve nocdtnta évan otoyootixr). 2o0téc0, e€oxohoudel vo anotehel 1o
numeraire xotd T veu XvBUVoU TWORGYNoT.

H opyw agla evog napaywyou e anddoon X oty welpaven T, Yo elvan 1 ova-
HEVOPEVT T ¢ Ttpog To uétpo Py tne X/B(T):

Vo= [om i it x].
Ewwdtepa, 1 apyn) ofio evog ogordyou ddewe 1 otnv welpaven T’ diveton and:

B(0,T) =E [e* I3 M)ﬂ .

Ye autd mou axoloudoly, ectidlovue xuplwg ot duvoxr| Tou puduo emttoxiou
r(t) und to pétpo Pg.

Movtélo Ho-Lee

Y10 povtého Ho-Lee, vnodétoupe étt 1 duvauns| tou emtoxiou xadopiletar and
™ otoyaoTtixy Swpopiny e€iowon

dr(t) = g(t)dt + odW (¢), (4.2)

OTIOU g MLOL VIETEQUVIOTIXY| GUVEETNOT TOU YPOVOL.
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Movtélo Vasicek

To yovtého autd meplypdpel TN duvaxr) Tov puduol emtoxiov yéow Wwag Oi-
adwactag Ornstein-Uhlenbeck, dnhadn péow tne e&lowone

dr(t) = a(b—r(t))dt + cdW (t), (4.3)

omou W e tume) xbvnom Brown, xau a, b, o Yetinéc otadepéc. H drift nopduetpog
oty 4.3, (b —r(t)), ebvan Vet av b > r(t) xow apynuxf av b < r(t). Autd éyel
o¢ amoTéNeoa To r(t) vo EAxeTon Tpoc TNy Topdpeteo b. H biotnto aut xaheiton
mean reversion, xot anoTEAEl €Vl OMUAVTING YAEAXTNEOTIXG TOU YovTélou. (¢
enaxdroudo, UToPOUUE VoL GXEPTOUAGTE TO b 1¢ TO Loxpoyedvio pudud emtoxiou,
ol T0 @ ¢ To pLIUS pe Tov onolo To b €hxel To 7(t).

Or dugpopixéc e€ionaoeic 4.3 xou 4.2 opilouv dladixactec Gauss, und tny évvola 6Tt
0 ddvuopat (1(t1), ..., 7(tn)) cxohovdel TOAUBLEGTOTY XAVOVIXY XATAVOUT| Yiat XS
Ve oTodepomonUEVo BLEVUoHL YROVIXMY OTIYU®OV (t1,. .., t,). Emnhéov, opllouv
oladuaciec Markov, xou undyovion ot YEVXOTERN XATNYORIX TWV YEVIXELUEVWY
avehifewv Gauss-Markov, ol onolec optlovian péow tne otoyaoTiXic dlapoptxic
e&lowone

dr(t) = [g(t) + h(t)r(t)] dt + o(t)dW (t), (4.4)

6ToU oL g, h, 0 VIETEPUIVIOTIXES CUVIPTACELS TOU Ypdvou, t. A6 Tov xavéva Tou
It6, n Moom tne 4.4 elvon

¢ ¢
r(t) = elo Mwdu p(0) 4 / efs Mwdu g gyds 4 / els Mwdu 5 () dW (s).  (4.5)

0 0
Emnopévee, 4.4 mapdyet puo dtadixactio Gauss xal GUVETHOS, TpOCOUoltan TwY ETL-
Toxiov r(t1),. .., r(tn) aviyeto oto medBhnua derypatorndiog and tnv tohudido-
TATY) XOVOVIXT| XATOVOUY).

Ac Bolyue mwe yiveton 1 TpocopolwoT 0To THEATAVE BVO UoVTéAd. XOU@LVa Ue
v 4.5, n Mon e 4.3, av uvtodécoupe bt b = b(t), elvon

t t
r(t) = e~ 1 (0) + a / =90=5) b(s)ds + o / ea(=5) qTi(s),
0 0

xou avéhoya, yia xdde 0 < u < t, éyouye

t

t
r(t) = e W p(y) + a/ et =5) b(s)ds + 0'/ e =5) g (s).
0

u

H teheutala oyéon dnhdvel 6tt, deBouévne tne Tyhc 7(u), to 7(t) éxel Ty xavovixt
XOTOVOUY| UE PECT) TN

t
p(u, t) = e p(y) + a/ e~ 2(=9) b(s)ds, (4.6)

u
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xau dlomopd

t 2
o2 (u,t) = 02/ e 20(=9) gg — g—a (1 — e72a(t*“)) . (4.7)

Apa, 0 pududg emitoxiov r mou mepLypdpeTal and To poviého tou Vasicek mpoco-
potwvetan Slodoyixd otoug yedvoug 0 =ty <t < ... < t, wg e&ng:

T(ti+1) = e oltir1—ti) ’I“(ti) + /.L(ti, ti+1) + O'T(ti, ti+1)Zi+1, +=0,1,....,n—1,

(4.8)
omou Zy,. .., 4, aveldptniec Tumixéc xovovixéc tuyolec twéc. O alydprduoc
autoe elvon oxpBiic, Btott To ddvuopa Ty (r(t1), . .., 7(ty)) TOUL ToEdYEL dXONOUL-
Vel v (Bra xarTarvour| we autryv tne dladixactac Vasicek, otoug ypdvouc ty, ..., iy,
pe xown apywef th r(0).

Avtidétnc, n npocopoiwon ye diadoyxéc mpooeyyioec Euler,
T‘(ti_;,_l) = T’(tz) + (l(b(tl) — T'(ti))(ti_;,_l — tl) -+ g4/ ti+1 — tiZi+17
dev elvan axpiBric, SLOTL mepéyel opdhua Slaxpttomolnome.

H axpi3¥ic mpocouolwon tne duwdixacioc Ho-Lee oty 4.2 cuunintet ye tnv mpo-
copolwon g xivnone Brown étav 7 drift nopduetpog uetadhieton ue 1o ypedvo.
Emouévoc, €youue

tit1
’I“(tiJrl) :T(ti)—‘r/ g(S)dS—l—O’ tiv1i —tiZi41, 1=0,1,...,n—1.
ti

Ac emotpédoupe oto poviého Vasicek, omou 1 ouvdptnon b eivon otadept), b(t) =
b. Tote, n mpoooyolwon otny 4.8 amhonolelton oTnV

1
r(tipr) = e Gt p(t,)+b (1 - e_“(“+1_t"’))+0\/2 (1 —em2eltini=t0) Z;,
a

(4.9)
i=0,...,n—1. Av emniéov unodéooupe 6Tt a > 0, téte and Tic 4.6 xou 4.7
€youue
Elr(t)] = e~ 7(0) + (1 —e ) b =p,
%ol

2 . 0.2
— —00
1—¢e 2at)

=3 ( 2
Anhady, o puiude emtoxiov, 7(t), éxel oploxt] Yéon Twh xou oploxy SlooTopd,
xardg enfong axohovdel xavoviur| xatavour. Aniody,

Var|r(t)]

P(r(t) < 2) =% @ (;’;V;a) , VzeR,

6mou @ 1 TUTIXY HAVOVIXY] CUVAETNOT| XATAVOURS.
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To yeyovéc 6t o pudude r(t) éxer oplaxh) xATOVOUR, AVTOVOXAS TNV WBLOTNTA
mean reversion nou éyel 1 drift napduetpoc (b(t) — r(t)) oto yoviéro Vasicek pe
b =0b(t). H oproxn xatavour| tou r(t) elvon plor oTdoudn xotovous e tny évvola 61t
av o opyix6s pudude emtoxiov r(0) eivon war Tuyaior LETOBANTH UE TNV XATAVOUT
auth, téte, Y x&de ¢, o r(t) Vo éxel emlone authv Y xotavour. Egbdcov 1
npocopolnon otnv 4.9 ebvon axpBric, 1 xatovour N (b, 0%/2a) Yu elven eriorng
otdoyn o 0 Soxpltonoinuévn Swodixacio mouv mopdyel o ahyoprduoc. ‘Etot,
Yo VO TPOCOUOLOCOUKE Uiot oTdour exdoyy| tne diadxactag, apxel vo AdBouue
wo tuyadar ceyed A 1(0) ~ N(b,0?/2a), xon éneta vo axohoudhcoupe Tic
dladoyixég avadéoelc e 4.9 yiol var TdpoupE TIC UTOAOLTES TUEC.

To povtého Ho-Lee xou Vasicek unopolv va yenowonomndoldy yia Ty Tylordynon
TEOLOVTWY OTWE Ylot TapddetyUo ta opdhoya. ‘Onwe do Solye otn cuvéyela, ov
oL TWEC BLAMPAYUATEVONS TWV OPMOAOYWY OTNV oyopd YdE €Vl YVWOTESG, TOTE Y-
TOPOVYE VoL EXTINOOVUE TN cLVAETNoT g 6To povtého Ho -Lee xau tn cuvdptnon
b o7t0 yovtého Vasicek, av unodécouue 6Tl N b yetofBdAAeTon pe to Yebdvo t.

‘Eyouue det 611, 1 apyixy) alla evdc ogordyou pe wplipovon T xon ala ddeng 1
elvon

B(0,T)=E [e_ I T(’u)dui| .
H 7(u) eivon wo Swdicacio Gauss. 'Eneton ot 1 tuyada petafBnt fOTT(u)du
axohovdel xavovinr xoatavops|. Tvwpilovue 61, av X ~ N(u,0?), t6te EleX] =
et o7 /2 Ao €86,

B(O,T) _ ef]EUOT r(t)dt]%*%VarUOT r(t)dt} ) (410)

‘Otav 10 emtonio xadoplletoan and T otoyaotiny| dagopuxry elowon Ho-Lee,
€Y OLE:

r(t) =r(0) +/0 g(s)ds + acW (t),

ETOUEVWG,

/OTT(U)du =r(0)T + /OT /Oug(s)dsdu + O'/OT W (u)du.

Apa, oty mepintwon auth,

E l/OTr(t)dt] —T(O)TJr/OT /Oug(s)dsdu,

o
/OT W(u)du]

xou

Var =Var

/OTr(t)dt

=c*Var
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=0
——Y

T 5 T
=02 ]El( ; W(uw)du)™ | — (E W(U)dulf

’E /T W (u)du /T W(t)dt]

— A /0 W(t)dtdu, E[W(u)W(#)] ouuuerpuch

wc mpog Ty evdela u =1,

= 207 / / (t)]dtdu, u<t
=207 / / tdtdu
0o Jo

2T
=

Avtixahotodvtog oty 4.10, naipvouye

0

=0

B(0,T) = e "OT—IJ [ g(s)dsduto T (4.11)

‘Eotw 6t éyouye ot Siddeon pag éva ahvolo Tipdy oporéywy B(0,T) oto ypdvo
0. X16yo¢ yoc elivon va mtpoadlopicoupe T cuvdptner g, Abvovtoc tny 4.11. T
TO OXOT6 QUTO, EXPEACOVUE TNV TUWTY TOU OUOAOYOU UG TNG

B(0,T) = e~ Jo /(O

omou 1o f(0,t) mapiotd to otiypaio tpodecwond emToXo TN YEovnh GTIYUN t,
Eexwvavtag and ) ypovxr) otypn 0. E€iodvovtoc v teleutala e€lowon ye tnv
4.11, xou nolpvovtac hoydprdpo xou oTic 800 Theupés, Eyouue

T+// dsdu—a— /f()t

o 0+ g(T) — 0T = 68T (0,7)
o
t 0,T + ot
=)= | gpi0.)]| 4o

Enopévee, ol tiwéc mou mapdyel to poviéro Ho-Lee Vo elvon xovtd otic mpoy-
potxée twée B(0,7) mou mopatnpolvion oty oyopd, ov 1 cuUVEPTNoY g XoL
n apyw tpodecuion xoundhn f(0,T) oyetilovion cOU@wva HE TNV TOEATAVE
eglowan, dnhady), av

dr(t) = ([ ;T (0, T)} . + U2t> dt + odW (t).
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Yuvenoe, N tpocopolwor tpa Yo yivel

2., —t2
(tig1) = r(t;) + f(0,tip1) — £(0,;) + 0>t 4 0\ /tiy — 82341,
2

donhady), de ypewdleton va utohoyioouue to ohoxhipwua e ¢g. H mpooopoiwon
ATAOTOLE(TOL OXOUT) TEPLOCOTERO OV ATMOLTHOOUUE Ol TROCOUOLWUEVES TWES TOU ETIL-
Toxfou Vo ToupLdlouy PE TIC AYOPUIES TUIES TWY OUOAGY MY HOVO GE £VOL TENERUCUEVO
TA00C YEOVIXODY OTIYH®Y, t1,. .., Ty,

‘Otay 1 Suvaixy| tou emtoxiou axohoudel tn otoyaotny| dpopnt| e€lowon Va-
sicek pe b = b(t), tote,
t t
r(t) =r(0)e" +a / e =) p(s)ds + o / e~ =9) g (s). (4.12)
0 0

Emdupotye méh vo npoodlopicoupe v B(0,T). YTroloyiloupe

/OTr(t)dt] :/OTIE[r(t)]dt
- /OT {T(O) ot +a/0tea<t5> b(s)ds}dt

- ér(O)(l —e T+ a/OT (/Ot emalt=9) b(s)ds) dt,

/Oi@dt] e[ [ - [ /OTr<t>dtH2

T T
=E ) /0 (r(t) = E[r®)]) (r(u) — E[r(u)]) dtdu]

E

pidei

Var

- /0 /0 E[(r() —E[r@#)]) (r(u) — E[r(w)])] dtdu
T T
- / / Cov[r(t), r(u)]dtdu
o Jo
- 2/0 /O Cov[r(t), r(u)]dudt.
Av u < t, &xoupe 6,

Cov[r(t),r(u)] = Cov [U/Ol e t=9) gy (s), 0/0“ e~alu=s) dW(s)}

t u
=o’E [/ e~ alt=9) dW(s)/ emalu=s) dW(s)} -0
0 0
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=o’E [(/Ou e~ =) g (s) + /ut ema(t=9) dW(s)) /Ou e~ u=8) g (s)
=02 (IE [/Ou e 2t=9) g (s) /Ou e~alu=s) dW(s)}
+E Mt e =9 g (s) /Ou e~ alu=s) dW(s)] )

u
_ 0_2/ e—a(t—s) e—a(u—s) ds
0

2
-7 (eawft) ew(um) 7

2a
OTIOU YENOWOTOOUUE TO YEYOVOS OTL TO fot e~ (t=%) dIW (s) elvou évo martingale,
xS xou TNV aveZoptnola Twyv fi e =) W (s), [, e=*(“=*) dW (s). Enouév-
we, Beloxouvye 61,

T T pt 2
/ r(t)dt| = 2/ / 7 (e“(“_t) e_a(”+t)) dudt
0 o Jo 2a

2

o 1 2
(T (1 — —2aT 21— —aT .
(T 5g -+ 20— em)

Var

YUVENHE, N TWH Tou opordyou 6To povtého tou Vasicek elvon

B(0.T) = ol —5m @0 e [ (J§ o7~ blsyas)av 25 (T4 (1~ 7)) 4 20—~}

, , ; T ; , , ,
IMopatnpodye dti, 1 dlaonopd Tou fo r(t)dt dev eCaptdton and To apyxd EMTOXLO,
r(0), eved n péon tou A elvon évog ypouuxde petaoynuatiopdés tou r(0). Av
Yécouyue

A(t,T) = 1(1 — eIt
a

pdeis

T u
ct,T)= —a/ / e~ %) b(s)dsdu
¢ Jt
o
2a?

1 2
T —¢ —(1— —2a(T—t) “—a(T—t) -1
(04 50 2 )|

+

T0TE,
B(0,T) = e*A(O»T)T(O)JrC(o,T),

XU YEVIXOTEPX,
B(t7 T) = e_A(th)T(t)—Q—C(t,T) .

Anhadn, 1o log B(t,T) eivon évoc ypouuinde petacynuotiopods tou r(t). ‘Onwe
X0l TPV, 1) oLVAETNOT b Tapandve unopel vo eTAEYEl £TOL, WOTE VoL GUUPWVEL UE



4.2. YTOXAYXTIKA MONTEAA EHITOKI10T 121

évo. olvolo ayopoiwy TV opohéywy B(0,T). Av evdlopepbpacte yio. avTio-
Tolylon ye éva nenepacpévo olvoro ayopaiov tuay, B(0,41),...,B(0,t,), t6te
yeetaleton vo Beedtoly uévo oL TWES TwV OAOXANPWUATKY

tit1
/ e (tiv1—9) b(s)ds.
t

i

To peovéxtnuo Tou povtéhou Vasicek eivar OtL emitpénel oto emténo r(t) va
Aer apvnuxée twés. Eva yovtého mou €xel mpotadel yio vor avTIHETWTLOTE
70 TEOBANPN auTd, xou To omolo Yo avahboouue TopordTw, eivon To wovtého CIR.
Avixel oty xatnyopla Twv HOVTIEAWY, OTOU 1) A TAGLN TNE OTOYACTIXAC BlapopLxic
eglowone mou xodopilel TN cupnepLPopd Tou ETTOX(OU TOAAATAAGIALETOL UE TOV
6p0 /7 (t), dnhadh ue Ty TeTpaywvix pila Tou emitoxiov.

Movzého CIR (Cox, Ingersoll, Ross)

Kevtpid yopoxtnelotind tou poviéhou autol elvol 1 Hop@r TOU GUVTEAECTY| dO-
taolog ot dBuvoxr) Tou axolouel To emitoxto. Trolétoupe 6TL, 1) CuUTEPLPOEA
Tou emtoxiov, 7, dineton and TN oToYaAcTIXY Blapopiny| e&lowon

dr(t) = a(b—r(t))dt + o/r(t)dW (1), (4.13)

omou W yovodidotaty, Tumxr] xivnor Brown. ©a egetdoouye tny nepintworn énou
oL Topdpetpol a,b eivon Yetnéc. Av r(0) > 0, téte to r(t) Yo elvon mdvtote un
apVNTIXG, VO, av 2ab > o2, 16t t0 r(t) mapapéver auotned Yetnd, vl xdde
t, oxedov olyovpa. ‘Onwe xou oto yoviéro Vasicek, o pudude r(t) telver ot
otadepd b, pe pudud mou ekéyyeton and Ny mapdueteo a. Qotdoo, oe avtideon
e To povtého Vasicek, oto povtéro CIR o cuvteheotic astaciog, o4/r(t), @divel
oto 0 xadae r(t) — 0, yeyovéc nou e€aopariler 6t o emtdno r de Yo Adfe
apvntixée Twéc. To tehevtalo otoyelo xdvel wovtéda 6mwe to CIR eAxuotixd
oty YEetdleTal Vo LOVTENOTIOLCOVUE EMLTOXLAL.

‘Ohot oL cuvieheotéc oty e&lowon 4.13 Yo unopoloay vo elvor GUVIETAGELC TOU
Yeovou. Xtnv mpd€r, eivan yprowo 1 mopduetpog b vo e€aptdTon and o Yedvo,
b = b(t). Téte, 6mwe xou ot oviéha Ho-Lee xou Vasicek, propolue va tpocop-
MOCOUUE TO HOVTEAO HAC OTIC TUPATNEOVUEVES GTNY AYORE TUIES TOQOYDYWY TOU
emtoxiou.

Mnopolue va Tpocopoldcouye éva povondtt e 4.13 otoug yedvoug ti,. .., T, uE
Euler wc¢ e&rg

r(tiv1) =rt:) + alb — r(t:)[tivs — ti] + o/r(t:) T/ tis1 — tiZiga,

1=0,...,n—1, énov 71, ..., Z, aveEdptnree, Tutixéc xavovixéc Twée. Ialpvoupe
10 YeTixd pépoc Tou 7 () mapandvew, duott 1 daxpitonoinon Euler unopel vo 8doet
EVNTIXES TWES YOl TO ETUTOXLO XAUTE TNV TEOCOUOIWOT).
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H e&iowomn 4.13 dev emdéyetan avoluTtixt) AOGT), OTWS To TEOTYOVUEVA BUO LOVTENL.
Qot6o0, yvwpllovpe v xatavour] yatdfacng yio tn Sadixacio ntou oplletor and
v 4.13. Tuyxexpwéva, oOpgpwva pe toug Feller [3] xou Cox, Ingersoll, xou Ross
2], N Tuyada petoBAntd (r(t) | r(u)), yie otadepomomuévo ¢ xou yio xdmoto u <
t, oxohovdel un kevrpikn x? xotovopr. 'E1ol, unopolue Vo mpocopoldcouue
To povordtia e 4.13 axpde, apxel vo unopolpe va AdBoupe delyua omd tnv
xatovopy) auth). Oa dobue mwe yivetow autd, cOUPVA PE TNV TEOGEYYLOY TOU
Scott [11].

Mia un xevipu x> tuyada uetoBintd, x.2(\), ue v Boduolc ehevdepioc xou
TUPAUETPO A, EYEL XUTAVOUN

’

Faoy(@) =P () <y)

— (3N)7/4! /y w/2)+i—1 —2/2
- v #<d > 0.
jz::() 2(1//2)+]F(% +]) o z e Z, YW y

=e

N>

O vépoc yetdBoong mou diénel to pudud emitoxiov otny 4.13 unopel va exppacTel
[O1s
0.2(1 _ e—a(t—u)) 'y

ae—a(t—u)
0= (@)

yiwu < t, énou d = 4ba/o?. Anhad¥, dedopévou tou r(u), 1o 7(t) elvon xoTaveun-
Hévo ooy

o%(1 —e W) /4a  gopéc wa un xevrpwd X tuyoia uetohnTi,
pe d Boduoic eheuvdeploc, xou mapduetpo A fon pe

4aefa(t7u)
= —02(1 — e_a(t_u))r(u).

Iood0vapa,

day

PO() <3| 7(0) = Fp) (3= )

6mou To A dlvetan and TNV TEAELTOLA OYECT). LUVETMS, UTOPOVUUE VO TEOGOUOLD-
couye oxplBng TN Swodixacio oty 4.13, ot Blaxpitéc ypovixéc oTypés, opxel va
pmopolpe vor MBoupe defypa omd TNy xaravour| F, 12 (A).

d

‘Onwe xou 670 poviého tou Vasicek, to povéro CIR €xel oplaxt| otdoiun xatavoun.
T t — 00, t0 7(t) ouyxhiver xatd xatavour otny tuyoia LETOUBANTY

2

g )
- 0),
4a><Xd()

Shod, 02/4a popéc o Tumeh X2 Tuyoka LETOBANTH.
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Ac Solyue thHpa o natpvoupe delypa and TV xatovouy| Twv Tuyaleny YeTaBANTOY
X% xon un xeviphc X2

Av v > 0, axéponog, xou 21, . .., Z, aveEdotnTeq TUTIXES XOVOVIXEC TUYaEC UETABA-
NTéQ, TOTE 1 xoTAVOUY| TNE Tuyaloc PEToBANTAC

Zi+Z5+...+ 22

ovopdletan x? katavourj pe v Baduolc ehevdeplac. Oa cuuPolilovpe Ty Tuyaia
peToPAnT mou axohovdel x? xotavopr| pe v Boduolc ehevdeploc we x2. H
xoTavour, Tne X2 diveton amd

1 Yy
2 _ —z/2 (v/2)—1
P(x; <y) = ST (072) /0 e *? 2 dz,

omou I'(+) 1 ouvdptnon I', mou opiletan we

I(z) = / t*Le tdt,
0

xou wavorotel I'(n) = (n — 1)1, av n € N. O oplopdc e mopandve xatavouhic
EMEXTEIVETOL Xol Yio Y1) Ox€PaLo V.

Av v >0, oxéponog, xaL o, . . ., o, oTdERES, TOTE M) XaTAVOUY| TNG Tuy o HeTaBh-
URUS

(Z1 + a1+ (Zo+ ) + ... 4+ (Z, + a,)?
Myetow un kevtpikh x? xkaravoun pe v Paduoic eheudeploc xou mopduetpo A =
SV a?. ‘Oneg xou Te, 0 0ploUOS TNG XOTAVOURAC AUTHAS ETEXTEIVETOL Xol Y10l W)
AXEQOUO V.

Toxypiouds: Av v > 1, oxéponog, t6te
/ d ’
XS () = x* () +xs

6mou oL duo Tuyalec YetoBAnTéc oto dei péhog tne edlowong elvon avedptnteg
HETOED TOUE, Xal TO d BNADVEL LoOTNTA XATE XATOVOUY.

Anddeln: '‘Eoww Zy,. .., 7, aveldptnres, Tumnéc xovovixée tuyaieg petofBintéc,
. , , T
qOU Q,...,0, OTdEpEc. Oswpolye To dlovbopata Z = (Z1 Z,,) xou
T , , , ,
a= (a1 ... a,) . Eotw enlone |- | n Evxdeldeio vépua otov R”. ‘Eyouye,

v

AN E3 (2 + an)?

i=1
=|Z+af
=1ZP +|af*+2a"Z

= k
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Kévouye v ahhay petofBintric Y = U Z, 6nov U o opYoydviog mtivoxag yio Tov
omnolo o
U— =e

Vs

o]
pee,=(0 0 ... 1)T.
Tote,
= [UTY| 4+ |af +22"UTY
=YP+|a*+2a"UTY
v—1
U T
= V24 ¥+ faf + 2ol T

= o

Y

=xo_1 + Y] +]af* +2/alY,
=xp 1+ (Yo +a])?
=x2_1+ X2,

OTIOU Y ENOWOTOACUUE TO YEYOVOC OTL 1) euxAe(Dela Vopua elvon avahholwTtn xdTtw
and opdoydvio petaoynuatiowd, dnhady, av U opdoydviog nivaxag, téte |Ux| =
||, Va.

"Etot, vy va naparydyouue wo tuyada tuh tne X,.2(\), v > 1, apxel vo moporyd-
Youue TNV TUTXA X2_; xou o aveZdpTnTn TUTK] xavovixl| Twh, Z, xou o1
ouvéyela vo déooupe

XA = (Z+ VA2 X0 (4.15)

Enopévac, 1 devypotohndio amd tn un xevipued x? xotovops, aviyeton o€ deryo-
Tohlor oamd TNV TUTLKH X XAUTOVOUR KoL TNV TUTLXH XAVOVIXF XOTOVOUT|, 6Ty
v > 1. H 4.15 Aovel 1o mpéfBinua Serypotorndioc and tnv X:f otav d — 1 =
4ba/o? —1 € N. Av 7 nopduetpog auth dev elvor puoxde aprdpdc, téte ypetdleton
VoL XAVOUPE ToL axohouda.

INo xdde v > 0, 1 xatovoun e X2 uropet vor avamapacTtadel ¢ o Tumoer] X2
XaTavour| Ue Wit Tuyoda mopdueteo Badudy eheudepioc. Avolutixdtepa, éotw N

wo Poisson tuyaio yetaBAnty), e péon tiph A, dniody tétola, ote

A/2)7
P(N = j) :e_’\/2#, j=0,1,...
J!
Oewpolpe o Tuyabar LetaBhnTh X2, oy, 60U N ~ Poisson()). Téte, dedopévou
6t N = 7, npetefAnth auth oxohoudet Ty Tumxd X2 xatavoyd, e v+2; Baduoie
eheuldeplac, Snhadn

1 Y .
oy _ N —z/2 (v/2)+i-1y
Osan <¥IN =J) = somr 7)) /0 o B

Tou elvor axEBOC M un xevtpeh X2 xotovopr. SUUnEpalvOUUE GTL, UTOPOUUE Vo
népoupe delypo tne X,2(N\) mopdyovtag mpota wlo tuyoio Twh Poisson, N, xou



4.2. YTOXAYXTIKA MONTEAA EHITOKI10T 125

ot cuvéyele, deopeoviac we mpoc N, va AdBoupe delypo tne X2 pe v + 2N
Barduote eheudeploc. Avdyoupe enopévec Tn detypotodndio plac un xevipeic x2
ot devypatohndlo woc cuvAdoue x? e prec Poisson.

H x? xatovour ebvor pior elduef meplntwon tne xatovouhc Ddppa. Topaxdte: Yo
dolpE TS xdvouue derypatolndlo and Tig xatavoués I'duua xou Poisson.

Kartavoun I'duua
H xartovouy| I'dupo ye napapétpous a, B €xel cuVEETNON TUXVOTNTAS

F@) = fasly) = ﬁﬁy e U/B Y >0,

péon A af, xou daonopd af?. H x? etvon wo e neplntwon tne Do, pe
TOPOETEOUS o = 1/2, xou = 2.

Mepintooec: 1) a <1, #4) a > 1.
Yy nepintwon tou poviéhou CIR mopandve, N nopdpeteog a diveton and dab/202.

Yt YOVTENA OTOYAOTIXOU ETLTOX(OU TOU ElVol TEOCUPUOCUEVA GE TWES TEAY-
ROty ayopy 1) T Tou 4ab/o? elvan cuvidng peyohlTepn Tou 2, enopéves Yo
eoTidooupe oty nepintwon ). Eniong, av n tuyoio petaBinti X axorouvdel tnv
xotovouy) Ddupor pe mopopétpoug o xou 1, tote 1 BX €yel v xatavour; I'duyo
ue mopopéteous a xon 3. Enopévwe, apxel va yehetrioouye tny meplntwor énou
8=1

T v epintoon i) Yo ypnowonomooupe 0 uédodo touv Adyou opoibuoppwmy.
‘Eotww f g un apvntxt|, ohoxAnedoudn ouvdetnon oto [0,00). Av to Lebyog
(X,Y) eivon opotdpoppa xataveunuévo oto cUvoho A = {(a:, y):rx < f(y/m)},
t61€ M TUXVETHT ToL Aoyou Y/ X eivan avdhoyn e f. Av to cOvoho A mepLéyeTon
o€ éva Qporyuévo opdoymdvio, TOTE Yol var AdPBoupe ouotduoppo delyua and to A,
uropolue vo tadpvoupe Sadoyxd delypara, (X,Y"), oyoidpoppa xataveyngéva 0to
TETPAYWVO, X0 VO XPUTHUE To Tp®To Tou ixavormolel ) oxéon X < /f(Y/X).
H uédodoc auth emotpépel to Aéyo Y/ X we éva delypa and v muxvétnta mov
elvon avéhoyr e f.

To clvolo A anewovileton oto LyAua 4.2. Eyoupe:
Y E'
Pl=<A)=—
(x=))-%

=
E = / / dydze, u="2
0 Jf(#)za?y<ow v

= / / rdudzx
0 fu)>z?2 u<lz

6Tou
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<l

Allllllll

Xo

Eyfua 4.2: To ohvoro A = {(x,y) S \/f(y/x)}

A min (4/ f(u),T)
= / / zdxdu
o Jo

= /0)\ %f(u)du

1
E:/O Ef(u)du

Avtiotouya,

Onorte,

xou dpor 1) TuxvéTnTa TN TUyaiog yetoanthc Y/ X divetan and

()
9Y/X( ) Ooo% (u)du’

elvon emopévie avéhoyn e f.

XeNnoWoTOoL)OVTAS TO TORATEVE ETLYELPNUA, Yio Vo AdBouue Selypa amd Ty muxvoTn-
ta [dupo, pe o > 1, opllouye to obvoho A wq

A:{(m,y):0<w<\/m}.

To clhvoho autd nepiéyetar oto opdoydwio [0, Z] x [0, 7], 6mou

a—1 a+1

B (a_1>2 B <a+1>2
T = xon Yy = .
€ €
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O avapevopevog optduoc Twv BelypdTtey Tou anattobvTol and TNV OUOLOUOp®T GTO
opBoymvio, €m¢ 6Tou xdmolo delypa téoel oto cUvoho A, Biveton and to Adyo Tou
eufadol tou A mpog o epPadd Tou opBoywviou. O Adyoc autdg elvon, amd Tov
tOno tou Stirling, O(v/@), dnhadY| o xpdvoc mou amartelton Yo T pédodo auth
MEYAAWVEL avdhoya Ue TNV TOEdUeTEo o TN xatavounc I'duua.

Ac¢ dolyue nwe nafpvoupe Selypo and tn Dduua oty nepintwon ), yenowonoldvtag
™ uédodo anodoyhc - andppune. Eotw p =e/(a+e). Opilovue tnv tuxvdtnta

a—1
| paz®*T, 0<2<1
g(Z)—{ (1_p)efz+1’ z2>1

1 omola efvon évoc oLVBLUCPAC TwY TuXvVoTATLY az® ! o710 [0, 1], xou et 670

(1, 00), ye Béen p xou (1—p) avtiotorya. T va AdBouye delypa and 1 g naipvoupe
Belypo and Tic 800 aUTEC TLXVOTNTES PE TIC TIOVOTNTEC TTIOU TOUSC AVTLOTOLYOUV.
Me ypron tne pedddou tou avtioTpopou peTaoy NUoTiopoy, Yétovue

Xy =U',

a—1

yioo v X1 ~ az® ! oto [0,1], xou

Xo=1- lOg(U>7
vy Xo ~ et 510 (1,00), 6mou U ~ U|0, 1].

O Aéyoc
fan(2)
9(2)
omou fo 1 1 muxvoeTnTa dupa, etvon goayuévog. "Etol, yenowonotolue to delyporta
NG g YioL VoL EQUPUOCOUUE amodoy T - ardppetdn xou var xatoAAEouUe o€ Belypota Tng
Déppo. Mo urophguar tuyode T, Z, oo [0,1] yivetaw amodexth ye mdavdtna

e 7, evd 070 (1,00) pe mdavétnTa 2271, To wpdypa diveton amd

fa1(2) a+e
g(z) = ael(a)

)

<1.39

Katavourn Poisson
H xartoavouy| Poisson ye yéon tr 6 > 0 diveton and

gk
_ _ -0
]P(N = k) =e€ H,

YupPoriloupe we N ~ Poisson(f). Eivou n xatavopr tou apiduod tov yeyovdtwmv
nou cuuPaivouv oto Sudotnua [0, 1], dtav oL ypdvor eTal SlaBoyxdy YEYOVOTWY
elvan aveZdptntee, exdetinée tuyoies yetoPAntéc, pe wéon T 1/6. Enoyévwe, pio
uédodog yia va mdipoupe delyua and tnv Poisson efvan va napaydyouyue exdetinég
Tuyaieg TWwég, pe ) uédodo Tou avtloTEoPou YETUCY NUATIOUOV,

_log(Us;)

X; = 5o i=1.N,

k=0,1,...




128 KE®PAAAIO 4. VAR KAI MONT'EAA EIIITOKIOY

and aveEdptntee, opodpoppe U; ~ UJ0, 1], xou ot cuvéyela va tdpovpe wg N
T0 UEYAUNDTERO OXEPOLO YLOL TOV OTIolO

Xi+...+ Xy < 1

Evodhoxtixd, unopolue va yenouonotioouye tn uédodo tou avtioTpopou yetooyn-
patiopol aneudeiac. Wdyvouue to wixpdtepo n, yia to onolo F(n) < U, énov F'
1 ouvdpTnon xotavouric e Poisson, xau U ~ U[0, 1]. "Eyoupe

F(n)=P(N=0)+... +P(N =n).
INo Aydtepoug uTohoYIoHOUE, YENOWOTOWUUE TN OYéon

4.3 Egappoyn

'Eotw X éva yoptoguidxio anoteholuevo and 5 mpoldvta: 3 oudroya, €vo GuU-
Bohawo avtahhoyfc emtoxiov (swap), xou évar dixaiopa aviahhayhc enttoxiov, pe
Bldpopec wetudvoelc. Lxondg yoc elvon v e@apudéooupe Monte Carlo yia vou ex-
TAooupe TNV t—nuepdyv ofin oe xivduvo tou X. Ag dolue mpdta mwe oplleTon
T0 xodéva amd auTd To TpotovTa, xode xat Ty ofia tou xadevdc oty welpavon,
o70 Xpovo 0, xadde xou otn ypovixy otiypn ¢, xotd v omolo emduolue vo
unohoylooupe v afia o xivduvo Tou yaptopulaxiov.

I'vwellouye and npornyolueveg evotntes 6Tl éva oudroyo dlews €1 xon welyavong
T etvan éva mpotdv mou €yel o&ia €1 oty wpelpavern. H ofio tou oe xdde ypovixt
otiyp 0 <t < T oupPolileton pe B(t,T), 6nou B(T,T) = 1.

‘Eva oupBddaio avtaddaynis emrokiov (swap) eivon n e€hc ouvugwvio: Eotw ot
€y oupe va eZophicoupe éva A Too6 oe toxoue xatd Ty nepiodo [t, T'| oto uérhov,
HE XUPoUVOUEVO eLtdnto Teptddou r(t, T). H unoypagy| tne cupguviag avtahhoyhic
emTOX{OU UAC UTOYPEWVEL VoL DLEVERYICOLUE TNV TATPwUY aUTH Ue oTadepd ETOHXL0
R avti tou petaPintol emtoxiou r(t, T). Oo cupPorilovue ye Vwap(t) Tv o&io
Tou cuufohralou avtarhayg emtoxiou og xdde ypovinh otiyp 0 <t < T'. Puoixd
Vawap(T) = A(r(t,T) — R)(T — 0).

‘Evo 0ikaiwpa avtaAdayns emtokiov eivon plor cugpovio tapduolo ue to cuUfoioo
avtahhayng emtoxiov, pe T Yovn dopopd 4Tl TEoodidel To Bixalwua oTov Xd-
ToY6 TOU, GAAG OYL TNV UTOYEEWOT, Vo UeTafel amd tnv eE6QANoT UE XUUAVO-
pevo emtoxo oe e€6pinon ue otalepd EMTONIO YLol Uiol GELRG omO UEANOVTIXES
TANpwUEC Toxwy. Ou cuuBoiilovpe TV aflo TOU BIXADUNTOS AVTOANAYAS ETIL-
toxtou Ue Vawaption(t), Yl 0 <t < T

Trodétouye 6Tt 1 SuvaLxy] Tou P emtoxiou T XdTw omd TO UdLAPOEO XVEUVOL
pétpou miavdTntac xodopileton and ) otoyacTtxy dapopuxt eZioworn 4.13 tou
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povtéhou CIR. Ou napdyuetpot mou Yo ypnolonoticouye oTo poviého elvar ot e€ng:
putuog olyxhone a = 0.2, paxpoypoévioc pudude emtoxiov b = 0.05, petafi-
nroTTa avd TeTporywvixd étoc o = 0.1, xou apyi Ty emtoxiou 7(0) = 0.04.

Avohutind, to 5 mpotdvTa Tou yaptopuiaxiov X etvar tar oxdhoudo:

Telo opdroya ddewe €1, ye wplpavon T = 1/3 én, Th = 2/3 €, xu T3 = 1
étn avtiotouya, dnhady), 4, 8, xou 12 prveg avtiotoya. To i—0cTté oudhoyo Exel
ofioe B(t,T;), tn yeovieh otwyph ¢, i = 1,2, 3.

‘Eva ouufBéiono avtariayric emtoxiou ent plag minpwunc A =€100 xatd tny neplo-
8o [t,T], évavt otadepol emtoxiov Ry = 0.0425. H alia tou ocuyBoraiov
xeovi oty e welpavons To Yo elivor Vawap(T2) = A(r(t, To) — R1) (T2 — t).

"Eva ducadwpo avtadloyic emtoxiou ent wag tAnpwunhc B =€200 xatd tnv neplodo
[t, T3], pe otadepd emtono Re = 0.045. H oio tou cupPohaiov tn yeovixd otiyud
T Vo etvon Vawaption(I3) = B(r(t,T3) — R2) T (T5 — t).

Ac vnohoyicoupe thpa Ty afio xdde mpoldvtog T otyur ¢, xadde xou v alia
Tou ™ oty 0, 00twe hote va utoloyiooupe ) Inuia Tou yaptogulaxiou petall
TV dV0 YEOVLV.

Dvopilouue ot av V(T') givan 1 anddoon evéc tpoidvtoc otny weluavet| Tou, ToTe
n agio Ttou o xdde ypovin oty 0 <t < T Siveton amd TNy

V(t)=E [e_ JEr()ds (7 | ]—‘t] . (4.16)

Kéte opdhoyo éxel anddoon 1 otnv weluavor, ondte, yio xde i = 1,2, 3,
B(t,T;) =E [e* (s | ]—"t} .

H nopandve aéia, 6tav to emtonio xadopileton and to povtého CIR, unoloyileton
oxpPode [7]:

B(t,ﬂ) — e—A(t,Ti)’r‘(t)—‘rC(t,T,;)’ (417)
6Tou P
2(e7Timt) 7
AT = —2 )
(v +a)(eTi=h —1) + 2y
WOl

(a+7)(Ti—t)/2
Ct,T;) = QLblog 2ve
o2 (v +a)(eTi=t) —1) + 29

xou v = Va2 + 202, Enopévec yvwpilovpe axpBoe v oo xédde oporéyou ot
x&de ypovixh) oTiyur| Tev TNV welgoavor) Tou.

H o€io tou cupPolaiov avtarhayrc emttoxiov éyel ofio ) otiyun ¢

‘/swap (t) = E |:ef fth r(s)ds ‘/Swap(TQ)
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E [e* JE (s A(r(¢,Ty) — Ry)(Ty — 1) | ]-‘t]
= A(r(t,Ty) — R)(Tp — t)E [e— S T’(S)ds:|
= A(r(t, Tz) — Ra) (T2 — t) B(t, T2). (4.18)

Apa umopolye va utoloyiooupe v o&la oto Ypovo t péow e 4.17. H apywnn
o&lo Tou oupPBoralou avtodhoyhc urtohoyiletan axpBie. ‘Eyouue

Vawap(0) = B [e7 0 708 v 1)
=E [A(r(t, Ty) — Ry)(Ty — t) e~ Jo 7()ds (g, Tz)}
— AE [r(t, To)(Ts — t)B(t, Ty) e Io T<S>d5]
— A(T, — )R\E [e_ Jgr()ds gy, TQ)]
= AE [(1 — B(t,Ty)) e Jo T<8>d8] — A(Ty — )R,E [e* Jo r()ds B¢, TQ)]
= A{B(0,t) — B(0,T»)[1 + Ry(T5 — 1)}, (4.19)

OTOL YPENOWLOTIOLACUUE TN OYECT) ToU GUVDEEL TNV a&in evEe ouohbyou B(t, T') ue
10 emtéxo TEpLddou (¢, T'),

1
BT = e mmr =y

X0 TO YEYOVOC OTL
E [e* Jo r()ds g, TQ)} = B(0,T»).

Emopévwe, n ol tou cuyfolalou avtahhayrc emitoxiov otoug yedvoug t xou 0
unohoyileton axplBide amd T TWES TV OUOAOYWY.

H o&ia tou daxonmdyatos avtadlayfic emtoxiov oto ypévo t eivou
Vawaption(t) = E e~ 10" OBV, piion (T3) | 7
= E o= [0 1% B(r(t, T5) — Ro)* (T3~ ) | 7]
= B(r(t,T3) — Ro) " (T3 — t)B(t, T»). (4.20)

Tn xpovxr) otryur 0 n aio tou dev unoloyiletan axpBde, xou Vo ypetaoTel va
xdvoupe mpooopoinon Monte Carlo. H a&la etvan

szaption(o) =K |:e_ foTs r(s)ds B(T(L TS) _ R2)+(T3 _ t)}

= BE e~ 0" O (08, T3) (T3 — ) — Ba(T5 — )]

T3 1 +
e Jo® r(s)ds ( —1- RQ(T3 — t))

= BE
B(t,Ts)
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= BE

: 1 -
= Jo r(s)ds _1- —
(§ <B(t7 T3) 1 RQ (Tg t)) B(t, Tg)

— BE [e* Jor)ds (1 — B(t,T3)(1 + Ro(T5 — t)))*} (4.21)
H npoocopoiwon yia tnv edpeon ¢ Vewaption (0) Yiveton we eZhc:
H extinteia Monte Carlo yia tnv apyxn aéio Tou Suxandpoatog ebvor

n 9

a =
OToU 1 j—00oTH enovaAngn etvan
A _i ~ +
C;=Beh (1 — By(t,T3)(1 + Ro(Ts — t))) ,

ue fj TN j—00TH eXTIUNOY TOL OAOXATPOUATOC fof r(s)ds,
R m
I; = ij(tk)Atk, Aty =t — tg—1,
k=1

tm = t,to = 0, xou B;(t, T3) ) j—00th extiunon e afiac tou opohbyou, Srhadn,

Bj (t,T5) = eATa)R; (D+0(6.Ts)

pe A xou C' émwe oty 4.17.

To SuaxpLtonoiNpéVo HOVOTATL TOU ETUTOXIOV, 75, TO AUPBAVOUYE TPOGOUOLOVOVTAS
N oToyaoTixy) Slopopnt| e€lowon 4.13 tou povtélou CIR and to vouo petdPBaong
mou diveton ané v 4.14. Eyovtug to Swdoyind emtoénia 75(ty), k= 0,...,m—1,

vy j =1,...,n, unohoyilovue tic fj %ol Bj(t, T3), émeltal Ty C’j, xon Téhog TNV
extiunon yior TV aEytx T TOU BXOUOUATOS, G.

‘Etot, nalpvoupe Tic ofieg Ohwv Twv Tpoldvieny Tou yaptoguiaxiou X oto ypdvo
t xou oo ypovo 0, xou Bploxouye v aio Tou yapTopuiaxiov oto yedvo t xou 0
avtioTolya

VX<t) = B(t; Tl) + B(t; T2> + B<t7 T3) + V;wap(t> + Vvswaption(t%

nou

VX(O) = B(0> Tl) + B(O, T2) + B(O, TS) + Vvswap(o) + ‘/staption(o)-

Troloy(lovtag T Blapopd twv 2, hauBdvouue tn {nuia Tou yopTtopulaxiou X:

Lossjo,(X) = Vx(0) — Vx(t).
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600 T T T T T

300

200

100

-2 -1 1
Loss=V(0) = V(t) 99%-VaR

Yyua 4.3: Eunepua xatovopr 10.000 Ty yio ) {npla tou yoptopulaxiov X
oty neplodo [0, ¢], émou t = 1/12 étoc

“<~megalytero kerdos

A V() - A V(0)

—Loss

megalyterh zhmia-”

0 2000 4000 6000 8000 10000

Tyua 4.4: Tpagpued| napdotact 10.000 tudy yia ta xépdn (npdovo) xou tic {npieg
(x6x0av0) Tou yapTogulaxiov X otny Tepiodo [0,t], 6mou t = 1/12 étog
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Kévovtag tov unohoyiopd avtév N qopée, malpvoupe N oevdplo Yoo TNy TU1
e {nuloc tou yaptogulaxiou. ‘Etol, mpoxOmTel 1 eumElpXr] XaTavoun Yio TN
Onuior Tou yoptoguiaxiov. Yroroyiloviag 10 99% nocostnudelo e eUneElpic
awthg xatavoune, Beloxouue pio extiunon yio v ofio o€ xivduvo Tou YapTOQPU-
haxlou otov opllovta [0,t]. Enueidvouue €3¢ 6Tt Yl Tov utoroyiowd tne o&iog
o€ %(vduVo Vol TEETEL 1) XATAVOUT| TWV TV Yot To ottyolo emtoxo () mou Ya
YENOWOTOLACOUKE YLOL VoL TEAY Sy OUUE oTA Tor oevdpla tpénel va xadopileton and
TO TEAYPATIXG HOVTEAO TNG ayOopdic TOU avTOVOXAG TIC TeTMOLINOELS [Hog, Tou dev
OUUTITTEL Xt AVAY XY UE TO aBLAPOEO XVOUVOU UETEO. XTO ToEABELYUd WoC Yio
VO AMAOVUGTEVGOUPE TOUG UTOAOYLOHOUS XAvoulE TNy untddean 6Tl To 800 UoVTENa
OULUTITTOUY.

H eunetpuer) xatoavopry 10.000 tuyolwy tipdv yior t {nuia tou yaptogulaxiouv X
xatd v mepiodo [0, (1/12)étn] gaiveton oto Tyfua 4.4. H npocopoinwon yia to
u&e yovondt, éywve pe oxpifeta 10.000 ypovixdv oTIYROV Y TNV ToEoywYN
Tou xde povomatiol tou emtoxiou oto wovtéro CIR, vyl tov unoloyloud g
extiunonc tou ohoxknpduotoc I, xou pe axpiBeir 10.000 enavorfdewv yio Ty
extiunon Monte Carlo tng apywhc a&loc tou dixandpatog avtoAlayfc enttoxiou
a. H extipnon v v 99% aia oe xivduvo tou X yio v mepiodo [0,1/12],
nou madpvouye and Tic 10.000 Twwée, avtiotolyel 6to 99—00T6 TocOCTNUOEO TNC
EUTEPIXNAC TOUG XOUTAVOUNGS, xou Efvol

99% - VGR[O’l/lg] (X) = €0.8127

Anhadn, uévov 1% twv gopmv da ydoovue neplocdtepa and €0.8127 péoa oe
neplodo evoc unva, €YOVTac oTNV XoToYT Hog To yopToguidxio X. Emlong, 7
péytotn mdavh Inuia and tic 10.000 eivar €1.3209, eved to péyioto mdavd x€pdoc
elvon €3.8499. O diduesog etvon €0.0804, mou onpalvel 6Tt 1 TdovoOTHTAL VoL €Y OUUE
Cnular etvan yeyahtepn and Ty mdavoTnTa vor €YOUUE XEEBO0C.
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[Tapdptnua
Adybprduor Matlab

MéOQodoc Moro
function Z = typikh kanonikh methodos antistrofoy metasxhmatismoy(NV)

Mopdyer N to mafdoc tumixée xovovixée Tweéc we tn pédodo Moro (rpooéyyiom
TV NS avT{OTEOPNC TNE TUTIXY XAVOVIXAC XOTAVOUNAC) XalL TIOPLOTE TO AMOTERED-
MO OE LOTOY QUM

ap = 2.50662823884;

a; = —18.61500062529
ag = 41.39119773534;
a3z = —25.44106049637;

by = —8.47351093090;
b1 = 23.08336743743;
by = —21.06224101826;
bs = 3.13082909833;

co = 0.3374754822726147;
c1 = 0.9761690190917186;
co = 0.1607979714918209;
c3 = 0.0276438810333863;
¢4 = 0.0038405729373609;
cs = 0.0003951896511919;
ce = 0.0000321767881768;
c7 = 0.0000002888167364;
cg = 0.0000003960315187;

Z = zeros(1, N);

fori=1:N

U = rand,

Y =U—-0.5;

if abs(Y) < 0.42

R=Y xY;

Z(i) = Y*(((agxR+az)*R+a1)*R+ap) /(b3 R+ba)x R+b1)x R+bg)x R+1);
else

R=U;
if Y >0
R=1-U,

R = log(~log(R));
Z(1) = co+R*(c1+R*(co+Rx(c3+Rx(ca+ Rx(c5+Rx(cg+ Rx(cr+Rx*cg)))))));
else R =log(—log(R));

Z(t)=—(co+Rx(c1+Rx*(ca+Rx*(cs+ Rx(ca+Rx(cs+Rx(ce+ Rx*(cr+
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R cg))))))));

end
end
end
hist(Z,60)

Tumixy Kavovixy and Awnir ExOetixy
function Z = typikh kanonikh apo diplh ekthetikh(N)

Iapdryer N 1o mhidoc tumuxéc xavovixég Tiée pe tn wédodo anodoync - andppidne
and TN BITAT) eXVETINY XATAVOUY XOU THUPLOTE TO AMOTENECUA GE EVOL LOTOYRUUUOL.

k=1,

Z = zeros(1,N);
while (k <= N)
Ui = rand,

Us = rand,

X = —log(Uy);
if (Uy <=exp(—0.5% (X —1)x (X —1)))
Z(k) =X,
if(rand > 0.5)
Z2(k) = ~ 2 (k);
end

k=k+1;

end

end

hist(Z,60)

IToAuxd Médodog (Marsaglia & Bray)
function [Z1, Z2] = polikh methodos(NV)

IMopdyer 2N 1o TAAdog TUTKES xovoVIXES TuYalES TWES PE TNV TOAXT] uéYodo ol
TUELOTA TO AMOTEAECUN OE VOl LOTOYQUUUL.

Z1 = zeros(1,N);

72 = zeros(1,N);

1=1;

a=4/3;

Npig = floor(a* N);

Ul =2xrand(l, Nyig) — 1;
U2 =2 xrand(1, Niig) — 1;

X =U12+U22

J=1

while(i <= N)

if (X(j) <=1 && X(j) =0)
Y = sqrt((—2 = log(X(5)))/(X(5)));
Z1(1) =U1(j) = Y;
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Z2(i) = U2(j) * Y,
1=1+1;

end

J=J+1L

end

Z =[71,22];
hist(Z,60)

MéBodoc Box - Muller
function [X,Y] = box muller(N)

Iopdyer N to mhndoc diodidotota TUTXS xovovixd Slaviouota ye tn wédodo Box
- Muller, ot cuviottoes Twv onolwv elvar aveEdptntes TUTIXES XAVOVIXES TLEC.

Ul =rand(1, N);

U2 = rand(1, N);

R = sqrt(—2 xlog(U1));
theta = 2 * pi x U2;

X = R. x cos(theta);

Y = R. x sin(theta);

Kivnon Brown ozto [0,7]
function [¢, W] = Brownian Motion 0 T

ITpocopoLdVeL Xou TAUPLOTE YRAPLXd EVOL LOVOTIATL TG LOVODLACTATNG TUTIXH Xivnong
Brown oto dwdotnuoe [0, 7]

T = input(’ Please enter a value for the endpoint of the interval T :');
N = input(' Please enter a value for the number of points N :');
W = zeros(1, N + 1);

W(1) = 0;

K = sqrt(T/N);

t = zeros(1, N + 1);

t(1) =0;

Z =randn(1,N);

fori=1:N

Wi+1)=W(0) + K x Z(3);

ti+1)=(+T)/N;

end

plot(t, W)

I'ewpetexr Kivnorn Brown
function S = Geometric Brownian Motion(N, s)

ITpocopolbvel éva HOVOTATL TNG LOVOBIAoTATNG YEwUeTES xivnone Brown ue
drift r, petaBAntoma o, xou apywer) ©uh S(1), oe N 1o mAidog ypovind ornuela,
pe Priya dt, xon To TopleTA YRUPLXdL.
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Z = randn(N,1);

S = zeros(N, 1);

S(1) = 40;

%T = 30/365;

dt = 1/365;

D = sqri(dt);

r = 0.05;

constl = exp((r — (1/2) * s % s) * dt);
const2 = s* D;

fori=1:N

S(i+ 1) = S(4) * constl x exp(const2 x Z(1));
end

plot(S)

I'épuepoa Brown oo [0,7]
function [W] = Brownian Bridge

ITpocopoldvel xat TaELOTE YeapLxd VoL LOVOTIATL TG LOVODLAGTATNE TUTUXAS XIVNOTE
Brown oo [0, 7] pe yépupa Brown

T = input(’ Please enter a value for right endpoint of time interval :');
N = input(' Please enter a value for the number of points ');

if (floor(log2(N)) —log2(N)) = 0;

error("The value for the number of points must be a power of 2');

end

#(1,1) = 0;

fori=2:N+1

t(i,1) = (i — 1) * (T/N);

end

m = log(N) /log(2);

Z =randn(1,N);

jmaa: =1

W(N +1,1) = sqrt(T) = Z(N);

W(1,1) =0;

V =T/N;

fork=1:m

1= lmin;

[ =0;
r=N;
for j=1:jmaz

a=((r—i)* Wil+1,1)+ (i — 1)« W(r+1,1))/(r — 1);
b= sqre((((i = 1) (r —4))/(r = 1)) = V);

WE+1,1) =a+bx Z(i);

1t =1+ N;

=1+ N;
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r=r+ N;

end

jmaw =2x jmaw;
N = bnin

end

plot(t, W)
Tiwworoynon Evpwnaixod Awoumpatos Ayopdg
function [C'o] = Timologhsh Eyrwpaikoy Dikaiwmatos Agoras

Toloyel éva evpwmnoind duxalwua oayopde ent plog YetoyNe, 1 duvouLxy| Tng onolag
axohovdel to povtéro Black & Scholes.

n = input(’ Dwste to plhthos twn epanalhpsewn sth Monte Carlo :');
T = 1; %wrimansh se eth

r = 0.04; %ethsio epitokio

proejoflhsh = exp(—r xT);

So = 40; %arxikh ajia metoxhs

K = 40; %paradotea timh

s = 0.2; %metavlhtothta ana tetragwnikh riza etoys

m = (r — (1/2) * s?) * T; %drift gewmetrikhs kinhshs Brown

vol = s * sqrt(T); %volatility gewm. Brown

Z = randn(n,1);

S = Sox exp(m + vol x Z);

C =max(S — K,0);

Co = proejoflhsh x mean(C')

Sc = proejoflhsh * std(C)%deigmatikh typikh apoklish toy C
Zninetynine = 2.33;

halfeyros = (Zninetymlne * SC)/(Sth(n));
diasthmacmpistosynhseft = Co — hal foyros
diasthma.mpistosynhs,ight = Co + hal foyros

%99% diasthma empistosynhs gia thn arxikh ajia toy dikaiwmatos

Tipworoymon Awxxouwpatog Ayopde pe Kdtw & Extdéc Ppdypa
(ITpooopoiwon Movonatiob ye ['égpupa)

function [Cog,] = Timologhsh Dikaiwmatos Agoras me Fragma Bridge fastest

Tuwoloyel €va duodwpo ayopds pe xdtw & extog gedyua. H Suvoun tng uetoyic
axolouvdel to povtého Black & Scholes xou 1 mpocoyolwon tou povomatiodh tng
petoync yiveton pe yépupo Brown.

R = input(’ Please enter a value for the number of evaluations (paths) ');

Npower = input(’' Please enter m (where ” Number of points” =2™) :');
r = 0.04;

s =0.2;

S9 = § % 8;

T=1;
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sqrtT = sqrt(T);

constssgrir = 5 * sqrtT]

Strike = 40;

Fragma = 37,

Numtimepoints = 2power;

drift = (r —(s2)/2);

const2p = drift=T;

Y = ZeTOS(Numtimepoints +1, 1)7
S = ZeTOS(Numtimepoints +1, 1)7

S(1) = 40;
Y (1) = log(S(1));
C =0

Z1 = randn(1, R);

vhma = T/Numtimepoints;

m = (0:vhma:T)*drift+Y(1);
b = zeros(Numgimepoints + 1,1);
%Precalculate b

N = Numtimepoints;

jmaw =1

k=1;

Mmax = {Npowers
while(k <= Mmaz)
tl = 0;

tr = N;

J=1

while(§ <= Jmaxz)
b(t + 1) = s« sqri((tr —t) * (t — t1) /(Numimepoints * (tr —tl)));

t=t+N;
tl=tl+ N;

tr =tr+ N;
J=J+L

end

jmaw =2 *jmaw;
N:tmin;
k=k+1;

end

Mmaz = Npower;

for path = 1: R %Foreachpath

N = Numtimepoints;

Jmaz = 1;

S(N+1) = S(1)*exp(const2p+constssqrir*Z1(path)); %ypologismos telikhs timhsSy
telikhtimh = S(N + 1);

Y(N + 1) = log(telikhtimh);

k=1,
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notdone = true;

if(telikhtimh > Strike)
while(notdone&&ck <= Mmyaz)
tmin = N/Q;

t= tmin;

tl = 0;

tr = N;

J=1

Randg = randn(jmaz, 1);
while(notdone&&j <= jmaz)
a=m(t+1)+ ((tr—t)« (Yt +1) —m(tl + 1)) + (t — t]) * (Y (tr + 1) — m(tr +
1))/ (tr — tl);
Y(t+1)=a+bt+1)* Rands:(j);
St+1)=exp(Y(t+1));
if(S(t+1) <= Fragma)

notdone = false;

end

t=t+N;

tl =tl+ N;

tr =tr+ N;
J=J+L

end

Jmaz = 2% Jmaz;
N = tmin;
k=k+1,;

end

if(notdone)

C = C + (telikhtimh — Strike);
end

end

end

Cogo = exp((—r) * T) * (C/R);
Akrivhs timh toy Paragwgoy = 2.8034

Tiwworoymon Awxouopatog Ayopds pwe Kdtow & Extdéc Ppdypa
(ITpocopoinon Movonatiob eiptoxd)

function [C'o] = Timologhsh Dikaiwmatos Agoras me Fragma Seiriaka

Tuwoloyel éva duodwpa ayopdc pe xdtw & extoc @pdyua. H Suvouur tng uetoyic
axohovdel to yovtého Black & Scholes xau 1 mpocoyolwsorn tou govonotiod g
petoyfc yivetan oetplaxd. Alvel éva 99% didotnuo eumiotocivng Yol Ty T Tou
BuxouduaToC.

R = input(’ Please enter a value for the number of evaluations (paths) ');
N =input(’ Please enter a value for the number of points in each evaluation :'

);
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r = 0.04; %annual interest rate

s = 0.2; %volatility per square root year

52 = s x s5; %volatility squared of stock price per year
arxikhtimh = 40; %initial stock price

strike = 40; %strike price

fragma = 37,

T = 1; %expiration date in years
k= (r—s2/2);

proejoflhsh = exp(—r x T);
I1=T/N;

12 = sqrt(T/N);

C =0;

S = zeros(N +1,1);

for path=1:R

S(1) = arxzikhtimh;

Z =randn(1,N);

notdone = true;

fori=1:N

if S(i) > fragma

S(i+1)=S0)*exp(k*11+s*12* Z(7));

else

notdone = false;

end

end

if(S(N 4+ 1) > strike && notdone)

C=C+ (S(N+1)— strike);

end

end

Co = proejoflhsh = (C/R);

VarC = (proejoflhsh?)  (C2/(R)) — (Co?)

%Y pologizei th diaspora ths t.m. (exp(—rT)1(t > T)(St — K)T)) opoy t =
inf {u>0:95, <= fragma}

DiasthmaEmpostosynhsicrs = Co — (sqrt(VarC) = 2.33) /sqrt(R)
DiasthmaEmpostosynhs,igny = Co + (sqrt(VarC) x 2.33) /sqrt(R)
Akrivhs timh toy paragwgoy = 2.8034

Tiwworoynon Awuxcaumpatog he Kdtw & Extéc Ppdypa ue petoSA-
7T eAéyxou to Evpwnaixd Awxainpa Ayopdc xwels @pedypa
function [EuroBarrier Price, EuroBarrier PriceControlV ariate] = Timologhsh

Dikaiwmatos Agoras me Fragma Bridge fastest control(R, Npower)

Twohovel éva dixaiwpa ayopdc e x4tw & extdc Ppdyud YENoWOTOLOVTAS TNV
o&io ToU aVTloTOLYOL EVPWTOEXOY BXUMUATOS aY0pds we YetaBAintr eAéyyou. H
duvau) e yetoyfc axohovlel to wovtého Black & Scholes. H mpocopoiwon
Tou Yovoratiol TNng Uetoyr yiveton pe yéqupo Brown.
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r = 0.04; %annual interest rate

s = 0.2; %volatility per square root year

s9 = s * s; %volatility squared per year

T = 1; %expiration date in years

sqrtT = sqrt(T);

constssqriT = 8 * sqrtT]

proejoflhsh = exp(—r = T); %proejofihtikos paragontas
Strike = 40; %strikeprice

Fragma = 37,

__ 9N .
Numtimepoints = 2powe7“7

drift = (r — (s1)/2);

const2pr = drift =T,

Y = zeros(Numyimepoints + 1,1);
S = zeros(Numiimepoints + 1,1);
S(1) = 40; %initial stock price

Y (1) = log(S(1)); C = 0

log2 = log(2);

Z1 = randn(1, R);

vhma = T/Numtimepoints;

m = (0:vhma:T)*xdrift+Y(1);
b = zeros(Numiimepoints + 1, 1);
ControlVariate = zeros(R,1);
EvaluatedV ariate = zeros(R, 1);
EuroCallSum = 0;
FEuroBarrierSum = 0;
%Precalculateb

N = Numtimepoints;

Jmaz = 1;

k=1;

Mmaz = Npower;

while(k <= Mumaz)

tmin = N/27

t = tmin;

tl = 0;

tr = N;

J=1

while(j <= jmaz)b(t+1) = sxsqri((tr—1t)* (t—tl) /(Numiimepoints * (tr —tl)));
t=t+ N;

tl =tl + N,

tr =tr+ N;
J=J+L

end

jmam =2 *jmam;
N:tmin;
k=k+1;

end
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Mmaz = Npower;

for path=1:R

N = Numtimepoints;

Jmaz = 15

S(N +1) = 5(1) * exp(const2y + constssqrir * Z1(path));
Y%oypologismos telikhs timhs St

telikhtimh = S(N + 1);

Y(N + 1) = log(telikhtimh);

k=1,

notdone = true;

if (telikhtimh > Strike)

ControlVariate(path, 1) = (telikhtimh — Strike); %metavlhth elegxoy : (St —
strike)™

EuroCallSum = EuroCallSum + ControlVariate(path, 1);
while(notdone && k <= Mmpmaz)

t = tmin;

tl = 0;

tr = N;

J=1

Randg; = randn(jmaz, 1);

while(notdone && j <= jmazx)

a=m(t+1)+ ((tr—t)« Yt +1) —m(tl+ 1))+ (t —t]) * (Y (tr + 1) — m(tr +
1))/ (tr —tl);

Y(t+1)=a+bt+1)* Rands:(j);
St+1)=exp(Y(t+1));

if(S(t+1) <= Fragma)

notdone = false;

end

t=t+ N;

tl=1tl+ N;

tr =tr+ N;

J=J+L

end

jmaw =2x jmaw;

N = tmin

k=k+1,

end

if (notdone)

EuroBarrier Sum = EuroBarrierSum + (telikhtimh — Strike);
EvaluatedV ariate(path, 1) = (telikhtimh — Strike);

end

end

end

EuroBarrier Price = proejoflhsh * (EuroBarrierSum/R);
%ypologismos ths arxikhs timhstoy BarrierCall
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EuroCallPrice = proejoflhsh * (EuroCallSum/R);

%ypologismos ths arxikhs timhstoy EuroCall

Theoretical Call Price = 3.97,;

Covariance = sum((ControlVariate— EuroCall Price).x (EvaluatedV ariate —
EuroBarrier Price));

Variance = sum((ControlVariate — EuroCall Price).?);

bstar = Covariance/V ariance;

EuroBarrier PriceControlVariate = EuroBarrier Price—bgsiq.*( EuroCall Price—
Theoretical Call Price);

Theoretical Barrier Price = 2.8034;

Tiworoynon Awauopatoc Ayvopdc pe Kdtw & Extoc xou ITdve
& Extoc Pedypa

function [C'o] = Call 2 Barriers Bridge fastest

Tuwoloyel éva Buxalwpa oyopds pe 8Vo @pdyuato: xdtw & extodc xa mdve & extoc.
H Suvopixr e petoyric oxoloudel to yovtého Black & Scholes. H npocopolwon
Tou Yovomatiol TNne petoyic Yiveton pe yéqupo Brown. Metpd enlong tov apriud
TWY HOVOTATIAY Tou Byfxay and To Tdvw xal ToV opldud TV UOVOTATL)V TOU
Bynxay and To xdtw Gedyud.

R = input('Please enter a value for the number of evaluations (paths):’);

Npower = input('Please enter m where ”Number of points” = 2™ (each path):’);
r = 0.04;

s =0.2;
So = § % S
T=1;

sqrtT = sqrt(T);
CORStssqrtT =S5 SthT;
Strike = 40;
Fragmakatw = 37;
Fragmapanw = 47;
Numtimepoints = Qiy\i)wer;

drift = (r — (s2)/2);

const2p = drift T

Y = zeros(Numyimepoints + 1,1);
S = zeros(Numyimepoints + 1,1);

S(1) = 40;

Y (1) = log(S(1));
C =0

used = 0;

not,sed = 0;
outgown = 0;
out,p = 0;

log2 = log(2);

Z1 =randn(1, R);
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vhma = T /Numiimepoints;

m = (0:vhma:T)=*drift +Y(1);

b = zeros(Numyimepoints + 1, 1); %Precalculate b
N = Numtimepoints;

Jmaz = 1

k=1;

Mmax = Npower;

while(k <= Mumaz)

t = tmin;

tl = 0;

tr = N;

J=1

while(j <= jmaz)

b(t + 1) = s« sqre((tr —t) = (t — t1) /(Numiimepoints * (tr — tl)));
t=t+ N,

tl =tl+ N;

tr =tr+ N;
J=J+1L

end

jmarc =2 *jmax;
N:tmin;
k=k+1;

end

Mmax = Npower;

for path=1:R

N = Numtimepoints;

Jmaz = 1;

S(N +1) = S(1) * exp(const2y + constssqrir * Z1(path));

telikhyimh = S(N + 1);

Y (N + 1) = log(telikhiimh);

k=1,

WithiNpounds = false;

if (telikhtimh > Strike && telikhtimh > Fragmakatw && telikhtimh <
Fragmapanw)

WithiNpounds = true;

end

while(withinpeunds && k <= Mumaz)

tl = 0;
tr = N;
J=1

Rands; = randn(jmaz, 1);

while(withinpounds && j <= jmaz)
a=m(t+1)+((tr—t)« Yt +1)—m(tl+ 1))+ (t —t]) * (Y (tr + 1) — m(tr +
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1))/ (tr — ti);
Y(t+4+1)=a+b(t+1)* Rands(5);
St+1)=exp(Y(t+1));
if(S(t+ 1) <= Fragmakatw||S(t + 1) >= Fragmapanw)
if(S(t+ 1) <= Fragmakatw)
0Ut down = OUtdown + 1,

else

outyp = outyp + 1;

end

withinpounds = false;

end

t=1t+ N;

tl =tl + N,

tr =tr 4+ N;

J=J+L

end

jmam =2 jma:v;

N = tmin;

k=k+1,;

end

Z‘f(withinbounds)

C = C + (telikhtimh — Strike);
used = used + 1;

else

NOtused = NOtysed + 1;

end

end

Co = exp((—r) = T) * (C/R);
pathsused = used

NOtysed

outdown

OUtyy

Tiworoynon Actatixol Auxaumpatos Ayopds eni Tou Agtduntixol
Meéocouv TtV piag UETOYAS

function Cogsian = Asian Option(n)

Twohoyel éva aolotind dixalwpo ayopds ent Tou aprduntixol péoou dpov M Tiumy
plag yetoyfe mou axohovdel to povtéro twv Black & Scholes.

n = input(’Dwste ton arithmo twn monopatiwn:’);
s = input('Dwste thn timh toy volatility s:’);

C = zeros(1,n);

M = 30; %plhthos timwn gia to meso oro

K = 40; %paradoteatimh

S = zeros(1, M);
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S(1) = 40;

T = M/365;

dt = 1/365;
sqdt = sqrt(dt);
r = 0.05;

constl = exp((r — (1/2) * s % s) * dt);
const2 = s x sqdt;

const = 40/30;

fori=1:n

Z = randn(M,1);

for j=1:MS(j+1) = 5(j) * constl * exp(const2 * Z(j));
end

Shar = sum(S)/30 — const;

C(i) = maz((Spar — K),0);

end

proejoflhsh = exp(—r x T);
Cogsian = proejoflhsh * mean(C);

TiroAoymomn Actatixod Awxaudpotog Ayoeds ent Tov AptdurnTixol
Méocou pe Metaf3Antr EAEyyouv to Aciatixd Awainvpa Ayopdg
eni Tou 'ewuetpixod Méoou

function Ooasian arithmetic control variate — Asian Option Control Variate Geo-
metric

Twohoyel éva aototixd duxaiwpa ayopds enl tou aprduntixol péoou M TV
poe wetoyng, Yenowonolwvtag Ty aéio Tou avTioTolyou actaTixo) BIXoNMUATOS
ayopds enl TOU YEWUETELXOU U€cou we PeTofAnth eléyyou. H uetoyy axoloudel
To povtéro Black & Scholes.

n = input(’Dwste ton arithmo twn monopatiwn:’);

Carithmetic = 267‘08(1, n);

%dianysma twn n ektimhtriwn monte carlo gia thn arxikh ajia toy asiatikoy dik
agoras epi toy arithmhtikoy mesoy

Ogeometric = ZBTOS(L n);

%dianysma twn n ektimhtriwn monte carlo gia thn arxikh ajia toy asiatikoy dik
agoras epi toy gewmetrikoy mesoy

M = 30; %plhthos timwn gia toys mesoys oroys Sarithmetic kai Sgeometric

K = 40; %strike price

S = zeros(1, M + 1); %monopati M timwn ths gewmetrikhs kinhshs Brown
S(1) = 40; %arxikh ajia metoxhs S

afaireshgo = S(1)/M;

T = M/365; %wrimansh dikaiwmatwn se eth

dt = 1/365; %xronos poy mesolavei metajy twn diadoxikwn timwn ths metoxhs se
eth (hmerisies times)

sqdt = sqrt(dt);

s = 0.2; %metavlhtothta ana tetragwniko etos
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r = 0.05; %drift parametros ths gewmetrikhs kinhshs Brown

constl = exp((r — (1/2) * s s) * dt);

const2 = s * sqdt;

Sarithmetic = zeros(1,n);

%dianysma n arithmhtikwn meswn orwn (gia kathe monopati)
Sgeometric = zeros(l, TL),

%dianysma n gewmetrikwn meswn orwn (gia kathe monopati)

for i =1 : n%gia kathe monopati

Z = randn(M,1);

for j =1: M%gia kathe mera

S(j+1) = S(j) * constl x exp(const2 x Z(j)); %ypologismos timhs ths metoxhs
end

Sarithmetic(1) = (sum(S)/30) — afaireshso;

%ypologismos arithmhtikoy mesoy oroy

Oarithmetic(i) = max((sarithmetic(i) - K)7 0)7

%i-osth ektimhtria monte carlo ths timhs toy arithmetic asian option
Sgeometric() = (prod(S)/5(1))1/M);

Y%ypologismos gewmetrikoy mesoy oroy

quometric(i) = max((sgeometric(i) - K)a 0)7

%i-osth ektimhtria monte carlo ths timhs toy geometric asian option
end

Coasianarithmetic = 33529(—7" * T) * mean(carithmetic)

%Monte Carlo ektimhtria gia thn timh toy arithmetic asian option
Coasiangeometric = 633]?(—7" * T) * mean(Cgeometric)

%Monte Carlo ektimhtria gia thn timh toy geometric asian option
%ypologismostoybeltistoybx :

V(lT'X = Sum((cgeometric - COasiangeometric)~2);

%ypologismos ths ”dakymanshs” ths metavlhths elegxoy, X = Cyeometric
C'OUXY' = Sum((Cgeometric_Coasiangeometric)-*(Ca'rithmetic_Coasianarithmetic>);
%ypologismos ”syndiakymanshs twn X,Y”

boptimat = CovxY /Varx;

Akrivhs ajia asian option geometric = 0.5769;

CoasianArithmeticCont'r‘olVariate = COasianarithmetic_boptimal * (COasiangeometric_
Akrivhs ajia asian option geometric)

oo xT

Extiunon ohoxAnpdpatoca= [~ e

/

—x/2 , )
_o€"e dxr %o ELTELPLXY] XATAVOWUT
touv VN X errory

1) function an = monte carlo EeX (V)

Extpd o ohoxfipwpa [ e” e /2 dy pe Monte Carlo. Ilaipver we dpiopa to
mAfdoc Twv emavolidewy N.

X =randn(N,1);
an = sqrt(2 = pi) * mean(exp(X));

2)
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Extpd M gopéc 10 VN x errory = VN x (ay — a), Toplotd v epneipixh
xatovopy) xou unoloy(el 1 dlaomopd Tou

M = input('Please enter a value for the number of evaluations:’);
N = input(’Please enter a value for the number of points:’);
K = sqrt(2 * pi * exp(1));

sqrNerr = zeros(M,1);

sqN = sqrt(N);

C = zeros(M, 1);

fori=1:M

C(i) = monte carlo EeX(N);

sqrNerr(i) = sqN * (K — C(2));

end

Variance = var(sqrNerr)

hist(sqrNerr, 40)

Extiwnor ohoxAneporpatog a = ffooo e”e 2 dy weE avtideTixég peToBA-
NTES
function & antithetic = Antithetic Monte Carlo EeX(N)

Extipd to ohoxrfpoua [; € e /2 dx HE TNV exTATEL avTLIE TGOV PHETUBANTOY.
Iaipver wg dptopo to Thidog v emavolfdewy V.

N = input(’Please enter a value for the number of points in each evaluation:’);
X =randn(1,N);
Gantithetic = Sqrt(pi/2) * (mean(exp(X) + exp(—X))/2);

Movtéro CIR
function CIR = Simulation of CIR model(n)

ITpocopoibvel éva yovomdtt Tou otyplafou emtoxiou 1, 6Tay 1) SUVAULXT TOU Xa-
Yopileton and ) ZAE 'dr(t) = a(b — r(t))dt + o+/r(t)dW (t)’, 6mov W tumxA
xivnorn Brown, otic ypovixée otiypéc 0 =tg <t < ... < t, =t, ye d = 4ba/o>.
H npocopoiwon yiveton ye oyfua Euler. Ilalpvel wg dpiopa to mARdoc twv
XEOVIXWY ONUElwY n.

% Parametroi sto montelo CIR:

a=0.2;

b= 0.05;

s =0.1;

t=1/12;
d=4xbxa/s*;%(d > 1)
dt = t/N;

CIR = zeros(1,N + 1);
CIR(1) = 0.04; %arxikh timh stigmiaioy epitokioy
X = gamrnd(2, (d —1)/2,[1N]);
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fori=1:N

c=(s?x (1 —exp(—a=xdt))/(4*a);

lamda = CIR(i) * (exp(—a x dt))/c;

Z = randn;

CIR(i+ 1) = ¢ ((Z + sqrt(lamda))? + X (i));
end

IMopaywyrn Tuyailwy Ty r~ CIR
function r = Paragwgh tyxaiwn timwn r CIR(N,t)

IMapdyer N to maidoc tée v 1o otrypodo entono r(t) (deopéuovtoc we npoc
10 Yp6évo 0), dtav 1 xotovour| Tou xadopileton and to povtého CIR. Q¢ oplopota
nadpvel To Thfdog Ty Twev N xadde xou to yedvo t.

if t==0

fprint f(CError: Second input argument, t, must be strictly positive’)
end

r = zeros(1, N + 1);

r(1) = 0.04; %arxikh timh stigmiaioy epitokioy
%ParametroimonteloyCIR : s = 0.1;

a=0.2;

b =0.05;

d= (4+bxa)/s?

¢ = (2 % (1 — eap(—a + 1)) /(4  a);

lamda = (r(1) * (exp(—a x t)))/c;

Z =randn(1, N);

X =gamrnd(2,(d —1)/2,1,N);

fori=1:N
PG =0 s (200 + sarillamda) + X))

TiroAoynorn Opordywy
function B;r = Timologhsh Omologwn(t, T')

Twohoyel opdroyo B(t,T) ddewc 1 xaw welpovone T', tn ypovixh otiyun ¢, 6tav
To0 outyaio emtoxto T xadopileton and ) LAE tou povtéhou CIR. Aéyetan we
oployata Toug ypovoug t xou T

a = 0.2; %speed parameter in CIR

b = 0.05; %long term interest rate in CIR

s = 0.1; %volatility in CIR

gamma = sqrt(a? + 2  s?);

ift==0

r = 0.04;

else

Tdiplo = Paragwgh tyxaiwn timwn r CIR(1,t);
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r= rdiplo(2);

end

A = (2 (exp(gammax (T —t)) — 1)) /((gamma + a) * (exp(gamma x (T —t)) —
1) + 2 * gamma);

C = ((2xaxb)/s?)*log((2* gammaxexp(((a+gamma)*(T—t))/2))/((gamma+
a) * (exp(gamma x (T —t)) — 1) + 2 *x gamma));

Byr = exp(—A *xr + C); %timh omologoy

Tiroroymnomn Awacuopatoc Avtaiiaync Enttoxiouv
function swaption price = Timologhsh dikaiwmatos antallaghs epitokioy

Twoloyel to dixaiwpo va avtodhdEoupe 6o Ypovo t uio TAnewun oe YetaBintd
emtéduo nepbdou 7(t, T) pe minpwur oe otadepd emtdnio R, 6tav 10 emTOHXIO
axoroudel to povtéro CIR.

N = input

("Dwse to plhthos twn xronikwn stigmwn sto sxhma Euler gia thn proseggish
toy fotr(s)ds:’);

M = input

("Dwse to plhthos twn epanalhpsewn gia thn ektimhtria Monte Carlo ths
arxikhs ajias toy dikaiwmatos:’);

T = 1; %wrimansh enas xronos

t=1/12;

R = 0.0425; %stathero epitokio

Tarziko = 0.04;

swaption price = 0;

forj=1:M

Tstigmiaiwn epitokiwn = Simulation of CIR model(N);

Integral = (Sum(rstigmiaiwn epitokiwn) - rarmiko)/(12 * N),

%ektimhsh toy fot r(s)ds me akriveia N shmeiwn

aJiGomologoy = Timologhsh Omologwn(t,T);

epanalhpsh monte carlo = exp(—Integral) * max (0, (1 — ajitomologoy * (1 + R *
(T~ 1))):

swaption price = swaption price + epanalhpsh monte carlo;

endswaption price = swaption price/M;

Yroloyiopde Znuiog Xaptopulaxiou
function Loss = Eyresh Loss of Portfolio over 0 t(¢, N, M)

Trohoyiler tn Lnpia L = V(0) =V (t) evide yaptoguloxiou ye 3 oudhoya, Eva cuy-
Béhowo avtodhayfic emitoxiou (swap) xou éva Suxodwpor avtahhayfic emtoxiov, 6To
didotnua [0, t], btav 1 duvopnh Tou emtoxiov xadopileton and to povtéro CIR.
Q¢ oploparta naipver to ypdvo t, To mhflog twv onueiwy xatd TNV tpocouolwon
Ty emtoxiov CIR, xau to mAfdog twv emavarideny M xotd Ty Tyordynon
TOU BXOLOUATOS avTaAlayHiC emitoxiou.
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Rtathero = [004257 0045L

%to prwto einai to stathero epitokio antallaghs gia to swap

%to deytero to stathero epitokio antallaghs gia to dik antallaghs

T = [1/3;2/3;1]; %wrimanseis twn triwn omologwn se eth

Vomoroew nt = zeros(3,1); %dianysma timwn omologwn sto xrono t
ArzikesTimesOMOLOGW N = zeros(3,1); %dianysma arxikwn timwn
omologwn

fori=1:3

Vomoroew ne (i) = Timologhsh Omologwn(t,T(i));
ArzikesTimesOMOLOGW N (i) = Timologhsh Omologun(0,T(7));

end

Tperiodoy = ((1~/VOMOLOGWNt) - ]-) * (1/(T - t))’ %eyreSh epitokiwn periodoy
A = 100; %to swap einai epi posoy A euro

Vvswap t = A% (Tperiodoy(2) - Rstathero(l)) * (T(Q) - t) * VOMOLOGWNt(Z);
%ajia swap epi toy epitokioy periodoyr(t,T(2))th stigmh t

B = 200; %to dik antallaghs epitokioy einai epi posoy B euro

VSwapOptiont = B*max(rperiodoy (3)_Rstathero(2)7 0)*(T(3)_t)*VOIVIOLOGWNt (3)7
%ajia dik antallaghs epitokioy periodoyr(t,T(3))th stigmh t

Tarziko = 0.04;

swaption price = 0;

forj=1:M

T'Stigmiaiwn Epitokiwn = Simulation Of CIR mOdel(N)7

Integral = ((Sum(TStigmiaiwnEpitokiwn) - 7"arm’ko) * t)/(N),

%ektimhsh toy fg r(s)ds me akriveia N shmeiwn

ajiGomologoy = Timologhsh Omologwn(t, T (3));

epanalhpsharontecario = exp(—Integral)smazx(0, (1—ajidomotogoy*(1+Rstathero(2)*
(T3)—1)));

swaption price = swaption price + epanalhpshronteCario;

end

swaption price = B x swaption price/M;

Vswapo = A*(Timologhsh Omologwn(0,t)—ArzikesTimesOMOLOGW N (2)x
(1 + Rstathero(l) * (T(Q) - t)));

Vportfolio t = Sum(VOMOLOGWNt) + Vewap ¢+ ‘/swapoption t3

%ajia xartofylakioy th stigmh t

Vport fotio 0 = sum(ArzikesTimesOMOLOGW N) 4 Viyap o + swaption price;
Loss = Vport folio 0 — Vportfolio +; Yozhmia xartofylakioy thn periodol0, ¢]

Yrolhoyiopog Ailag o Kiviuvo

Trohoyiler K gopéc tnv T e {nuiog tou yaptogpuiaxiou, oto Sdotnua [0, ],
xou moplotd o K onuela oe éva wotdypappa. Extiud énevto tny [0, t]—alia oe xiv-
BuUVO TOL YaETOPUIAXiOU, UTOAOYILOVTUC EVA TOGOCTNUOELO TNG EUTELPXAC XUTAVOUNG
e {nulac.

K = input('Dwste to plhthos twn forwn poy tha vroyme thn ajia toy xartofylakioy:’);
t = input('Dwste to t gia to opoio theloyme na ypologisoyme thn ajia kathe fora:’);
Loss = zeros(K, 1);
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fori=1:K

Loss(i) = Eyresh Loss of Portfolio over 0 t(¢, 10000, 10000);
end

hist(Loss, 50)%istogramma K timwn zhmias toy xartofylakioy
VaR = pretile(Loss, 99)%ypologismos ajias se kindyno
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